

Сосед Глеб Сергеевич по лестничной площадке, Хусин Ивнович Цекон, всю свою жизнь связан был с водкой. И, выросшая фигура, прожил большую её часть с бутылкой в руках.

И вовсе не потому, что был горьким пьяницей. Хотя в трудовой биографии его был период, и признанием этого, когда он приключившись к «зелёному змию» регулярно и порой чрезмерно, едва не допившись до белой горячки.

И опять же этот прискорбный эпизод не был следствием его моральной распухлости, безответственного и пренебрежительного отношения к делу, относился, скорее, к издержкам профессии.

Потому что, закончив в советские ещё времена Московский государственный институт пищевой промышленности, факультет производства коньячной и винно-водочной продукции, Хусин Ивнович всю последующую жизнь трудился на должности главного

инженер-технолог Южно-Уральского ликёро-водочного завода.

А когда водка вокруг тебя из огромных цистерн льётся рекой, и полная позвякивающая и ленте конвейера бесчисленные бутылки, и по долгу службы ты обязан не только не цвет, запах, но и не вкус определять её качество, трудно удержаться, чтобы не отхлебнуть в течение рабочего дня этого и питаться сверхположенной меры.

В зрелые годы, узнав точно, где в его организме сползает печень, Хусин Ивнович с употреблением спиртного связан прочь. Однако остаётся верен профессии.

Он же отсидел дважды — недолго, год-полтора в колонии общего режима. Во времена СССР — за недолив, в нынешние, по реформенным, можно сказать, «за перелив». То есть изготовление

* (Окончание. Начало в журнале «Гостиный Дворь» № 11, 12, 13)

левой, неучтённой водки с ф лшшивыми кцизными м рк ми.

И всякий р з после вынужденного перерыв возвр щ лся н прежнюю должность. И его при ним ли охотно, потому что, невзи р я н все издержки, Хус ин Ив нович ост в лся непревзойдённым зн током лкогольной продукции, способным по степени прозр чности, цвету, з п ху, х р ктерному пощипыв нию язык определить сост в, гр дус и к чество любого горячительного н питк .

Достигнув пенсионного возр ст , Цеков не ост вил р боты, тем более, что южно-ур льск я «ликёрк », к к любовно н зыв ли ликёро-водочный з вод в н роде, худо-бедно выдержив л конкуренцию с контр б ндным, непод кцизным лкоголем, шедшим букв льно железнодорожными сост в ми из сопредельного К з хст н .

Не мудря лук во, местный ЛВЗ, чтобы ост в тся н пл ву, выпуск л продукцию попроче д подешевле. И Хус ин Ив нович по собственной иници тиве, т к ск з ть, для души, р зр б тыв л всё новые и новые рецептуры спиртных н питков.

— Все доб вки в водку, н ливки д н стойки, в з водских условиях предн зн чены для того, чтобы скрыть плохое к чество спирт , — просвещ л он сосед , Глеб Сергеевич , в ч сы их неч стых, но всё-т ки регулярных встреч. — Когд спирт гонят из негожего сырья, плохо очищ ют, не пропуска ют многокр тно через специ льные фильтры, д

ещё водой к кой ни поп дя, из водопроводного кр н , хлориров нной, р зб вяют. Потом бухнут к кой-нибудь фруктовой эссенции, к пнут пищевого кр сителя — вот тебе и н стойк . Хочешь — перцов я, хочешь — лимонн я, или т м, н пример, брикосов я. Есть специ льные доб вки — под виски, коньяк. Н род у н с в этом смысле негр мотный, н вкус, цвет и з п х нипочём подделку не отличит. Особенно если в кр сивую фигурную бутылку н лить д этикетку н иностр нном языке приспособ чить.

Дымокуров, хотя и был р внодушен к спиртному, слуш л сосед с большим интересом. И, ок зыв ясь изредк в комп нии сослуживцев по к ким-то зн чительным повод м — юбилеям, в последние годы, уввы, всё ч ще поминк м, п мятую советы спец , игнориров л любые экзотические, дорогостоящие н питки, не притр гив лся ни к чему, кроме продукции южно-ур льской «ликёрки». Местной водкой, к к со зн нием дел уверял Хус ин Ив нович, пусть и имевшей отвр тительные вкусовые к чств вследствие упрощения и удешевления технологии производств , по кр йней мере, хоть не отр вишься...

Регулярно, ко всяческим пр здник м, сосед од рив л Глеб Сергеевич плод ми своих н учно-технических изыск ний: водкой с мых немислимых цветов и сост вов, с этикетк ми, н зв ния для которых придумыв л с м («Степной родник», «Охотничья особ я», «Огонёк в степи», «Белые

росы», «Горячий ключ» и тому подобные).

— Н стоящий профессион - лизм водочных дел м стер , — объ - яснял Хус ин Ив нович соседу, — состоит в том, чтобы синтезиро - в т т кой спирт и р зб вить его в нужной пропорции т кой водой, чтобы получить в итоге иде ль - ную водку. Выпив которую, чело - век не скривится, к к от хинин , не бросится з нюхив ть рук вом, к к бы отвед ет глоток чистой энергии — слегк обжиг ющей и приятной н вкус! Хорошую вод - ку можно пить, не з кусыв я!

Одн жды, год н з д, сосед угостил Глеб Сергеевич стр н - ным, сильно г зиров нным н - питком.

Стоял ж ркий летний полдень. Кирпичные стены ст рой «хрущёв - ки» т к прок лились н степном, беспощ дном к обит телям здеш - них широт солнце, что к з лось, будто жить приходится внутри огромной, хорошо протопленной печки.

В т кой ч с вынужденного пенсионного безделья, когд про - гулк н солнцепёке невозможен , мозг пл вится, к к топлёный воск, мысль р стек ется по своим т инственным бороздк м — изви - лин м, неспособн я к концентр - ции, Хус ин Ив нович пригл сил Дымокуров к себе в кв ртиру — н минуточку, жел я похв ст ть - ся новым изобретением.

— Водочки не жел ете? — к к бы между прочим поинтересо - в лся сосед, проводив гостя н тесную кухоньку, з ст вленную, кроме обычной утв ри, ещё и

л бор торным оборудов нием — шт тив ми, колб ми, горелк ми, комп ктным перегонным ш р - том из стекл и сверк ющей не - рж веющей ст ли. Похоже было, что спиртовых дел м стер, жив - ший бобылём, и дом не прекр - щ л свои опыты.

— Д вы что?! — ж содрогнул - ся Глеб Сергеевич, с негодов ни - ем отверг я предложение р душ - ного хозяин . — Водку?! В т кую ж ру?!

— Ну, тогд водички. Холод - ненькой, с г зом! — предложил Хус ин Ив нович.

— Водички можно, — бл го - склонно кивнул Дымокуров. У него и впрямь губы пересохли от ж жды.

Гостеприимный хозяин р с - п хнул дверцу холодильник и извлёк пол-литровую пл стико - вую бутылочку.

— Вот, попробуйте. «К пля сл дкой росы» н зыв ется. Особ я минер льн я. С м изобрёл. — И з рделся от едв сдержив емого торжеств . — Технология моя. И н зв ние с м придум л.

— Вод местн я? Артези н - ск я? — изобр ж я интерес, для приличия полубопытствов л Глеб Сергеевич.

— А то! — с гордостью подтвер - дил Хус ин Ив нович, свинтив с бутылки крышечку, н лил в гр - нённый ст к н и впрямь чистой, к к рос , жидкости, мгновенно вскипевшей бурно пузырьк ми г з . Одн ко н лил н удивление м ло — едв ли не н доньшко, н толщину п лыц , не больше. — Угощ йтесь!

Подивившись про себя прижимистости хлебосольного обычно сосед, Глеб Сергеевич легко, одним глотком, опрокинул в рот шипящую минералку. И впрямь необычную — терпкую, с едва уловимым солоноватым и одновременно сладковатым привкусом.

Поймив на себе вопросительный взгляд соседа, почмокнул губами одобрительно:

— Водичка отменная. Только не ливайте вы по чуть-чуть. И с нами не пьёте...

— Я уж того... не пилюсь в своё время, — смущённо почесал головой сосед. — А в м ещё могу и лить. Только немного. А то рзвезёт...

— Рзвезёт? — удивился Дымокуров. Ему неожиданно к кому-то хорошо, и он мхнул рукой бесшумно: — С минералки-то?!

— С моей минералки! — с нежжимом уточнил Хусин Ивнович и плеснул из бутылки ещё — теперь и двуплещ.

Дымокуров опять выпил — и этот рз не торопясь, смкуя.

— Приятная водичка, — заключил он. — И жжду кк хорошо утоляет! И бодрит... Прямо лечебно!

И действительно, некоторое отупение, тяжесть в голове, бывшие следствием многодневной жары, от которой плохо спали кондиционеры, отступили вдруг, сменились подъёмом, приливом сил, вдохновением. Бойчее заболела мысль, забилось радостно сердце, прояснилось зрение. словно при просмотре кинофильма, когда унылое чёрно-белое изображение н

полотнище экрана сменилось неожиданно полноцветным, заблестело...

Он сдвинул стул ближе к Хусину Ивновичу:

— Повторим?

Однако тот решительно вернулся плстиковую крышечку на бутылке и почесал головой:

— Не советую. Со стулом этой минералки у вас язык не члёт заплетётся, со всей бутылочки, пожалуйста, и под стол свлитесь... Збористая водичка получилась...

— Так это... — озрило Дымокуров.

— Водка, — подтвердил сосед. — Сорок градусов. А пьётся — кк водка. С приятным послевкусием.

— А кк же... — всё не мог взять в толк отставной чиновник.

— Моё ноу-хау... — потупился скромно Хусин Ивнович. — Особый рецепт. Спирт высшей очистки, вода и впривду из минеральных источников. Ну и кое-какие ингредиенты для улучшения вкуса, удаления неприятного запаха. Идеальна водка! Я не дёе изобретением двадцать лет бился. И вот он перед вами, — потрянул он бутылочкой. — Вы, можно сказать, первый дегустатор этого уникального, единственного в своём роде напитка!

— И... где же это... м-м... божья роса продётся?

— «Клещевидная роса», — уточнил Хусин Ивнович. И ответил со вздохом: — Понигде. Я в Росспиртпроме осторожно спрашивал. Тоже ведь все открыты-то сразу открыть нельзя! Вмиг изобретение сопрут, присвоят... Так

вот, в этом ведомстве не меня рук ми в уж се з м х ли. Деск ть, у н с обычную-то водку, с противным вкусом, сверх меры пьют. Фурик ми р зными, от одного глотк из которых с души воротит, вдрызг упив ются! А ты хочешь приятную н вкус водку им поднести? Чтобы н род вообще в др бод н спился? Можно было, конечно, попыт ться эту технологию н З п д прод ть. Но я, зн ете ли, п триот! — И добвил, з к тив гл з мечт тельно: — Хотя, уверен, моё открытие по своей зн чимости для человечеств н Нобелевскую премию, не меньше, тянет!

И спрят л поч туую бутылочку в холодильник.

И вот теперь, год спустя, Глеб Сергеевич р нним утром, пробудившись от сн , вспомнил оз рённо и пригрезившегося ему н к нуне вечером сосед , и его «иде льную» водку без вкус и з п х .

Пок н тягив л н себя спортивное хлопч тобум жное трико, пузырящееся н коленях, линялую футболку с логотипом «Единой России» и н дписью «Только вперёд!», обув л ст рые, р шлёп нные, плоские, к к блины, т почки н босу ногу; пок умыв лся д брился в в нной, прислушив ясь кр ем ух к болтовне тётушек, гремевших н кухне посудой, мысль его, мелькнувша я смутно д веч н гр ни сн и бодрствов ния, сформиров л сь чётко и оконч тельно.

Ничего никому не ск з в, осторожно переступив через дрыхнувшего в прихожей Пот пыч ,

Дымокуров покинул свою густоз сёлённую теперь, шумную, к к цыг нский т бор, кв ртиру и постуч л в дверь Хус ин Ив нович .

По причине выходного дня в этот р нний ч с сосед ок з лся дом и открыл ср зу, встретив Глеб Сергеевич приветливой улыбкой. Т к искренне р дуются гостям одинокие, лишённые дружеского общения люди.

— А я к в м, р злобездный Хус ин Ив нович, с просьбой, — с порог , без излишнего политес , по-свойски н ч л р зговор Дымокуров. — Помните, в прошлом году, к жется, вы меня з нятной минер лочкой угощ ли? По особому, секретному рецепту ср бот нной?

— Что, похмелиться жел ете? — спросил сочувственно, поняв его н свой л д, сосед. — Дело зн комое. Чтобы синдром похмелья снять, нужно выпить сто гр мм, не больше, хорошего лкоголя. И поест супчик н в ристого, лучше всего — х ш . Слых ли про х ш? Это похлёбк т к я, из свиных или б р ных з пч стей — потрошков, ножек. К вк зское блюдо. Вроде русского холодц , только огненное, с в рку, и перчёное-н перчённое... А к нему п ру рюмочек водочки — ледяной, из з потевшего гр финчик ... Ух, — з жмурился он от приятных воспомин ний, — кр сот ! — И добвил р душно: — Х ш у меня, конечно же, нет, вот ч ркой водки всегд могу выручить. И к пусточк кв шен я, из холодильник , — тоже з куск отличн я.

Отст вному чиновнику после т кого вкусного опис ния

Хус ином Ив новичем борьбы с похмельем и впрямь вдруг захотелось шндрхнуть водки с утра, с холодной кпусточкой, — и гори они синимплменем, все тревоги иступвшего дня... Одинокононвзял-таки себя в руки.

— Нет, моя просьба в иномзаключается... — ичелобъяснять Дымокуров, несколько смутившись, ибо понял сейчас, что легенда, выдуманная им только что, прозвучит не слишком убедительно для проницательного, битого жизнью сосед. — Есть у меня родственники... дальние, по отцовской линии... племянник мой. И он, э-э... жениться захотел. Дзаквык в том, что будущая жена у него — узбечка. А родственники, стало быть, сплошь прроверные мусульмане. И родня эта, со стороны невесты, и стивет, чтобы на свдебном столе не было никаких спиртного. Ну, им-то, прроверным, может, ткойрсклди в с мыйрз, д св дьб-то у нас будет, в русской деревне. А что же зах св дьб без водки? Друзья, односельчане племянник моего не поймут. Сочтут себя оскорбленными. Дело скндлом может кончиться. А то и, не приведи Господи, мордобоем.

Хус ин Ив нович слушал внимательно, кивал понимающе.

— Вот тут-то я и вспомнил... — крсна от вынужденного врня, ккшкольник, и отводя глз, продолжил Глеб Сергеевич, — пров шу «идельную» водку. «Божья рос», или кктмоннзывается...

— «Кпля слдкой росы», — ипомнил изобретель. — И много

ли её в мпотребуется? Дело в том, что себестоимость производства этого ипиткпокрз в пять дороже, чем водки обычной. Я и дэтимрботую, но...

— Бутылочек сто... лучше сто пятьдесят! — торопливо вствил Дымокуров. — Я, с мо собой, готов оплатит все издержки... С деньгами проблемы не будет! Назовите любую разумную сумму...

— Ну, двдцать тысяч рублей, я думаю, будет вполне достаточно...

— Что-то совсем дешево получилось, — удивился отставной чиновник. — Бутылка водки в магазин минимум двести рублей стоит!

— Тк т м в цене заложена стоимость киз, — пояснил сосед. — Плюс торговые икрутки. Я же только себестоимость сырья считаю, спирт высшей очистки, кое-каких... э-э... химических и природных ингредиентов, плстиковой тры. Опять же этикетки в типографии зкзть придётся.

— Д без вопросов, — подтвердил Глеб Сергеевич. — Я в мпрямо сейчас деньги отдам.

— К тому же, — слегка хмырился Хус ин Ив нович, — если вы помните, ипиток этот... э-э... в своём роде опсен. Человек, не подозревающий, что перед ним крепкий лкоголь, не чувствуя вкуса и зпх, невзначйупиться вдрызг может!

Дымокуров и шёлся:

— А мы и св дьбе кое-кому из своих шепнём, чтобы поосторожнее с «Кплей слдкой росы» были. Не пили сткнами. А перед гостями из Средней Азии вообще

другую, обычную минеральную воду пост вим!

Тем не менее, з метно было, что сосед сомневался:

— И всё-таки, Глеб Сергеевич, слышится мне, что вы совсем не сводите с моим питком спирта влять з теяли...

Дымокуров опять покрывшись, склонил голову покаянно:

— Вспомните... А только, — вскинулся он, — клянусь Богом, чем угодно клянусь, что не бласное дело, не польза, можно сказать, всего человечества в шее изобретение и мерен использовать! Ну и, с моим, откуда взялся этот и питок, кем произведён, никто никогда не узнает...

Хусин Ивнович, порывшись минутку, кивнул, блеснув з горелой лысиной в венчике коротко стриженных седых волос:

— Хорошо. Договорились. Через три дня сто пятьдесят поллитровых пластиковых бутылочек «Калифорнийской росы» будут готовы. Сегодня воскресенье... э-э... в среду подъедете к проходной з вод с деньгами, и транспорт. Я вас встречу и лично продукцию згружу. Чтобы у охранников вопросов не возникло. — И, помолчав, заинтересовался: — А позже... когда-нибудь вы мне расскажете, не как-то бласное дело моя идея водки пошла?

— Обязательно! — воодушевленно блестя глазами, подтвердил Глеб Сергеевич, предствляя, как осуществит через несколько дней свой дьявольский план.

Нотом и ррстались.

Не дожидаясь поутру Яков, ближе к полудню, около десяти часов, Глеб Сергеевич с тётушкой решили, не откладывая дела в долгий ящик, от греха подальше, доставить поскорее документы на право владения усдобой двору Емельянову.

Оказавшись временно как бы бесхозным, без лесовиков-вожогов, Потопыч, в соответствии с общим мнением, постновил с собой не брать.хлопотное это дело — разгуливать по городу с живым, и стоящим медведем.

Во избежание встречи с критиком и прочими злоумышленниками добираться до двора конторы в этот раз решили не торопясь. Кроме того, тётушки с мыслями решительным образом возмерились дотопор любому, кто вздумает покуситься на гербовые бумаги, теперь уложенные аккуратно и бережно в потёртый ридикюль.

Вспомнил Митроф новоприхватил с собой нерзучную трость с увесистым серебряным наблюдником, бб Ягод схватил сь было з метлу, зявив, что это оружие тоже действенное, испытанное временем. Однажды Дымокурову удалось убедить виновную тётушку, что с помелом и перевес на улицах города он будет похожей на слоняющуюся без дела дворничиху.

Тогда бб Ягод вооружился короткой, но толстенькой склякой, которую легко припрятать в

скл дк х всё той же, з шитой н - скоро после р зрез третьего дня воровкой-к рм нницей, юбки.

Предв рительно постуч в себя осторожно по темени и кивнув удовлетворённо:

— Годится. Ежели к кой супост т н кинется — к к д м ему по кумполу! Т к у него все рольмопсы и перепут ются!

— Ты хотел ск з ть — р мсы попут ются? — привычно попрвил сестру В силис Митроф новн и пояснил племяннику, несколько оторопевшему от фрзеологических изысков б бы Ягоды: — Это он у Яков бл тных словечек н хв т л сь. Теперь иногда , к месту и не к месту, по фене бот ет...

Глеб Сергеевич, не без скепсис взир вший н эти приготовления, ничем подобным, колюще-уд рным, з п с ться не ст л, з явив, что в центре город , средь бел дня, открытое н п дение злоумышленников м ловероятно.

Н сып в Пот пычу, чтобы не скуч л, объёмистую миску соб чьего корм , троиц покинул кв ртиру.

При этом В силис Митроф новн одной рукой крепко прижим л к груди ридикюль с документ ми, другой стискивал трость с н б лд шником, пом хив я ею довольно угрож юще и громко стуч н конечником по к фельному полу подъезд .

Покид я своё жилище, отст вной чиновник з пер входную дверь н дв врезных з мк — один турецкий, н дёжный, с тремя крепкими ригелями, другой

отечественный, попроще, к к горворится, от честных людей.

Выйдя н улицу, где их ожид ло з к з нное по телефону т кси, троиц оглядел сь тревожно. О дн ко ник ких злоумышленников поблизости не просм трив лось.

Эти утренние ч сы до полудня, когд трудовой люд з нял уже свои р бочие мест , детвор пробеж л вприпрыжку в школу, пенсионеры р збрелись по ст риковским н добностям — в поликлиники и собесы, ост вив без пригляд родные жилищ в многокв ртирных дом х, были излюбленными для профессиональных воров-домушников.

Один из них, по прозвищу Коля-верхол з, прип рков в неприметную ст ренькую «девятку» у торц «хрущёвки», в которой обит л Глеб Сергеевич, покури в л, поглядыв я в тонирированное окошко, жд л терпеливо, когд схлынет, р збежится по дел м из пятиэт жки н род. И, гл вное, покинет свою кв ртиру отст вной чиновник, н х ту которого и д л н водку кр сногл зый, жутков того вид , но щедрый з к зчик.

Ближе к одинн дц ти ч с м утр из подъезд вышел троиц , соответствующ я опис нию кр сногл зого: пожилой, лысеющий мужчин с брюшком в белом льняном костюме и ст ромодной шляпе из плисовой соломки, с ним две б бки. О дн высоченн я, б скетбольного рост , в зелёном брючном костюме, с тяжёлой тростью в руке, что дел ло её похожей н думского боярин , друг я — попроще, одет я по деревенской,

извечной ст рущечей моде: в кофточку в мелкий синий цветочек и чёрную, до пят, юбку. Коротко стриженн я дылд ост в л сь простоволосой, сельского обличья б бушк покрыл голову белым пл тком.

Проследив з тем, к к троиц сел в поджид вшее т кси и ук тил прочь со двор , Коля-верхол з не дёрнулся з полошно, ост лся н месте.

Ещё в м лолетстве, н чин я к рьеру жулик по причине тогд шней тцедушности с професии «форточник », умудряясь бесстр шно взбир ться по водосточным труб м и к рниз м н верхние эт жи, з что и получил свою кликуху среди кентов — «Верхол з», Коля усвоил и р звил в себе гл вное к чество кв ртирного вор — терпение.

Не мельтешить, не суетиться, идя н дело, терпеливо и тц тельно изучить и с м объект предстоящей кр жи, и обст новку вокруг — пути проникновения и отход , н личие сигн лиз ции, видеок мер в подъезде, р спорядок дня жильцов и их соседей, и ещё множество мелочей.

Одн ко д же эт сверхосторожность не сп с л порой от не ожид нностей, проколов, и п ру р з н своём веку Коля з гремел н зону. Пр вд , нен долго. Ибо, счит я себя профессионалом, оружия н «дело» никогда не бр л, будучи з держ нным об р з с личным, не отпир лся, призн в л вину и искренне к ялся.

А потому з кв ртирную кр жу «без отягч ющих обстоятельств» получил л миним льный срок.

И всё-т ки после этих, пусть недолгих, по дв -три год «ком ндировок» в мест не столь отд лённые он ст л ещё осторожнее. Н пустяки уже не р зменив лся, подбир л «х ты» для «скок » т к, чтобы было что взять и, ре лизов в добычу б рыге, вып сть з тем н полгода в ос док, з лечь н дно. Ск т ться н отдых в Турцию или Египет, в нынешнее лето, к примеру, — во вновь обретённый Россией Крым.

— Кр сть — т к миллион, — н ст влял он кентов из молодых, н чин ющих. — Чтоб хотя бы было з что сидеть. А не т к, к к вы, дур ки. Х пнете н гоп-стопе, д ещё угрож я ножом, мобилу, которой цен в скупке — пятьсот рублей. А потом п ритесь по семь лет н зоне по ст тье з вооружённый гр бёж!

Вот и з этот «скок» кр сногл зый з к зчик ему «лям», миллион то есть, рублей посулил. А всего и делов-то — н йти в х те п почку с документ ми н пр во вл деня домом и земельным уч стком в З поведном бору. Шмотки, что поценнее, тоже нужно з бр ть — чтобы не скл дыв лось у «терпил» впеч тления, будто жулик исключительно из-з этой п почки кв ртирку ту «подломил». П почку с бум г ми нужно будет кр сногл зому фр йерку в обмен н б бло отд ть, б р хлишко себе ост вить — вроде к к премию.

Пр вд , р звезду доскон льную н этот р з, против обыкновения, Коля-верхол з провести не успел. З срочность ему хорошие б бки и посулили. По уверению кр сногл зого, в х те той прожить ют сейч с трое — мужик и две женщины, все преклонного возраст . Был ещё четвёртый, но того менты по к кому-то делу з мели, и он сейч с в уголовке п рится.

Т к что, дожд вшишь, когд троиц пенсионеров покинул подъезд, Коля понял, что пришло его время.

А вот про медведя, к к выяснилось позднее, кр сногл зый не зн л. «Домушник» тем более...

А Пот пыч тем временем, ост вшишь в одиночестве, принял ся н свой л д хозяйнич ть в ок з вшемся временно в полном его р споряжении жильё.

Это мы, люди, со свойственным н м высокомерием в отношении «бр тьев меньших» пол г ем, что зверьё полностью лишено интеллект . Что оно не способно к мыслительной деятельности, что в мозг х животных — сплошные безусловные и условные рефлекс, выр бот нные в ходе эволюции либо длительной дрессировки. Вроде к п ющей послушно слюны при звяк нье люминиевых мисок в ч сы р зд чи корм в вив рии.

Н с мом деле звери очень д же в состоянии р змышлять. Пр вд , руководствуясь при этом несколько иной логикой, нежели мы, вчер шние прим ты, вст вшие с четверенек.

Вот и Пот пыч, ост вшишь единовл стным хозяином нового для него, необычно просторного логов , полного чужеродных предметов и з п хов, н ч л сообр ж ть, к к бы обустроиться в нём поудобнее.

Людскую речь он, понятное дело, не р зумел, з исключением простейших понятий. А потому зн ть не зн л, н долго ли покинул его те, кого он счит л включёнными в свою ст ю, вернутся ли когд -нибудь, может, случилось т к, что сгинули они н всегд ?

Одн ко жизнь — с людьми, без них ли, для него, Пот пыч , продолж л сь, и следов ло для н ч л хорошенько обследов ть эту дост вшуюся ему в единоличное пользов ние берлогу.

Выросший в лесу, он, конечно же, не зн л предн зн чения большинства з полнявших окружа ющее простр нство предметов.

Многие к з лись ему бсолютно лишними, не имеющими смысл .

Н пример, громоздкие деревянные сооружения вдоль стен, тесно з ст вленные бум жными кирпич ми, которые люди н зыв ли «книг ми», р знок либерной стеклянной дребеденью — «посудой», или мини тюрными изобр -жениями животных и человечков из глины, которые д же медвежонку для игры не подходят — проглотит невзн ч й и под вится.

Или большой, отвр тительно п хнуций тёплой пл стм соей и несъедобными провод ми ящик, в котором время от времени з жиг лось вдруг окошечко, звуч ли

голос и мельк ли движущиеся к ртинки. И люди, вместо того, чтобы з няться чем-то полезным, н пример, поесть с мим и з ботливо покормить живущее рядом животное, могли з ворожённо, ч с ми просижив ть н против вонючего грег т , слуш ть и р ссм трив ть эту хрень.

Одн ко были, были в человеческом логове и предметы, очень д же потребные для него, Пот пыч !

Взять хотя бы тот же белый, высокий шк ф из мет лл н кухне. В нём, несмотря н окружающую ж ру, непостижимым обр зом ц рил зимняя стуж .

Этот з нятный шк фчик Пот пыч ещё в первый день пребы в ния в городском логове вмиг вычислил.

Т м хр нилось то, что можно было съесть.

Вот и сейч с, ост вишь «н хозяйстве», он деловито з косол пил к этим прип с м.

Р сп хнул л пой дверь, сунул морду в холодное, покрытое н лётом изморози нутро.

Безошибочно, несмотря н полиэтиленовую уп ковку, определил по з п ху изрядный кус мёрзлого, к менной плотности, говяжьего мяс . Одн ко р з ве для Пот пыч , р здир вшего клык ми зимой припрят нную от чужих гл з в сугробе тушу оленя, это проблем ? Ж мкнул в дв укус .

Т м же н шл сь и тушк курицы, з ботливо очищенн я кем-то от перьев, последов вш я вслед

з говядиной т к стремительно, что только косточки н зуб х з хрустели.

Очистив з индевелое простр нство, ловко подцепив когтями, р сп хнул дверцу пониже.

И т м съестное н шлось в изобилии.

Р сплеск в н пол, выхлеб л суп из к струли. Съел, кривясь от отвр щения, шм т солёного, сильно сдобренного чесноком и н перчённого с л . З кусил всё это п чкой сливочного м сл в ст ниолевой обёртке. Из-з неумения р звернуть проглотил вместе со ст ниодем.

При этом зверь, понятное дело, кое-что из содержимого шк фчик отверг, бросил н пол — н пример, порв вшийся прямо в его л п х п кет с молоком, овощи — огурцы, помидоры, редиску, которые можно было доесть позднее.

Пошуров л в других мест х кухни — но т м ничего интересного не н шлось: мук , крупы, сыр я к ртошк ...

Сытно рыгнув, Пот пыч покинул кухню и отпр вился изуч ть другие помещения своей новой берлоги.

Несмотря н то, что медведи счит ются одиночк ми, Пот пыч хорошо зн л з коны, по которым живёт зверин я ст я, и человеческ я — не исключение.

В любом сообществе, по его предст влению, должен быть вож к. С мый сильный, опытный, способный одним грозным рыком подчинить себе ост льных.

Т ким в их небольшой своре,

несомненно, был Яков. А он, Пот пыч, к к ближ йший друг отсуствов вшего временно вож к , з ним л второе место в иер рхии. Ибо кто, к к не он, п рой оплеух мог бы н вести в ст е порядок, ук з ть к ждому его место, при неподчинении з д в изрядную трёпку. Ну, не этот же толстячок, которого д же нен роком л пой перешибёшь, что д веч его, Пот пыч , н поводке спр вить нужду во двор выводил! Причём медведь только дел л вид, что подчиняется, — из ув жения к Якову.

И было бсолютно непр вильным, неспр ведливым то, что именно Яков, к к и его первый друг и помощник, медведь, сп ли в этом логове н жёстком полу. В то время к к другие члены ст и возлеж ли н возвышении, н мягких подстилк х! Д ещё в с мом тихом, удобном для сн и отдых з кутке, именуемом «сп льной».

Цепляясь когтями з ворсистый п л с, Пот пыч проследов л туд , ост вляя белые следы от р ссып вшейся невзн ч й по всему полу кухни муки, и осмотрел придирчиво лежбище.

К к р з то, что н до! Н этом широком топч не они с Яковым, к к дв вож к , плечом к плечу, очень д же уместятся.

Взгромоздившись н скрипнувшее под ним ж лбно ложе, медведь ж з урч л от удовольствия.

О, к к здесь уютно, спокойно и мягко! К к в тёплой, выстл нной подсохшей тр вкой и п лой хвоей родной берлоге зимой!

Н до только д ть понять ост льным, з ним ющим подчинённое положение в ст е, что отныне это их с Яковым место.

А потому, повороч вшись с боку н бок, Пот пыч улётся поудобнее, р ssl бился. И, ощущ я приятную сытость в н битом под з вязку желудке, решил: что бы ни случилось, к к бы ни пыг - лись согн ть его с комфортно лежбищ эти рядовые, много возомнившие о себе члены своры — толстенький мужичок и з лошные ст рупки, не покид ть этого достойного н стоящих вож ков мест .

А поскольку в открытую кон фронт цию с ними, людьми, помня пов рёшку М рии, которой т з просто угощ л его с р зм ху, пребольно, промеж ушей, вступ ть всё же оп с лся, — Пот пыч решил схитрить и притвориться спящим. Пусть крич т, руг ются, д же черп к ми дерутся, он будет леж ть н этом топч не, не шевелясь, словно влитой!

И когд он услыш л, что, скрежетнув поочерёдно двумя з мк ми, с едв уловимым скрипом р сп хнул сь входн я дверь, то решил, что это вернулись всё те же, пребыв вшие н вторых ролях в их сообществе, домоч дцы. А потому, следуя избр нной т ктике, крепко з жмурил гл з , избобр ж я, что спит.

16

Ах, к кую иде льную жизнь для любого пишущего человек вёл молодой поэт Гриш Кулешов,

обрет ясь в Доме творчеств н
опушке З поведного бор близь
сел Колобродово!

В р сп хнутое н стежь окошко
его комн тки, бывшей некогд го-
стиничным номером, теперь, по
причине отсутствия гостей, при-
способленной под пис тельский
к бинет, открыв лся чудесный
вид н густой ельник с приметны-
ми, уводящими в ч шу тропк ми
и влив лся крепко н стоянный н
целительной хвое воздух.

Чирик ли р досто, возвец я
н ступление нового дня, птички.
Н подоконник ск кнул стреми-
тельно белк , сел н з дние л п-
ки, молитвенно сложив н груди
передние, с тонкими п льчик ми,
почти человеческие, уложил н
гибкую спинку пушистый хво-
стик и з стыл т к, уст вившись
гл зк ми-бусинк ми н склонив-
шегося н д письменным столом
поэт . Деск ть, не будь ж добой,
угости животное чем-нибудь вкус-
неньким...

Одн ко Гриш был з нят и ду-
м л сейч с об ином. Он увлечён-
но щёлк л по кл ви туре ноутбу-
к , сочиняя очередной стих.

*Свечечка, мерца,
Осветила лик.
Тёплыми устами
Я к нему приник.
Помоги мне, Боже,
Свергнуть эту рать!
Дай им всем по роже
И начни терзать.
Выдави им очи,
Вырви языки,
Потому что очень
Дерзкие они.*

*Перебей им ноги,
Распори живот,
Чтоб я по дороге
К Храму идти мог!
Чтоб я стал единственный
В мире сем поэт,
Чтоб меня таинственный
Озарял твой свет.
Гни их всех в салазки,
Вырви им кишки...*

Д льше н пр шив л сь риф-
м «ск зки» и «стишки», одн ко
Гриш прерв лся и р спрямил
согбенную н д столом спину.

Н сегодня хв тит, пож луй.
Творческий принцип «ни дня без
строчки» он соблюд л свято,
нынче вон сколько, много выше
нормы в приступе вдохновения
н в лял.

Он з м хнулся кул ком н
белку — н г дит ещё н подокон-
ник, з р з ! — и т стремительно
прыснул , исчезл , р дуясь, не-
бось, хотя бы тому, что ноги во-
время унесл ...

А поэт перекрестился истово
н икону Никол я Угодник в
кр сном углу, под которым мер-
ц л умиротворяюще, бл гоух я
л д ном, огонёк л мп дки.

Гриш был человеком глубоко
верующим, воцерковлённым, не
пропуск ющим ни одной воскрес-
ной службы в хр ме прихож ни-
ном. При этом он искренне счит л
Господ кем-то вроде своей «кры-
ши», н л див с ним вз имовыгод-
ное сотрудничество. Он Богу —
почит ние, молитвы и свечечки,

Отче ему — божественное своё
покровительство. Д т кое, что-
бы никому непов дно было н

молодого пиит покуситься. Ибо к р з то последует беспощ д н я. Т к к к Боже, по предст в лениям Кулешов , мог обидчик м з просто, словно крышующ я торговую точку бр тв , руки-ноги битой перелом ть для остр стки, понеже этого м ло будет — т к и голову прострелить.

И под т кой н дёжной, высшей з щитой Гриш чувствов л себя вовсе неуязвимым. Н до было только молиться и блюсти неукоснительно все церковные риту лы...

Вот уже третий год он жил в этой тесной, похожей н мо н стырскую келью, комн тке в сумр чном, прохл дном летом и плохо прот плив емом зимой, ДOME творчеств , числясь в ученик х, н с мом деле пребыв я в услужении у м ститого, обл д ющего обширными связями в литер турных круг х, прест релого поэт Фер понт Сбруев .

Всевышнему было угодно т к, что он попустил для Гриши Кулешов от с мого момент появления н свет стр д ния — врождённую хромоту.

З бот ми м мы и докторов-педи тров, с год ми он несколько уменьшил сь, но всё р вно при ходьбе он кренился то влево, то впр во, помог я себе держ ть р вновесие, р зм хив л обеими рук ми, отчего н помин л в движении эт кого кр бик н суше. Довольно шустрого, впрочем, и очень д же сообр зительного т -кого кр бик .

Одн ко, к к водится в подлунном мире, нет худ без добр .

Явные, брос ющиеся в гл з всякому призн ки убогости г р нтиров ли ему в н ш просвещённый, гум нный и политкорректный век з боту, сочувствие и дружеское р сположение окруж ющих. А госуд рственн я пенсия, положенн я к к инв лиду детств , позволял , не з мор чив ясь поиск ми хлеб н сущного, целиком и полностью отд в ться литер турным з нятиям.

Ещё в р ннем детстве, проводя его, в отличие от здоровых сверстников, гонявших во дворе футбольный мяч, з чтением книг, Гриш решил, что ст нет пис телем.

Пр вд , придумыв ть и р сск зыв ть бл год рным чит телем к кое-то истории, н блюд я жизнь преимущественно из окн кв ртиры или больницы, совсем не просто.

Не хв т ло, к к говорят профессиональные пис тели, ф ктуры, зн ния достоверных дет лей, ре лий человеческого бытия.

К тому же, пр гм тично р змышлял Гриш , н пис ние ром нов и повестей требует к ждодневногo, многоч совогo н пряжения, кропотливого труд , который р стягив лся н долгие месяцы, то и годы, д ещё с непредск зуемым результ том!

Уж лучше и в с мом деле н учиться с поги т ч ть — з это хоть г р нтиров нно деньги пл тят.

Другое дело — поэзия. Стихотворение можно н пис ть н одном

дых нии, в один присест, потр - тив всего п ру ч сов с последую - щей отделкой.

И, что нем лов жно, к к по - нял Гриш , вр щ ясь с мл дых ногтей в околотер турных кру - г х, в к честве поэт в обществен - ном созн нии утвердиться гор з - до проще.

И это при том, что сочиняю - щих рифмов нные строки, н зы - в ющих себя поэт ми, д же если верить публик циям в Интернете, нынче не десятки д же, сотни тысяч, и число их перев лило з миллион.

К з лось бы, ш нсов ст ть з - метным, утвердиться в этом без - брежном оке не виршеплётов, среди которых есть, конечно, и безусловно т л нтливые, пр кти - чески нет.

Одн ко Гриш не зря был смьшлённм, в общем-то, юношей.

И сообр зил, что в н ше сум - тошное время, когд согр жд не з няты в основном своими пробле - м ми, бесконечными кредит ми, ипотек ми, н пряг ми н р боте, быговыми проблем ми, художе - ственную литер туру м ло чит ют. А стихов не чит ют совсем.

А это зн чит, что мест поэтов н литер турном Олимпе, без учё - т мнения чит телей, ибо т кового просто не существует, р спреде - ляют с ми пис тели.

И если з ручиться поддерж - кой литер турных мэтров, кри - тиков, которые призн ют тебя, поддерж т, оценят высоко твоё творчество, — ты уже в д мк х!

А окруж ющие, не чит вшие ни твоих стихов, ни к ких-либо иных,

кроме тех, с которыми озн коми - лись по школьной прогр ммe, с вторитетным мнением легко со - гл сятся. Деск ть, т л нт т к т - л нт, гений т к гений, ну и л дно. Н м-то к к я р зниц ?

Вот почему Гриш н бился сперв в ученики, з тем и в дру - зья, сор тники и единомышлен - ники к прест релому мэтру юж - но-ур льской поэзии Фер понту Сбруеву.

И не ошибся в р счёт х.

Ничем не выд ющиеся среди прочих того же ряд вирши «н - чин ющего» поэт Кулешов , изо - билующие свечечк ми, церковк - ми и л мп дк ми, з мельк ли н стр ниц х г зет, с лёгкой руки обл д ющего обширными лите - р турными связями мэтр появи - лись в льм н х х, коллективных сборник х, «толстых» журн л х.

И через п ру лет поэт Григо - рий Кулешов, стихов которого никто из публики особо не зн л, не чит л, утвердился в литер тур - ных круг х!

И теперь всё ч ще з думыв л - ся н д тем, что прест рельый мэтр выполнил свою функцию, реги - он льные р мки для него, Куле - шов , уже тесны. А потому, сле - дуя логике всякого стремящегося выжить, п р зитирующего орг - низм (увы, увy, именно в этом к честве молодой поэт существо - в л в литер туре, и в этом сле - дов ло хотя бы с мому себе без уг йки призн ться), пор поме - нять носителя. То бишь н ст вни - к , ст ршего тов риц — «толк - ч », и выходить н федер льный, общероссийский уровень.

Ему двно опостылел и этот лес, вид з окном с вечными ёлк - ми, и эт комн тушк в Доме творчеств , д и с м дряхлый мэтр — довольно мерзкий, неряшливый и ж дный, говоря по пр вде, ст - рик. Который в последнее время совсем сбрендил. Строчил откровенно гр фом нские стишки, к к из пулемёт , бег л с ними по библиотек м и творческим вечер м, р ссил л зн комым в журн лы, не обр щ я вним ния н многозн чительное молч ние в ответ или вежливые отк зы.

Одн ко Гриш не мог не принять ть во вним ние ещё одного душевного к честв ветхого пиит — его злобной, доходящей до исступления мстительности.

И отчётливо поним л: если он под к ким-то, д же с мым бл го-видным предлогом покинет вдруг п костного ст рик , тот приложит все силы к тому, чтобы опорочить своего нед внешне ф ворит . Р звернёт в прессе комп нию тр вли, орг низует к кие-нибудь уничижительные рецензии н стихи Кулешов , которые, Гриш и с м это призн в л скрепя сердце, были и впрямь м лот л нтливый и вполне з урядны. По определению неспособные привлечь хоть сколь-нибудь зн чительную чит - тельскую аудиторию.

Потянувшись и отбросив тягостные мысли, молодой поэт покинул комн тку и длинным коридором, по скрипучим, кое-где пров лившимся половиц м вышел во двор. Подж в скорбно губы, огляделся окрест.

Утро в бору р згор лось погожее, подрумяненное июльским солнышком, ж ркое. Оз ряло с - мые тенистые, пот ённые уголки лесной ч пци, высвечив я п люю хвою, редкие тр винки у толстых комлей деревьев, блеклые, невзр чные, будто в погребе р спустившиеся цветы, н д которыми, тем не менее, кружились к кие-то мелкие, т кие же белёдые и неприметные б бочки.

Во дворе Дом творчеств ц - рили т кие же, к к и в с мом этом учреждении, х ос и з пустение.

Почерневш я от времени беседк , в которой любили некогд сижив ть отдых вшие здесь пис тели и вести под водочку р зговоры о судьб х отечественной литер туры, н кренил сь н один бок угрожа юще, в крыше её зияли пробоины н месте сгнивших досок.

В жидких куст х шиповник рж вел совсем неуместный здесь, ост вленный кем-то остов втомобиля «Москвич-412».

Хозяйственные постройки — с р и, кл довые, б ньк — тоже пришли в уп док, темнея просевшими крыш ми, зияя р збитыми окн ми и пустот ми н месте сорв нных с петель дверей.

Нужник д вно переполнился ок меневшим от времени содержимым, и «до ветру» поэты бег - ли в з росли черёмухи, н з ды. А зимой пользов лись помойным ведром, вылив я его по мере н - полнения едв ли не под двери гл вного вход и окр шив я сугробы вокруг Дом творчеств в жёлтые, пивные цвет .

И отчётливо видно было, что этот горевший некогда весело «очерк культуры», вверенный под присмотр утра тившему талантливому поэту Сбруеву, доживет последние дни.

И если Гриш не хочет истлеть в забвении среди этих руин, ему следует немедленно бежать отсюда — в город, в людскую толчею, на любезный сердцу и твёрдый удобный для передвижения, не в пример лесным колдобистым тропкам, сфальт.

Во дворе, как и во всём Доме творчества, было пустынно и тихо. Нестановителен Сбруев в этот час по обыкновению посетил колдобовское кладбище — сводил счёты с мертвецами, осыпая проклятиями их могилы.

Гриш как-то проследил, чем занимается учитель на деревенском погосте, и содрогнулся. Стриптиз и впрямь совсем из ума выжил! Всё это только укрепляло в мысли о необходимости скорейшего бегства.

— Какое великолепное, на поённое поэзией утро! — услышал вдруг молодой пиит за спиной.

Вздвогнув от неожиданности, Гриш обернулся.

Перед ним стоял невеста откуда взявшийся, будто из хвойного, пропитанного целебными фитонцидами воздухом термализованный, человек.

Впрочем, вероятнее всего, он вынырнул из лесной чащи, прибрёл одной из многих тропок, протоптанных в окрестностях Дома творчества за долгие годы

существования. А ореол ответственности незаметно придёт к его вычурный, абсолютно чуждый окружающей действительности вид.

Несмотря на июльский зной, он был облачён в длиннополый, до пят, чёрный, тонкой материи плащ и того же цвета туфли с широкими полями.

На тылке у него визитёр торчал белёсый, вызывающий для человека в зрелых годах, в которых, несомненно, пребывая незаметно, перетянутый кривой резиновой резинкой косичкой. Глаза нежно скрывали зеркальные очки в золочёной оправе.

Гриш сразу осторожился, подозревая в незваном госте либо невязчивого вторичного, ищущего признания, гротом, с моим собой, коих немало ошивалось вблизи влиятельного в литературном мире Феррари Сбруев, с недавних пор — и вокруг него, Григория Кулешова, тоже приобретшего некоторую известность в творческих кругах. Либо, что больше соответствовало странному обличью незаметно, религиозного деятеля — протестантского пастора, на пример, то и того хуже — сектант. В отношении которых Гриш, как человек глубоко проницательный, был особо непримирим.

И, стремясь сразу дистанцироваться, буркнул нелюдимо неопределённое:

— Да уж...

Гость, игнорируя демонстративную замкнутость собеседника, продолжил с ноткой восторга:

— Прошу извинить з любопытство, одн ко подтвердите мою догдку: уж не известного ли поэт, литер турного критик и пр восл вного публицист Григория Кулешов имею сч стье я лицезреть?

Гриш, который в дополнение к вирш м опубликов л з последние месяцы ещё и несколько рецензий н ром ны столичного литер турного генер л, чем привлёк бл госклонное вним ние м ститого проз ик (пригодится когд -нибудь), и простр нную ст тью о святости ц ря-великомученик, последнего из Ром новых, и н этом основ нии счит вший себя отныне и критиком, и пл менным публицистом, з рделся невольню. И, пог сив с модовольную улыбку, глянул н визитёр уже гор з до доброжел тельнее:

— Д, я Григорий Кулешов. Чем обяз н?

Незн комец, тронув рукой в перч тке поля шляпы, отрекомендов лся чопорно:

— Зовите меня Люций Гемулович. Я советник министр культуры Российской Федер ции по вопрос м вз имодействия с творческими орг низ циями и, в ч стности, с пис тельскими союз ми...

Вот те н! Гриш чуть в обморок не уп л. Аж сердце з холонуло. Т кой человек! В т ком месте?! А он-то, придурок, дорогому гостю ещё и козью морду соорил!

И мигом, извив ясь всем телом, з гулил подобостр стно и с придых нием:

— Это т к неожид нно... сочту

з честь... — И пригл сил, спохв тившись: — Д вы в дом приходите, хотя у н с, зн ете ли, не прибр но...

— Д в йте здесь... пообщ емся, — отк з лся мягко человек в чёрном. — Москв, зн ете ли, ст л городом, м лопригодным для жизни. Иное дело здесь, у в с, в российской глубинке, н природе... Хотя, увы, т к уж сложилось, что все дминистр тивные, в жнейшие для судеб стр ны решения приним ются в мег полис х, в столиц х... А здесь — х, кр сог. Лес, птички поют... деревеньки, церковки... душ отдых ет! — А потом вдруг перешёл н серьёзный тон: — А я к в м, молодой человек, по делу...

— К-ко мне? — вконец р стерялся Гриш. — Или к моему н ст внику, поэту Фер понту Сбруеву?

Люций Гемулович поморщился слегк.

— Сбруев... ну, что Сбруев? Его время д вно ушло. Ни чит телей не ост лось, ни творчеств. К к говорится, здр вствуй, племя молодое, незн комое! Вот н м с в ми в с мый р з сейч с позн комиться... — А потом огляделся по сторон м, вздохнул сож леючи: — Увы, в ницете и з пустении пребыв ют нынче лучшие литер турные силы России...

У Гриши ж уши з пыл ли от удовольствия. Вот оно, долгожд нное призн ние. И в чём лице? Советник федер льного министр по вопрос м культуры! Это в м не хухры-мухры! Теперь провинци льные пис телишки, которые Гришу, к к поэт, ни в

грош не ст вили, счит я кем-то вроде прижив лки при одряхлевшем мэтре, подохнут от з висти!

А Люций-свет-Гемулович продолж л щедро полив ть елеем иссохшуюся, истомившуюся в людском небрежении душу стихотворц Кулешов :

— Я, зн ете ли, д вно отслежив ю все в ши, увы, пок немногочисленные публик ции в центр льных литер турных изд ниях. Всё в ше творчество, все в ши стихи прониз ны волшебным светом истинного т л н т , божественного вдохновения. Порой они бездонны в философской, не по год м р звитой у в с мудрости и чек нны в гени льной своей простоте. Взять хотя бы вот эти, можно ск з ть, прогр ммные строки: «Я не подд мся обмирщению, с кр лизуюся в стих х!» Великолепно!

Люций Гемулович долго жил н свете, среди людей, и зн л, что нет в человеческом сообществе, д и в предел х Вселенной, чувств сильнее м теринской любви. И ср вниться с ней может р зве что любовь втор к своему творению, в д нном случ е, к литер турному детищу. А потому вр л без з пинки, не оп с ясь р зобл чения, зн я, что ему безоглядно поверят. Тем более, т кой тип, к к Гриш Кулешов, которого без особых ухищрений и специфических методов исследований вроде рентгеноскопии и м гнитно-резон нсной томогр фии видно было н сквозь.

— О-о, — продолж л между тем человек в чёрном, посуровев

лицом, — я чит л и в шу великолепную публицистику! Н пример, эссе, опубликов нное н днях в п триотической г зете «Послез втр ». То с мое, где вы ср внив ете печ льно зн менитую Г нину яму, в коей большевики-безбожники сокрыли святые ост нки убиенной ими злодейски ц рской семьи, со своим духовным окопом. Д , это в ш окоп, в котором д же увечные и убогие (при этих слов х Гриш , болезненно относившийся к своему физическому недост тку, невольно дёрнулся), покрытые коростой и язв ми, сжим я в рук х священную хоругвь, з ймут последнюю линию обороны. И не отступят ни ш гу под н тиском лютого ворог , вторгшегося в н ше духовное простр нство со своей чуждой идеологией, со своими прогнившими ценностями!

Говоря т к, Люций Гемулович внешне преобр зился. Теперь он уже не н помин л смиренного протест нтского п стор . Сорв в с головы шляпу, сняв очки, пл менел взглядом, воинственно тряс косичкой, простир л руку в л йковой перч тке к обл к м, будто призыв я небесную р ть в ст н пр восл вного воинств для з щиты от лютых врагов, и походил н мон х - скет , бл го-словлявшего войско н святую, последнюю битву.

Гриш , прид в своему лицу соответствующее моменту возвышенно-гневное выр жение, усиленно кив л, согл ш ясь.

А Люций Гемулович н сл жд лся моментом. Именно они

привносили р знообр зие в его многотысячелетнюю жизнь, прид в ли ей хоть к кой-то смысл.

Он хорошо зн л тип жи сродни с мон зв нному поэту Григорию Кулешову. Никогд путём нигде не р бот вший, не служивший по причине врождённого увечья в рмии, вечный инв лид отлично усвоил и восприним л подобную воинственно-победоносную риторику. Не требов вшую от него, в общем-то, иных, кроме сотрясения воздух , усилий и стяж ющую в последнее время всё большую популярность в созн нии склонной к безделью и дем гогии п триотически н строенной общественности.

Готовой и впрямь посл ть неисчислимую р ть н битву с вргом. Впрочем, понятное дело, мобилизованную не из их собственных рядов, не из их мужей и сыновей. А поднявшихся, к к это было уже не р з, жертвенно н строенных воинов из глубинной России.

— Вы только предст вьте, — вещь л п тетически человек в чёрном, — пр восл вное воинство, отв жно брос ющееся под кинж льный огонь вр жеских пулемётов! И умир ющее с осозн нием исполненного до конц перед любезным Отечеством долг , с бл женной улыбкой и стих ми Григория Кулешов н остыв ющих покойно уст х!

Ох, к к веселился Люций Гемулович, изрек я с п фосом эткие бл гоглупости, при этом изо всех сил скрыв я змеящуюся н кров во- лых губ х улыбку и н блюд я исподтишк , к кой

эффект производят его слов н пис теля-недоумк . И очевидно было, что придурков тый стихоплёт этот и впрямь повёлся, зпунцовел щек ми, вздёрнул спесиво подбородок — свершилось, мол! Вот оно, долгожд нное признание из уст высокопост вленно-го единомышленник !

А Люций Гемулович, продолж я витийствов ть, мет ть, к к говорится, бисер, отчётливо поним л, что и в с мом деле, когд тких никчёмных дур ков, вроде Гриши, соберётся вместе изрядное количество, они и впрямь способны двинуть неисчислимые р ти н исполнение своих безумных идей, к к это уже не р з быв ло в истории человечеств . И вот тогд и н его, Люция Гемулович , улице, н ступ л долгожд нный пр здник! Торжество смерти, пофеоз войны...

Но пок дур к-стихотворец должен был исполнить одну горздо менее зн чительную, чем мировой пож р, но тоже чрезвычайно в жную в д нный момент и в д нном месте функцию.

А потому человек в чёрном без сож ления прерв л свою велеречивую тир ду и перешёл н деловой, будничный тон.

— А вообще-то, з сиделись вы, голубчик, в провинции. Помните, к к у М рг риты Аг шиной? «И коль поэт чего-то стоит, он всё р вно сбежит в Москву...»

Кулешов, конечно, не помнил ник кую Аг шину и стихов её никогда не чит л, но чувствовал, чувствовал всем нутром своим, что встреч с человеком в чёрном

ок жется судьбоносной. Перевернёт всю его жизнь! И переполнялся, и ливлся по с мые уши чувством собственной значимости...

— У меня к вам предложение, — продолжил между тем Люций Гемулович. — Я и мои единомышленники... не с, поверьте, немало в окружении президент, члены известного в м «Р тоборского клуб», задумали издать «толстый» литературный журнал. Его незабываемыми принципами должны стать Державность, Провслание и Н родность. Именно так, с большой буквы. А отличие от уже существующих изданий будет заключаться в том, что публиковаться он будет исключительно молодых авторов. До тридцати лет. Проза, поэзия, публицистика, литературный критик. По нашей задумке, этот журнал, которому и не звание-то ещё не придумаю... ну, скажем, «Ковчег»? ...или что-то в этом роде... должен стать стержневой площадкой для творчества подрастающих с мые большие надежды, с мыми талантливыми и начинающими авторов России.

«Опубликуют подборку моих стихов? — судорожно размышлял Григорий. — Вряд ли столичный гость такого ранга тшился бы в Южно-Уральскую область, задевять земель, ради кого-то втор. А может быть, задеть отделом предложит? Поэзии, например?!»

А советник министр культуры прямо с языка снял:

— Мы долго искаем кандидатуру главного редактора этого уникального, стильно финансируемого

из государственного бюджета, заметьте, издания. И остановились на вас.

«Вот оно! Свершилось!» — вздохнувшись от восторга, сообщил Григорий. Однако постараясь не выказывать радости, умудрился не пустить на чело лёгкую тень сомнения — мол, предложение интересное, но надо подумать...

А Люций Гемулович не сидел:

— Поэт, публицист, литературный критик, тридцати лет — новое поколение. Ну, где мы не идём к кандидатуры главного редактора молодёжного журнала достойнее вшей?!

И Григорий вынужден был согласиться в жно: и впрямь, нигде!

А человек в чёрном, водрузив на белобрысую макушку пистолетскую шляпу, кинул вдруг чуток дёгтя в пролитую только что не поэт Кулешов бочку медоречивых похвал:

— Провд, есть одна замечательная... Григорий разом не сторожился. Начинется, твоим же!

Люций Гемулович продолжил невозмутимо:

— Поэт Сбруев. Учитель, мэтр. Завистливый, мстительный. Он обязательно расценит ваш переезд в Москву как предательство. Не чинит всячески гонить, писать подметные письма, организует волну уничижительной критики творчества молодого поэта Кулешов... этот момент, прямо скажу, нежелательный. Не до бы этого Сбруев... э-э... как-то нейтрализовать...

«Убью старую сволочь! — в отчаянье подумал Григорий. — Собственными руками придушу его!»

— Было бы совсем хорошо, — р ссужд л вслух между тем человек в чёрном, — если бы в ш отъезд в столицу был вызв н... э-э... естественными причин ми...

— Безвременной кончиной мэтр ? — хриплым от волнения голосом предположил Гриш .

— Ну, когд человеку стукнуло восемьдесят лет от роду, вряд ли кто сочтёт его кончину безвременной... — подметил с грустной улыбкой Люций Гемулович. — Оди ко я не об этом.

«Не об этом?! Он что, понял, что я готов придушить ст рога мерз вц р ди обещ нной должности?!» — ош р шенно сообр ж л поэт Кулешов.

А советник министр вдруг оборотил з думчивый взор н присевший от ветхости Дом творчеств . Пок ч л головой с сож лением:

— Д , в удруч ющем порой состоянии у н с пребыв ют порой оч ги... э-э...культуры! Того и гляди полыхнут и впрямь синим пл менем т к, что одни головёшки ост нутся... В зд нии небось и электропроводк ни к чёрту. Того и гляди перемкнёт где-нибудь, з искрит, и тогд вспыхнет в ш дом, к к порох! У в с, кст ти, в случ е т кого прискорбного события есть, где жить? Ну, вы-то, понятное дело, в Москву переедете. А Сбруев?

— У него это, кв ртир ... в Южно-Ур льске. Он её пок кв ртир нт м сд ёт. А с м уже много лет здесь, в бору, прожив ет, — з мороченный стремительными переход ми Люция Гемулович с

темы н тему, пояснил сбивчиво Гриш .

— Ну, вот и сл венько, — тряхнул удовлетворённо сивой косичкой человек в чёрном. И з собир лся вдруг: — К сож лению, мой юный друг, мне пор . Жду в с через неделю в Москве. С мое позднее — дней через десять. Н деюсь, к тому времени вы решите все в ши... э-э... внутренние проблемы. Вот в м телефон. — Он протянул Кулешову белую визитку, н которой было н пис но просто, без должностей и рег лий: «Люций Гемулович». И номер мобильного: только три первых цифры р зные, ост льные — сплошные нули. Т кой номер сотового телефон мог быть, н -верное, только у президент России. Ну или у с мого Господ . — Советую не з тягив ть!

И, не прощ ясь, ш гнул с тропинки, р створился в куст х пожухлой сирени и ст л уд ляться, невидимый, хрустя в лежнике и декл мируя громко:

*— Помоги мне, Боже,
Свергнуть эту рать!
Дай им всем по роже
И начни терзать.
Выдави им очи,
Вырви языки,
Потому что очень
Дерзкие они...*

Гриш вслушив лся в строфы стихов собственного сочинения и всё ник к не мог взять в толк — где их мог прочесть и д же н изусть з помнить т инственный Люций Гемулович? Ведь эти

нынешним утром рождённые поэтические строки хр нятся только в компьютере поэт Кулешов, причём в единственном экземпляре! Нигде не опубликованы и, гл вное, не дописаны!

17

К к и предпол г л Коля-верхол з, турецкий з мок «повышенной секретности» д же не н «р з дв -три», н «р з!» отмычкой открылся.

Эти ригели из нерж веющей ст ли действительно н дёжные, если в помещение с помощью кув лды или «болг рки» ломиться. А стоит ковырнуть нежненько крючочком, где н до, проникнув тонкой спицей в нутро з мк, то ригели эти сверхпрочные с лёгким щелчком из п зов с ми выск кив ют. И ник кой дурной силы не нужно прикл дыв ть.

Второй з мок будто с нетерпением своей очереди дожид лся, при м лейшем н ж тии отмычкой вмиг отворился. Подобным впору не входные двери, кухонные шк фчики з пир ть, сл дости от детей прят ть.

Проникнув, т ким обр зом, бесшумно в кв ртиру, Коля быстро провёл по косяку л донью в тонкой перч тке из л текс — нет ли д тчиков охр нной сигн лиз ции? — и, ш гнув з порог, ост новился в тесной прихожей, огляделся по сторон м.

Типичн я двухкомн тн я «хрущёвк». Судя по внутренней отделке — белёным потолк м, дешёвеньким бум жным обоям н

стен х, ст нд ртной ширпотребовской мебели из ДСП — вл делец явно не бог тей. Если бы не з к з, не н водк, Коля н эту «х ту» и вним ния бы не обр тил. Д же если бы хозяев двери р сп хнутыми н стежь ост вили — не вошёл бы, побрезгов л. Он, ч ть, всё-т ки профессиона льный вор, не бомж-теплотр ссник к кой-нибудь, чтоб у ст риков, нищих пенсионеров, мелочь тырить.

Хотя, спр ведливости р ди, следует учитьв ть то, что в н ше время всё з ч стую не то, чем к жется. У ст рушки-пенсиирки, вполне вероятно, миллион рублей, скопленных н «чёрный день», под периной припрят н, у внешне «крутого мен » с до рогущей т чкой — одни долги д кредиты и ни копыя н личности дом ...

Т - к... что мы тут имеем? — сообр ж л, озир ясь, Коля. Н - пр во — дверь в совмещённый с - нузел, д льше — кухня. Прямо по курсу — з л. Из него прикрыт я неплотно дверь ведёт в сп льную. Вот, собственно, и вся жилпло щ дь, всё, т к ск з ть, поле деятельности.

Осторожно ступ я, жулик прошёл н кухню. Что-то н первый, мельком, взгляд, ему т м не понр вилось.

Т к и есть! Дверц холодильник — н стежь. Содержимое полок ч стично св лено н пол. Бел я луж молоко из р зорв ного полиэтиленового п кет. К кие-то рв ные обёртки, з купоренн я бутылк оливкового м сл под ног ми к т ется. Кто же,

интересно, здесь т к н свинячил? Кроме хозяев, некому. Они же только-только, несколько минут н з д, н гл з х у Коли кв ртиру покинули. Это ж н до т к торопиться, чтобы в т ком состоянии кухню ост вить и д же холодильник з собой не прикрыть!

Домушник с осуждением пок ч л головой. Вот ведь н род пошёл, д же женщины! Д же пенсионеры! Т кой ср ч в собственном жилъе р звести! Это куд же, интересно, стр н н ш к тится?!

Коля скривился от возмущения. Ещё н него, грешным делом, подум ют!

Конечно, были и среди его бр т-домушник т кие, что в обобр нной х те всё вверх дном перевор чив ли, р зор и х ос после себя ост вляли. Но Коля не из т ких. Не из х мов. Аккур тность, ув жительное отношение к «терпил м» — вот его, можно ск з ть, профессиона льный, фирменный почерк.

З чем, р ссужд л он здр во, обворов нным людям, и без того убытки понёсшим, учинённым р згромом ещё и психологическую тр вму н носить? З мочки вскрыл бережно, пош рил, где н до, взял, что нужно. Ост льное, к к было, всё н место сложил, по возможности ещё и дверь з собой з пер и — д й бог ноги!

Был в этой Колиной воровской вежливости ещё и трезвый р счёт. Не з метив следов взлом , хозяев , глядишь, не ср зу похищенного и хв тятся. «Домушник » ведь к к ч ще всего ловят?

Либо прямо н х те, с поличным, либо ср зу после, «по горячим след м», с кр деньм б р хлом з - держив ют.

А т к, пок потерпевший р счух ется, поймёт, что обчистили его, пок обр тится в полицию, — время пройдёт, жулик успеет з лечь н дно, от своров нного добр изб виться...

Н цыпочк х, ст р ясь не н ступить в молочную лужу, Коля прошёл н кухню и в р схляб нный холодильник всё-т ки з глянул. Есть умники, что ценности — ч ще всего ювелирные изделия, золотишко, в морозильной к мере прячут. Деск ть, где дур ку-жулику до т кого хитроумного пот йного мест додум ться!

Впрочем, здесь морозилк зиял девственной пустотой.

Нетерпимый к беспорядку и х осу. Верхол з дверцы холодильник , тем не менее, прикрыл.

М ловероятно, конечно, что гл вный предмет его поисков, документы н дом и земельный уч сток, вл делец з сунет в нутро морозилки. Бум ги всё-т ки.

А вот в других секретных, «пот ённых», н взгляд хозяев, мест х, которые «домушники» с мл дых ногтей, только-только н чин я осв ив ть воровское ремесло, прекр сно зн ли, пош рить стоило.

Под м тр цем, под подушк ми, в стопк х постельного белья в шк ф х, между книжными стр ниц ми и д же з решёткой дымоход н кухне, в смывном б чке унит з , то и просто з ковром н стене, з к ртиной или иконой,

если т ков я в доме имеется, ценности нужно было искать в первую очередь.

А вот ещё хорошее новшество последних лет — домашние сейфы. Или в стенку встроенные, или просто в уголок где-то задвинутые. Сделанные, как правило, из металла, не толще и не крепче консервной банки, с бесхитрым «мебельным» замком. Держать поквартирные не нужно, подходит, не теряя времени, к тому сейфу и выгребать семейные сокровища — все оптом...

Красую пластиковую почку, в которой предположительно, со слов заказчика — француз в чёрном, должны храниться нужные документы, Коля углядел сразу, только войдя в зал. Он лежал на самом видном месте, на столе, покрытом зелёной плюшевой скатертью с лепестками роз.

Жулик выпнул её вожделенно, но тут же отбросил разрозненно — в почтовый ящик.

Вот чёрт!

Верхотурец постараясь пригасить вспыхнувшее вдруг раздражение. Ну, не вышло с ним лёта, бываешь. Ты же профессионал! Заобещанный «лимон» придётся и подпрыгивать...

Вздыхнув, подтянул резиновые перчатки и приступил к методическим поискам.

Теперь... где обычные люди хранят свои документы — паспорт, трудовые книжки, свидетельства о браке, различные удостоверения

вроде «Ветеран труда», старые медицинские полисы, свидетельства о праве собственности на жильё, графики? Да, не мудрствуя лукаво, в ящике мебелированной стенки, письменного стола, тумбочке под телевизором...

Швыкнув к стенке и выдвинув первый же ящик под стеклянными полками с хрустальной посудой, тряснул от «придурочного» сервиза, фиансовыми статуэтками в виде собачки и белерин, Коля тут же наткнулся на искомое.

Толстенькую папку документов в прозрачном полиэтиленовом файле: паспорт, пенсионное удостоверение, сберегательная книжка — вот они, свидетельства о праве собственности на жильё и гербовой бумагой с фиолетовыми печатями.

Вытряхнул содержимое файла на дно ящика, принялся перебирать судорожно.

Есть! Вот он — гербовая бумага с печатями: «Свидетельство о праве собственности...» Блин, не то. Это не «двушка», в которой он сейчас шурует. А нужно не дом в заданном бору и земельный участок.

— Чёрт, чёрт, поиграй, да отойди, — зворочал Коля.

Теперь в детстве учил бабушку, полглавья, что потерянную вещь чёрт «хвостом прикрыл». И надо попросить его, ум слить, глядишь — и вернётся, выжжет...

Однако не этот раз нечистый был неумолим, и требуемые документы всё не обнаружил.

Поп д л сь р зн я полезн я мелочёвк : обруч льное колечко, две з понки, з жим для г лстук в шк тулке п лехской росписи — всё из золотишк , пустяки, конечно, но хоть что-то...

Верхол з высып л содержи- мое шк тулки себе в к рм н, утёр со лб пот рук вом руб хи.

А, вот ещё тумбочк тёмной полировки под телевизором. Р с- п хнул — опять ничего. Стопк видеок ссет, подшивк журн лов — «Огонёк», «Юность», «Кроко- дил» — всё з 80-е годы. В другое время Коля журн льчики ст рые с удовольствием бы полист л, особенно «Крокодил» со смешны- ми к ртинк ми, но сейч с не до того было.

А время между тем поджим - ло. Верхол з уже минут тридц ть возилс я в этой х те, где, к з лось, и прят ть-то нечего, д и негде...

А потом оз рённо хлопнул себя по з тылку. Ну, конечно же! Если з документы «кр сно- гл зый» готов «лимон» отв лить, зн чит, и хозяин об их ценности предст вление имеет. И по ст - риковскому обыкновению где-ни- будь «в н дёжном месте», под м тр цем в сп льной припрят л. Ну, или в пл тяном шк фу в стопке белья...

Ринулс я в соседнюю комн - ту, р сп хнул рывком н стежь дверь...

Пот пычу, изобр ж вшему изо всех сил безмятежно спящего н своём з конном месте медведя, шиб нул в нос чужой, незн ком- мый з п х.

Коля тоже з стыл в изумлении н пороге.

К к т к? Ведь по н водке и его собственным н блюдам в х те этой не должно было н хо- диться сейч с ни души!

А тут дрыхнет кто-то н дере- вянной кров ти, д ещё покры- тый в т кую ж ру толстанным ме- ховым одеялом?! Кто-то довольно крупный, с физиономией, з рос- шей по с мые брови густой боро- дой чёрно-коричневого оттенк .

В р стерянности Коля под л- ся н з д, поспешил было ретиро- в тьс я, но тут под его ногой гром- ко скрипнул половиц .

И леж вш я н койке туш стремительно взлетел , призем- лившись в мгновение ок н обе ноги... л пы...

Господи, д это ж медведь?!

Огромный, выше Коли н це- лую голову!

Стоя н з дних л п х, выпря- мившись во весь свой гиг нтский рост, зверь взревел оглушительно.

Коля ж писькнул в трусы от уж с .

И, крут нувшись, опрومتью бросилс вон из сп льной.

Но куд ?

Тут-то и подвернул сь ему ост вленн я открытой хозяев ми дверь н б лкон.

Гиг нтск я зверюг поз ди с грохотом обрушил сь н все че- тыре когтистые л пы, рыкнув, прыгнул следом.

Коля, словно пушечное ядро, пробил противомоскитную сетку, прикрыв вщую выход н б лкон, и, почувствов в, к к жуткие когти

обрзины, едва не дотянувшись, скребнули его по мокрой от пота спине, не рздумыв я ни секунды, перемхнул через перил блкон .

Только в полёте, рскинув, кк лягушк , руки и ноги, сообщив суж сом, что кв ртирк этр стреклят я р сположен н четвёртом, мть его, эт же...

А в то с мое время нш троиц , без приключений н этот рз добр вш яся до офис двок т , и, отк т в предв рительно десяток з веренных копий, ост вив у него те с мые документы, которые т к безуспешно иск л в покинутой хозяев ми кв ртире Коля-верхол з, возвр щ л сь домой.

Н подход х они столкнулись с Яковом, т к что вся комп ния ок з л сь в сборе и в полном составе лицезрел , кк с блкон кв ртиры Глеб Сергеевич спл ниров л, р стопырив руки и ноги в полёте, некто в синих джинс х и спортивной курточке-р злет йке.

Летуну повезло, и он с глухим стуком шлёпнулся не н покрытый сф льтом троту р, угодил в п лис дничек под окн ми, з с женный ч хлыми кустик ми кции и неприхотливыми петуниями вполне п триотических, кр сно-бело-синих цветов, н относительно мягкую, взрыхлённую землю.

Четвёрк родственников в унисон проводил п д ющее тело изумлёнными взгляд ми, сперв з др в дружно головы, потом р зом опутив их вниз, уст вившись н место финиш отв жно го пл нерист , и получилось, что

вроде бы они ещё и кивнули, одобряя п дение: т к, мол...

Яков же был, пож луй, единственным, кто при всём при том ещё и успел з метить шкодливую морду Пот пыч , выглядыв ющую сквозь блконную решётку н улицу, туд , куд только что ускользнул от его л п чуж к.

И, быстренько про н лизиров в в ситу цию, ср зу же сообр зил, что к чему.

Подбеж л к дес нтиров вшемуся т ким бесстр шным способом незн комцу и, убедившись, что тот жив и лишь пост ныв ет от испуг , склонившись н д ним, спросил негромко:

— Кто тебя н х ту н шу н вёл?

— Д пошёл ты... — попыт лся было корчить из себя героя Верхол з.

Яков быстренько провёл рук ми под курточкой поверженного, без труд обн ружил связку отмычек, «фомку» из сверхпрочного тит нового спл в и, оконч тельно убедившись, кто перед ним, з шепт л:

— Мы тебя не сд дим. Менты подъедут — ск жешь, что ты... э-э... связист, к бель телефонный н крыше проверял, ну и сверзил ся. А мне можешь вообще ничего не говорить, кивни только, если я уг д л: тебя кр сногл зый фр йер н дело посл л? Небось документ ми н дом и земельный уч сток интересов лся?

Коля едва з метно кивнул и з жмурил гл з :

— Больно, блин... Всё нутро отбил...

— Херня, з живёт, — успокоил

Яков и м хнул рукой б бе Ягоде.
— Гляньте, м м ня...

Ст рушк , поддёрнув юбку, шустро перескочил чугунную огр дку п лис дник , присел , ощуп л постр д вшему руки и ноги:

— Здесь больно? А если вот т к? Пошевели п лыц ми... ноги согни... — и обернул съ к племяннику: — Д вроде не полом л ничего, и позвоночник цел. Ну, ушибся м ньенько... т к по дел м вору и мук ! Будет зн ть, к к в чужом дому ш рить!

Со всех сторон к месту происшествия потянулся н род.

— Я в «скорую» позвонил, — громко сообщил кто-то. — И полицию вызв л. Это ж н до — с т кой верхотуры, с пятого эт ж сверзиться! И, гл вное дело, живой!

— О том, что он в н шей кв ртире шуров л, — молчок! — предупредил Яков шёпотом домо-ч дцев. — Н м к себе привлек ть вним ние полиции ни к чему. Опять же Пот пычем з интересов тья могут. Д и ступ б бы Ягоды, если менты шмон з теют, н чнут место происхождения осм - трив ть, вопросы вызовет...

Глеб Сергеевич глянул укр дкой н свой б лкон. Медведь спрят лся бл гор зумно в глубине кв ртиры, вот ступ громоздил съ, едв прикрыт я ст рым половичком, н виду, и к этому нелепому в городском жилье гре-г ту полиция действительно мого л проявить интерес.

И, кст ти, вот он , подъех л р ныше «скорой». И объявил съ

в лице молоденького, в ккур тно выгл женном мундире, юного лейтен нт с торч щими из-под форменной фур жки вр стопыр-ку чистыми, до розовой прозр чности, уш ми.

Ш г я прямо по петуньям, полицейский приблизился к потерпевшему:

— Что здесь случилось?

— Инцест! — со зн нием дел выд л б б Ягод . — Это ж яснее ясного.

— Инцест?! — выт р щил гл - з служивый.

— Он хотел ск з ть — суицид! — пояснил ош р шенному лейтен нту В силис Митроф - новн .

— Д не-ет... — под л голос, пы-т ясь вст ть, жулик. — Я связист. Н крыше р бот л. Это... нтенну п р болическую хотел попр вить. Ну и з гремел... в н туре, г дом буду, не вру, гр жд нин н ч ль-ник...

Яков только дос дливо крякнул. Уж лучше б молч л, конспир тор!

— Р зберёмся... — многозн чительно протянул полицейский.

В это время к к р з подъех л «скор я помощь», и пребыв вший в сомненьях лейтен нт уступил место у поверженного доктор м.

А Яков торопливо потянул з рук в б бу Ягоду и подмигнул до-моч дц м — пойдёмте, мол, скорее отсюд .

Глеб Сергеевич ещё р з исподтишк обозрел свой б лкон, вздохнул тяжко. Ну, н что это похоже?! М ло того, что, к к в

детской з г дке, «полн горниц людей», живой дикий медведь в комн т х обит ет, т к ещё и жулик з лез! Во что, Господи, превр тил сь его совсем нед вно т к я тих я, уютно обст вленн я кв ртирк ?

А потом м хнул рукой в отч я нье: д чёрт с ней! Пусть всё идёт, к к идёт! Снявши голову, по во лос м, к к известно, не пл чут...

18

З сед ние З конод тельного со бр ния Южно-Ур льской обл сти для всех обит телей Дом Советов было особым днём.

Торжественно-пр здничным с одной стороны, потому что н него съезж лись все сорок семь депут тов, предст влявших со бой, к к ни относись к нынешним н родным избр нник м, полити ческую элиту кр я.

С другой стороны, для чинов ничьего люд это был невероятно сум тошный и хлопотливый, н - полненный неотложными дел - ми и непременно нервотрёпкой день.

Р змеренн я и неторопливо текущ я жизнь пп р т этого предст вительного орг н госуд р ственной вл сти субъект федер - ции н руш л сь безн дёжно по т ким числ м, летел в т рт р ры.

И госслуж щие, в обычное вре мя т кие в льяжные, р ссудитель но-в жные, шныряли з полошно, к к м льчики н побегушк х, по домсоветовским коридор м. Носи лись с выт р щенными оз бочен но гл з ми, с толстыми п чк ми

документов, крепко приж тыми к груди, что-то утвержд ли, до согл совыв ли, ксерокопиров ли и р змнож ли н перегревшихся принтер х, брошюров ли проек ты з конов и пост новлений, при вычно и ловко, будто к рточные шулер , т сов ли п чки бум г и р скл дыв ли по пл стиковым п почк м — персон льно для к ж дого депут т .

А ещё р сс дк в Колон ном з ле н родных избр нников по фр кциям, тц тельный отбор пригл шённых н з сед ние об л стного п рл мент предст вите лей регион льных министерств и ведомств, проверк электронного оборудов ния системы голосов - ния, з морочки с перечислением н б нковские к рточки депут тов компенс ционных выпл т ком н дировочных р сходов н проезд, пит ние, прожив ние...

А ещё п рл мент рии, выр в вшись в обл стной центр из своих медвежьих углов, тьмут - р к нских провинций, норовили непременно всем скопом з явиться в свои комитеты, н бив лись гурьбой в тесные к бинеты т к плотно, что ст новилось трудно дыш ть. И к ждого из них тре бов лось приветить, ус дить, по делиться новостями и сплетнями из жизни пп р т регион льного п рл мент и пр вительств , бли ж йшего губерн торского окру жения, н поить кофе или ч ем, то и втих ря, пош рив в холо дильнике, похмелить...

И всё это н фоне беспрерыв ных трелей телефонов — ст цион р ных и сотовых, вводных ком нд

вышестоящего и члства, неотложно требовшего что-то уточнить, испрвить — немедленно, сию секунду, прямо сейч с...

Согласитесь, было от чего человеку, не зк лённому в дминистративных боях, рстеряться, то и сойти с ум ...

И, понятное дело, что при ткой суеде, всеобщей зпрке, чиновный люд не зморчивлся особо, не отвлеклся н ткие мелочи, кк, н пример, доствк и рсстновк н мест х в Колонном зле перед всеми приглщёнными н зседние сткнов и бутылочек с минеральной водой.

Хотя и этот момент был делльно отработ н и отточен в ходе многочисленных предшествующих зседний облстного прлмент .

Зобеспечение депутат ов и приглщённых питьевой водой отвечл хозяйственн я служб шп рт Зкоодельного собр ния.

Нкнуне утром её руководитель отряжл водителя, всегда одного и того же, пожилого, предпенсионного возрст , упрвлявшего грузовым пикпчиком, н местный ликёро-водочный звод. Тм шофёр в соответствии с проведённой по бухгалтерии предоплтой получл по нклдным несколько упковок минеральной воды местного рзлив .

В день зсед ния Зксоб н нчльник хозяйственного отдела нвллсь одновременно тысяча дел, потому он отмхнулся досдливо от попытки водителя пикп поведть острнным происшествии, случившемся с ним при выезде с территории ЛВЗ.

Азключлся этот млози чительный, бсолютно неинтересный высокому нчлству эпизод в следующем.

Срзузворот ми «ликёрки» под колёсми пикп , грузённого упковкми плстиковых бутылок с минеральной водой, едв не окзлсь дряхл яст рушк прирмечельной внешности: с большим крючковтым носом, согбенн я годми в спине, повязнн я белым плточком, в пёстрой цветстой кофте и длинной, колоколом, юбке. При этом отчего-то бос я.

Струшения эт вынырнул будто ниоткуда , внезпно, прямо передкпотом пикп , ткчтоводитель едв успел уд рить по тормозм, слегк здев-т ки брку передним бмпером.

Туплн сфльт, куб ремпок тилсь по проезжей чсти, шофёр, седовлсый, грузный, хвт ясь з сердце, выскочив из кбины, бросился к ней.

И тут нчлось!

Чёртов крг , судя по её прыти, серьёзно не пострдвш я, вскочил шустро и нбросилсь н водителя с кулкми, вопя истошно:

— Убил, язвита в душу сибирк ! Пок лечил! З двил н смерть!

Проезд уворот ликёро-водочного звод был довольно глухим, прохожих поблизости не нблюлось, и н крик ббки подоспел лишь её товрк — тоже в преклонных лет х, росл я, крепк я, будто бскетболистк в отствке.

В крупной по-мужски руке он

сжим л увесистую клюку с серебряным н б лд шником, коим и принял сь угрожающе р зм хив ть у лиц ош левшего шофёр, бур вя его пронзительно взглядом в сильковой синевы гл з и бормоч з вор жив юще:

— Ты что ж это, голубчик, спишь з рулём? Сестру мою прест релую, хворую, чуток не з двил, ок янный?! Дом сп ть н до! Вот предст вь себе: ты дом, в тёплой постельке... подушечк мягоньк я... тебе т к уютно, тепло, никто тебя не руг ет... совесть твоя чист ... покой... тишин ... веки тяжелеют... прямо свинцом н лив ются... гл з з крив ются... сп - ть... сп - ть...

Что было д льше, пожилой водитель не помнил. Когд очнулся через п ру минут — ни ст рухи с клюкой, ни её постр д вшей сестры, той, что бос я, рядом не было.

Страхнув с себя сонный морок, шофёр потёр оз боченно грудь. Сердце вроде бы ровно билось. Скорее бы н пенсию, то т к и от инф ркт недолго скопытиться. При нынешнем-то втомобильном потоке, дур к х-водителях н дорогах и сум сшедших, возник ющих внез пно, будто из-под земли, прямо под колёс ми, пешеход х...

Глянув мельком в кузов пик пчик и убедившись, что немудрёный груз — дв десятк полиэтиленовых уп ковок с плстиковыми бутылк ми — н месте, испытыв я облегчение от того, что всё обошлось, никто вроде бы не постр д л, инцидент исчерп н, вернулся в к бину, хлопнул

дверцей, г з нув, пок тил к Дому Советов, неспешно, н м лош скорости, от грех .

Ст рый водил не был бы т к безмятежно спокоен, если бы уз н л, что во время его общения со стр нными б бк ми сз ди к его грузовичку подскочили дв мужик — один толстенький, лысов тый, в год х, другой кряжистый, основ тельный, з росший смоляной бородой по с мые брови, — и шустро, в мгновение ок, выт щили из кузов стоявшие т м уп ковки с бутылк ми. Из менили, водрузив н их место другие, т кие же, внешне не отличимые.

Может быть, водитель и повед л бы об этом происшествии н ч льству, но выслуш ть его р сск з в этот сум тошный для З конод тельного собр ния день было решительно некому.

Т ким обр зом, будучи дост вленными к «чёрному ходу» в торце зд ния, именно, предн знченному для хозяйственных нужд подъезду Дом Советов, бутылки с т инственным содержимым перекочев ли без з держки прямо в Колонный з л, н столы депутат ов, включ я президиум, и всех пригл шённых н з сед ние министров обл стного пр вительств .

Пок чиновники из орготдел под свод ми просторного, гулкового помещения р сст вяли именные т блички уч стников з сед ния, проверяли электронную систему голосов ния, р скл дыв ли п почки с н бором документов, подлежа щих р ссмотрению, с ми н родные избр нники толпились в фойе.

Общ лись между собой, обним лись р душно при встрече, р зд в ли интервью журн лист м, кружившим здесь же, озвучив я повестку дня предстоящего з сед ния и своё видение решения н иболее н сущных для регион проблем.

Впрочем, труженики пер , г зетчики и телевизионщики, интересов лись точкой зрения только определённой ч сти депутат ов, входящих в пропр вительственную фр кцию. Прочие п рлмент рии, причисленные к оппозиции, пребыв я в меньшинстве, стояли здесь же, в стороночке, рдели щек ми, к к невесты н выд нье, тоже горя жел нием выск з ть своё мнение. Одр ко к ним никто из предст вителей СМИ не подходил, не сов л поднос микрофон, не н водил объектив телек мер, вопросов не з д в л и вообще ни о чём этих отщепенцев не спр шив л.

Н конец, где-то под высочеными потолк ми Дом Советов прозвуч л р ск тист я трель звонк , и н родные избр нники в жно и чинно, преисполненные чувств собственной зн чимости, прошествов ли в Колонный з л.

Аккредитов нные н это мероприятие журн листы, волоч з собой шт тивы, треноги, микрофоны и к меры, ст лжив ясь в проходе, гурьбой устремились следом.

И уже по опустевшему фойе проследов л , чуть з держ вшись по обыкновению, выжд в, пок в з ле все р ссядутся и утомонятся,

троиц из президиум — губерн тор Алекс ндр Борисович Кург нов, председ тель З конод тельного собр ния Олег М твеевич Горячев и гл вный федер льный инспектор — предст витель полпред в Приур льском Федер льном округе по Южно-Ур льской обл сти Г врил Семёнович Верхоглядов. Последний — мужчин чрезвычай но высокий, прямой, к к рельс, худоц вый, жилистый и крепкий, к к бы олицетворяющий собой н глядно выстроенную в стр не президентскую вертик ль.

Все трое, согл сно дресс-коду подобных офици льных мероприятий, в чёрных, несмотря н ж ру з толстыми стен ми Дом Советов, в душных костюм х.

При их появлении в Колонном з ле мигом повисл н пряхённ я, почтительн я тишин .

Троиц первых лиц обл сти медленно, будучи преисполненной созн нием в жности порученной им госуд рственной миссии, подня л сь по ступеньк м н подиум. Р ссел сь з н пичк нный электроникой с монитор ми, дисплеями и стебельк ми микрофонов стол президиум , дружно опустившись в обшитые чёрной кожей кресл с высокими, удобными для облок чив ния спинк ми.

Горячев привычно приблизил губы к оливковой яголке микрофон и оглядел исподлобья собр вшихся. Предст вш я его взору отсюд , из президиум , к ртин н помин л концертный з л, з полненный до отк з зрителями, которые з мерли недвижно,

позволяя себе лишь лёгкое пок шлив ние, в ожид нии з хв - тыв ющего предст вления.

— Ув ж емые друзья, депут - ты и пригл шённые! — с интон цией опытного конфер нсье поприветствов л председ тель З кооб публику. — Из сорок семи депутат ов н з сед нии обл стного прл мент присутствует сорок четыре. Трое отсутствуют по ув - жительной причине. — Помолч л,

потом продолжил воодушевлён но, с нотк ми торжеств : — В р - боте З конод тельного собр ния приним ет уч стие губерн тор Южно-Ур льской обл сти Алек - с ндр Борисович Кург нов! — и, сдел в п узу, чтобы все присутствующие поняли, кто здесь н - стоящий хозяин, выд л уже будничной скороговоркой: — А т кже Гл вный федер льный инспектор пп р т Полномочного предст - вителя Президент Российской Федер ции в Приур льском Феде рльном округе Г врил Семёнович Верхоглядов.

В концертном з ле в этом месте по ряд м зрителей непременно должн был прок титься ов ция, одн ко в Колонном з ле н подобных мероприятиях плодиров ть было не принято.

А потому Горячев произнёс с п фосом:

— Внеочередное, пятьдесят шестое з сед ние З конод тельного собр ния Южно-Ур льской обл сти объявляется открытым!

И тотч с под свод ми з л величественно з звуч ли первые т кты Госуд рственного гимн .

Все присутствующие торопли во вскочили, громыхнув дружно кресл ми, з дев я живот ми столы и з п хив я полы пидж ков, опу ск я руки по шв м и з мир я по стойке смирно, прид в лиц м выр жение подоб ющей случ ю возвышенности и одухотворённости.

Некоторые д же пели, широко открыв я рты. Одн ко если бы кто-то удосужился вслуш ться в их голос , то не уловил бы ни звук . Ибо, не зн я слов Гимн , прл мент рии немо, по-рыбьи, шевелили губ ми, позволяя отду в ться з себя исполнителям с м гнитофонной з писи — профес сион льному хору. При этом демонстрируя, тем не менее, окру ж ющим, гл вное, объектив м телевизионных к мер свои высоко п триотичные, верноподд ннические чувств .

Когд Гимн отгремел, умолк, р створившись где-то под вы соченными, лепными в стиле «ст линский мпир» потолк ми Колонного з л , спикер опять з - вл дел микрофоном.

— Ув ж емые коллеги! — про возгл сил он, не сводя гл з с бум жки, подготовленной з годя в пп р те З конод тельного собр ния, с «речёвкой» и чётко, по пункт м, с ук з нием времени, пропис нным сцен рием з сед - ния. — Мы с в ми собр лись сегодня в т ком вот... э-э... срочном, я бы ск з л, порядке, с тем, что бы решить единственный вопрос, включённый в повестку дня. Во прос, не терпящий отл г тельств и, не побоюсь этого определения,

судьбоносный для него кра. Речь идёт, как вы понимаете, о том, чтобы вернуть в собственность Южно-Уральской области Заведный бор, являющийся в настоящее время Национальным парком и подведомственный, тем самым, федеральному центру. — Горячев извлёк из кабинета пиджак большой клетчатый платок и утёр пот со лба: в зале стало новилась всё жарче.

Кондиционеры, жуужающие тихо под потолком, явно не справились с нагрузкой. И если там, на балконе, где размещались обычно журналы, помощники депутатов и прочий второстепенный люд, ещё было прохладно, то в прелестях, где сидели депутаты и члены правительства, от тёплого дыхания сотни человек над головами собравшихся сгустился, будто в прелестях, ясно различимый дым.

А потому спикер счёл вполне уместным, чуть отойдя от прописанного сценария, заявить:

— Думаю, суть обсуждаемого сегодня вопроса всем присутствующим предельно ясна. Целесообразность передачи Заведного бора в региональную собственность обсуждалась на заседании областного правительства, в профильном комитете Законодательного собрания. Все доводы изложены в пояснительной записке, приложенной к проекту постановления, которое нам сейчас предстоит принять. Предлагаю пропустить оперативно и рассмотреть заседание в течение часа... Слово для доклада предоставляется председателю комитета

областного правительства по вопросам экологии и природных ресурсов Николай Ромовичу Подберёзкину... — и когда грузный, лысый мужчина привстал, сжимая в руках синюю пачку с текстом выступления, намереваясь пройти к трибуне, Горячев махнул рукой: — Можно с места... — и, обращаясь к секретариату: — Включите микрофон депутату Подберёзкину!

Тогда, поёрзав и устроившись поудобнее в кресле, с готовностью забубнил, зачитывая текст обращения к президенту и правительству страны, и без того известный всем не родным избранным, лежащий перед ними в стопке раздаточных материалов к текущему заседанию. А потому коллегу никто не слушал.

Все устремили взгляды на губернатора, который, покосившись с досады под потолок, где надвигались, пыхтел из последних сил сплит-систем, пытаясь хоть чуть-чуть охладить прескверный воздух в помещении с запертыми плотно окнами, принялся стягивать с себя душный пиджак.

И все находившиеся в зале, как по команде, тоже принялись расстегивать и снимать жаркие пиджаки, опираясь прилипшие к потному телу рубашки.

А когда Курганов, взявшись за стоявшую перед ним пластиковую бутылочку с минеральной водой, с лёгким треском свернул с её горлышка крышечку, все тоже схватились расстегивать загодя по столу бутылочки, защёлкивая крышечки.

Губернатор, в лязжно откинувшись в кресле президиума, не лил полный, до краёв, графинчик в воду. И медленно, с наслаждением, шевелил в глотке острым краем тонкой телено выбритой шее, выпил до дна.

И все не ходившиеся в потерю депутаты и чиновники областного правительства тоже, заплённо дыша, хвятили по столу изготовленного водочных дел мастером Хусином Ивановичем по секретному рецепту и спецкэжу слегка подслащённого и минерализованного, крепкого гизированного и питкого подничего не говорящим неискущённому потребителю и званием «Классика росы».

19

Надежда Игоревна Боровская с утра пребывала в дурном расположении духа.

Ибо, проснувшись по обыкновению спозаранку в своей роскошно обставленной итальянской мебели, но, увы, одинокой спальне и вставив напольные весы, обнаружил с ужасом, что прибавил в весе почти килограмм.

Что, при неукоснительном соблюдении ею в последние годы строжайшей диеты, и верняк обуславливало лишним употреблением жидкости в эти жаркие дни.

А потому, несмотря на воцарившуюся в Колоннах ледяную и мучительную жажду, к бутылочке с минеральной водой,

в отличие от прочих участников заседания, не притронулся. Сидел, как менажёр, плотно сжав пересохшие губы, с омерзением ощущая, как из выбритых чистоподмышек стекают по телу струйки противного пота, и зорко наблюдал за происходящим вокруг.

Расслабившись рядом с ней по рожу министр культуры Валерия Евгеньевич Кобзарёв, с мая молодая в региональном правительстве и даже недавно вшаемая мой, родившая висть пребывая в преимущественно в пользу ковского возрастаторского чудесного млыши (и несколько при этом не исполнившая), и против, считала, что обилие жидкости полезно для организма. Омолвил её кожу. Препятствует появлению на лице ранних морщин.

А потому, рожая Боровскую, то и дело приклевывала пухленькими губками столничку с минеральной водой.

А в это время докладчик, прорзав для прочистки горла приложившись к бутылочке, то и дело утирая платком обильно выступившую на лбу испарину, бубнил, склонившись низко над микрофоном и вперив взгляд в листок с текстом обоснования проекта постановления:

— Поскольку отдельные объекты федеральной собственности..., в соответствии с федеральным законом... могут, э-э... перед... передаться в собственность

э-э... субъектов Российской Федерации... именно, кр ёв, облстей, м-му... муниц... п льных обр зов ний...

Его не слуш л никто. Уч стники з сед ния, видимо, пообвыкшись в духоте, оживились з метно. Переговорив лись между собой шёпотом, то и дело бр лись з бутылочки, бульк ли минер лкой.

Губерн тор, вольготно откинувшись в кресле, обводил депутат ов и пригл шённых повеселевшим, д же ш лым к ким-то взглядом.

«По-видимому, эт ж р в Колонном з ле подействов л н всех возбужд юще», — решил Н дежд Игоревн .

А докл дчик, вновь щедро смочив горло, ж хнув полст к н воды, будто лык уже не вяз л:

— В-в-э... обл стной соб-с-сти... могут н х...ся... земельные уч стки... э-э... иные при... природные об... объекты. Исходя из выше... выше из... изложенного, с учётом п-пере... перечня природных об... объектов... включ ющих... уф-ф... ос... Ос! Ос? А- ... Ос-собо! Ос-собоохр... хр... хр ... р н яе... мые тер... тьфу, ритории... в соб-ность... Южно-Ур ... ур льской облсти м-может быть пер... ред но гос... д рственное учрждение... н -цио... н цион льный п рк, име... именуемый в д лыше... в д льнейшем... З-з поведный б-бор...

Н конец, мучительное чтение з кончилось. Председ тель комитет по вопрос м экологии и природных ресурсов с облегчением отложил документ в сторону

и, торопливо н лив себе полный ст к н минер лки, с н сл ждением, большими глотк ми, т к, что бульк нье в его горле, бл год ря включённому микрофону, р знеслось по всему з лу, выпил. Крякнул удовлетворённо, потом вдруг в бессилии уронил голову н стол.

«Плохо ему, что ли? — встревожил сь Б р новск я. — Может, инф ркт?!»

— Есть вопросы к докл дчику? — строго поинтересов лся спикер п рл мент .

Председ тель экологического комитет встрепенулся, к облегчению Н дежды Игоревны, оторв л голову от стол и выд л в микрофон молодецки:

— У м - тросов нет вопросов! — и опять, стукнувшись лбом о стол, з тих было. А потом по з лу р знёся усиленный дин мик ми явственный хр п.

«Вот придурок! — с негодов -нием подум л вице-губерн тор. — Он что, пьяным н з сед ние з явился, что ли? Это ж ск нд л!»

Одн ко н стоящий ск нд л, к к выяснилось позднее, был ещё впереди...

— Есть! — крикнул с мест лидер фр кции коммунистов депутат Новичков. — Есть вопросы! Точнее, у меня только один вопрос. Для чего вся эт з тея с перед чей З поведного бор ? В пояснительной з писке к проекту пост новления ск з но, что с целью привлечения инвестиций в этот природный особо охр -няемый объект. Для созд ния в

нём полноценной рекреационной зоны, развития внутреннего туризма и обеспечения в соответствии с этим дополнительных логовых поступлений в бюджет области. Но это означет фактически перед вами борьбу в чистые руки! — Произнося всё это, председатель оппозиции тоже взгляды в бумажку. Судя по всему, текст его заявления был составлен за ранее, пророботан, согласован и утверждён за несколько дней до выступления. К этому было принято у коммунистов, и теперь их представитель лишь озвучив своё мнение той речью по партии.

— Вопрос понятен... — попробовал было урезонить выступившего председатель Заскоб, один из лидеров коммунистов только-только вошёл в зал и уже рокотал во весь голос, не обращая внимания на замечания из президиума.

— В то же время мы в стране уже имеем грустный опыт перед вами некогда всенародной собственности в чистые руки! — обличившие крыла коммунист. — Нам уверяли в начале девяностых годов, что если приватизировать, перед вами чистую, чистую, чистую, фактически и из воды, сельскохозяйственные предприятия, они обретут новое дыхание, станут конкурентоспособными на внутренних и внешних рынках. Обещали, что новые эффективные собственники модернизируют производство, повысят благосостояние работников и населения страны в целом. А что мы имеем в итоге?

— У вас не вопрос, выступление! — укорил Новичков Горячев. — По регламенту за несколько секунд сейчас следуют вопросы и только потом — выступления в прениях...

Однако, оказавшись в центре внимания многочисленной аудитории, даже ещё под прицелом телекамер, коммунист не стал удерживать себя.

— А потому, — дорвавшись до микрофона, торопился изложить позицию фракции коммунист, — мы уверены, что и Заведный бор после перед вами чистому в дельце в конце концов достигнет той же судьбы! Нам чётко бесконтрольно вырубается лес, будет погублен уникальный экосистем...

— Отключите микрофон депутату Новичкову, — распоряжился спикер, обращаясь к двум операторам, сидевшим здесь же, в углу зала, за пультом, управляющим электронной системой голосования.

Те мгновенно исполнили указание, и в ту же секунду, будто его придушили, сдвиг беспощадно горло, голос коммунист прервался, перешёл на невнятное, плохо различимое в просторном зале бормотание.

Однако с места вскочил вдруг другой представитель оппозиции — депутат от ЛДПР Стуклов с кривым, блестящим от пота, будто только что из пыльной, лицом. Он горкнул запыливо, тыч пальцем в президиум, во всю лужёную глотку, так, что не потребовалось динмики:

— Д они вконец обл сть р звор
ли, р ст щили, теперь послед-
нее норвят прод ть. То единствен-
ное, что у н род ост лось пок :
землю, реки, лес . И воздух,
господ коррупционеры, воздух!
Торгуйте им. А вырученные день-
ги пилите между своими!

Оживление, ц рившее до того
в з ле, сопровод вшееся х р к-
терным шумком, производимым
чьим-то ёрз ньем в кресле, р зго-
вор ми полушёпотом, смешк ми,
пок шлив нием и позёвыв нием,
бульк ньем г зиров нной мине-
р лки, льющейся в ст к ны т к
ч сто, что бдительные чиновники
из obsługi кое-где н стол х ме-
няли уже пустые бутылочки н
полные, р зом вдруг стихло.

Все испуг нно посмотрели н
губерн тор .

Б р новск я тоже глянул н
своего шеф тревожно. Обычно
тот, по ст тусу обяз нный при-
сутствов ть н з сед ниях З ко-
нод тельного собр ния, если не
уд в лось, сосл вшись н ув жи-
тельную причину, свинтить с этих
тягомотных, многоч совых поси-
делок, подст вив вместо себя пер-
вого з м Борькин , выполняв-
шего в обл стном пр вительстве
предст вительскую роль эт кого
св дебного генер л , отм лчив л-
ся в президиуме.

Сверлил тяжёлым взглядом
п рл мент риев, списки которых
н к нуне избир тельной комп -
нии, согл совыв я, кому из них в
конечном итоге и быть депут том,
утвержд л с молично, хмык л,
подмеч я н иболее говорливых,
всем своим видом предупред я:

мол, погоди, сукин кот, я после с
тобой р зберусь, без лишних сви-
детелей и телек мер...

Н этот р з, поскольку перед -
ч З поведного бор в обл стную
собственность был з пл ниров -
н свыше, гл в регион не мог
пустить обсуждение этого в жно-
го вопрос н с мотёк.

Понятно, что вопрос о целесо-
обр зности перед чи бор обяз -
тельно з интересов л бы доверен-
ных, допущенных в Колонный
з л журн листов. Р звёрнутый
ответ н него губерн тор должен
был д ть по оконч нии з сед ния
в ходе тр диционного «подход к
прессе». Текст ответ , н бр нный
крупным, шестн дц тым шриф-
том, чтобы Кург нов мог прочесть
его, не н дев я очков, был сост в-
лен з р нее и з ботливо вложен в
п почку губерн тор всё той же
предусмотрительной Б р новской.

Одн ко что-то пошло не т к,
и отм лчив ться сейч с первому
лицу обл сти было ник к нельзя.
Но и полемизиров ть, вступ ть в
св ру с голошт нной оппозицией
тоже было ниже губерн торско-
го достоинств . А потому с мое
время р скрыть з ветную п поч-
ку, дост ть з готовленный з годя
ответ и спокойно, по пункт м, не
теряя лиц , не опуск ясь до вз -
имных упрёков и оскорблений,
озвучить доводы, свидетельству-
ющие о необходимости перед чи
реликтового лесного м ссив из
федер льной в регион льную соб-
ственность.

Что, к удовлетворению Н деж-
ды Игоревны, Кург нов и сдел л.

Он пош рил в п почке, дост л

нужный листок, склонился к сидевшему по правую руку Горячеву, что-то шепнул на ухо. Тот, с готовностью согнув стебелёк микрофона, приблизив губы к поролоновой бомбошке, торжественно объявил:

— Слово предоставляется губернатору Южно-Уральской области Александру Борисовичу Курганову!

Журналисты, до того дремавшие на приставных стульчиках на балконе и нездыха прерс блокнотами на коленях, проснулись мигом, клюнули кончик микротрубок в чистые листы, оперторы, топтавшие отрешённо возле штативов, разом приплыли к окулярам видеокamer, и вода объективы на главу регион.

В принципе, сейчас от Курганов требовалось немного: не мудрствуя лукаво, прочитывать вырвжением из готовленного текста, не записывая и не поря отсебятины, сопроводившейся обыкновенно нечленораздельным «эканьем» и «мыканьем», что с губернатором чистенько случалось, однако что-то в вырвении лиц шефа и сторожило Ндежду Игоревну.

Ахнув одним глотком полстакана воды, он глянул мельком в листок, усмехнулся недобро и отложил его в сторону.

Значит, будет говорить от себя, своими словами.

У Брановской ёкнуло сердце. И, окзалось, не зря.

— Тут некоторые нищесброды, которых мы на помойке несли, от грязи отмыли, рядом с собой

в Колонном зале в креслах мягкие усидели, министерские записки ты определили, теперь наместе ещё и козьи морды строят. Интересуются: за чем перед вами? За поведный бор в собственность области? — выдана без записки, на одном дыхании, губернатор. — Почему? Долой кочевники! В наместе же, оппозиции, чем хуже дела наместе обстоят, тем лучше! Визжите на всех углах — дескать, Курганов экономика края рухнула, развёл безработицу. Что Южно-Уральская область по оттоку населения в другие регионы — в России на первом месте. А когда мы реальные инвестиционные проекты наместе внедрять — ту же добычу нефти или, вот как сейчас, превращение этого в рекреационную зону для развития внешнего и внутреннего туризма, что означает создание дополнительных рабочих мест для сельского населения, — первыми орать наместе: «Ах, природа! Ах, экология!». Чухны!

Зал охнул. А потом взорвался негодованием.

Депутаты пропривительственной фракции плодировали шумно, хохотали мстительно, тычпальцем в редких предствителей оппозиции, кричали: «Вон! Удалить их из зала! Отобрать депутатский мандат!»... Кто-то даже свистнул залисто.

Однако и «оппозиционеры» не отмылись. Размывали грозно кулаками, рвали стебельки отключённых микрофонов, вопили в них, брызгая слюной,

б гровые от ярости, что-то нер з борчивое... Слышнее других были вопли элдэпэровц Стук лов :

— Воруги! Всех в Сибирь! Н Колыму!

— От... Отключить микр... крофон депутат С-стук лову! — крикнул из президиум спикер.

— Не выйдет! — ор л элдэпэровец, — будет ещё всяк я губер н торск я подстилк мне рот з тьк ть!

Б р новск я, вскочив с мест , подлетел к сидевшей поод ль н ч льнице орготдел З ксоб Скрынниковой, з крич л ей в ухо, стремясь перекрыть всеобщий ор и гв лт:

— Ты чего р ссел сь, твою м ть?! Быстро — журн листов в шею из з л ! Очистить б лкон от всякой шп ны! — И с м , не дожид ясь, пок р счух ется отвеч ющ я з порядок в з ле чиновниц , бросил сь к пульта упр вления электронной системы голосов ния: — Выключить микрофоны! Прерв ть прямую тр нсляцию!

Ок з лось, одн ко, что её прик з обр щён в никуд .

Один опер тор в лялся без чувств под столом, сжим я в рук х порожнюю бутылочку минер лки, другого и вовсе не было.

В это время в президиуме нетвёрдо, пош тьв ясь, поднялся Горячев.

— Д-друзья! Д-друзья! Д в йте б-будем поллитр... поллитр... корректными!

Но его не слуш л никто.

Журн листск я бр тия, едв ли не подт лжив ем я в спину

дежурными по з лу — мелкими клерк ми, с недоумением пожим я плеч ми, нестройной толпой покид л з л.

Т к же шерстили, прогоняя с н сиженных мест, всех, устроившихся н б лконе.

Б р новск я обр тил свой взор н президиум. Губерн тор, откинувшись н спинку кресл , обзрев л з л весёлыми, ш льными гл з ми. К з лось, что всё происходящее его з б вляет. Гл вный федер льный инспектор, держ сь прямо, вытянувшись, к к к рг линск я верст , сидел смирно, сжим я в руке недопитый ст к н, и только вр щ л удивлённо гл з ми — словно обл д ющий стробоскопическим зрением х мелеон, в противоположные стороны р зом.

Горячев рыд л, р зм зыв я по щек м слёзы и обиженно всхлипыв я во включённый микрофон:

— Меня н з воде т к ув-в ж ли... Я т м, м-между прочим, дв дц ть лет н доске по... по-очёт висе-е-ел...

Обст новку несколько р зрядил министр культуры В лерия Евгеньевн Кобз рёв .

— Мужики! — з дорно крикнул он с мест . — Ну в с н фиг с в шей политикой! Д в йте лучше споём!

И з тянул своим сильным, хорошо пост вленным меццо-сопр но, перекрыв я всеобщий шум, прочувствов нно, т к, что сердц присутствующих з холонули:

— *До-олго бу-удет Карелия
сни-иться,
Будет сниться с этих пор...*

*О-о-строконечных елей ресницы
Над голубыми глазами о-о-зё-ор!*

З л подхв тил вр зной, нестройно.

Губерн тор вст л во весь рост и рывкнул без микрофон т к, что ст ло ясно, кто в этом доме хозяин:

— Прекр тить б з р! Слуш ть меня! Всем н лить!

Б р новск я, бессильно опустившись в чьё-то пустующее кресло, схв тил съ з голову.

Внеочередное з сед ние З - конод тельного собр ния Южно-Ур льской обл сти непостижимым обр зом перер ст ло в гр ндиозную пьянку.

20

Ср зу же после ск нд льного з сед ния З конод тельного собр ния, н котором т к и не было принято обр щение к гл ве госуд рств по поводу перед чи З - поведного бор в обл стную собственность, губерн тор вызв ли в Москву.

В Кремль, н встречу с Президентом России.

И хотя звонок из столицы с н стойчивым пригл шением, отк з ться от которого было немыслимо, прозвуч л н к нуне поздно вечером, вылет л Кург нов первым же ви рейсом «Южно-Ур льск — Москв » в пять ч сов утр по местному времени, нико не известив о том, кроме Б р новской, и отключив все имеющиеся у него мобильные телефоны, весь Дом Советов к н ч лу р бочего дня,

к девяти ноль-ноль, зн л уже об этом тревожном ф кте.

Более того, искушённые во внутренней политике клерки ср зу же решили, что губерн тор вызв ли для того, чтобы снять.

О, к к я нервозность и дрожь охв тил едв ли не поголовно всех обит телей домсоветовских эт жей!

Ср зу припомнилось вдруг, к к нед вно, всего-то восемь лет н з д, триумф льно входил ком нд вновь н зн ченного губерн тор в гл вное дминистр тивное зд ние обл сти.

К к беспощ дно, с мстительно-презрительной ухмылкой победителей, вышвырив ли из к бинетов членов ком нды прежнего гл вы обл сти, з чищ я от них регион льные министерств и ведомств , беспощ дно, почти поголовно, вплоть до уборщиц, эт ж з эт жом, освобод я для себя, своих ст вленников, жизненное простр нство.

К к з ртно делили должности, подбир ли помощников, непременно из числ своих, проверенных, ним ло не з ботясь об уровне их деловых и профессиона льных к честв.

Гл вный критерий — пред нность и н дёжность, ещё способность лизнуть вышестоящее н ч льство т к, чтобы оно сомлело от удовольствия...

А профессиона лизм... Что ж, д вно известно, что не боги горшки обжиг ют. Тем более, что горшков было много, к з лось, несконч емое количество, и по

поводу того, что в итоге неумелого обращения изрядное их число окзлось рзбитым, — никто особливо не зморчивлся. И черепков не считл.

Годы при влсти миновли удивительно быстро, мгновенно почти, и теперь Дом Советов гудел, кк рстревоженный улей, чиновники сустились, мельтешили, перепрхивли изкбинетвкбинет, шептлись межсобой, стршсь и не веря — неужели это всё? Неужто конец?!

Конец огромным зрплтм, спецобслуживнио, служебному вторнспорту по первому требовнио?

Конец щедрым подношениям, которые стеклись со всех сторон и склдьвались у их ног — ног победителей? Ичсто дже не зккую-то конкретную услугу, протекцию. А просто тк, из боязни и увжения, из блгоговейного трепет перед ними, зобщее покровительство...

Конец подобострстным поклонмизисквиющим улыбкам всех низжестоящих?

То, что вновь нзнченый вместо Курганов губернатор поступит с его окружением ткже беспощдно, кки они в своё время с предшественниками, сомнений ни у кого из клерков не вызывло.

Поскольку подобные «комнды», состоящие исключительно из «своих», были сформированы ныне по всей России, знять подходящую должность, перебраться, к примеру, в другой регион, для чиновников вышедшей в

тир ж дминистрции окзывлось недостижимо.

Ах, если бы можно было угдть, предвидеть, кто будет следующим! Подсуетиться, подлститься, переметнуться... Увы. Кдроя политик президент страны оствлсь непредсказуемой, решения он знчениях глв регионов принимались в глубокой тйне, где-то в кбинетх кремлёвской дминистрции, и просчитть их не было никкой возможности.

А ещё, понимаю, что после официального объявления отставки счёт времени пребывания в нынешних должностях у членов губернаторской команды пойдёт нчсы, нужно было в эту крткую пору экстренно доделть недоделнное, обстряпть недостряпнное, рзворовть недорзворовнное, кое-где обрубить концы или спрятть их в воду...

Вот почему н фоне всеобщего уныния и подвленности н всех пяти этжх Дом Советов ощущлсь и лихор дочня, нервическясует.

Больше всего опслись рствызванного в столицу глвы регион. В новейшей истории подобное случлось не рз. Ибо все понимаем ли — есть зчто. Потому что нынешняя системвлсти выстроен тк, что выжить в ней, не будучи вписанным в некие «схемы», в знчительнойчсти противозконные, просто нельзя.

А когд волны уголовного рследования пойдут вглубь и вширь, то могут зхлестнуть и потопить любого. Поскольку кто

сегодня, пребыв я в высоких кабинетах, в больших чинах, без грех ?!

Согласитесь, было от чего прийти в уныние и отчаяние теперьшним обитателям Дома Советов!

В тот момент под вечнозеленым деревом в строении за стол утром на рабочем месте вице-губернатор Брновскую пожаловивший вдруг некто с визитом Люций Гемулович.

Первой же мыслью, промелькнувшей в голову причёсанный головке Надежды Игоревны в тот миг, когда незваный гость, по обыкновению зайдя на порог кабинета, заинтересовался смиренно: «Можно?», было рявкнуть к нему в сердцах категоричное: «Не-ет!»

Ей сейчас ещё только общения с этим красавцем гомиком не хватало!

Однако, будучи человеком выдержанным, привыкшим скрывать истинные эмоции, чиновница стянула губы в вымученной улыбке:

— Да Господи! Да, конечно же! Как я рада вас видеть!

Шагнув за порог, гость, так ни разу и не сменивший, на память Брновской, своего торжественного одеяния, мигом устремился покорно вежливостью.

Вошёл стремительно, так, что полы чёрного платья взвились, рывком отодвинул кресло от приставного столика, небрежно пожаловив в холёную ручку хозяйки кабинета, без приглашения устроив

на мягкое сиденье с весьма решительным видом. Снял со створку шляпу, водрузил её бережно, полями вниз, и полировал новую столешницу.

А потом, уставшись слепо на собеседницу зеркальными линзами солнечных очков, поинтересовался рывком:

— Ну что, разлюбил я Надежду Игоревну? Как в одной народной песенке поётся, недолго музыка играла, недолго французские танцевали?

Брновскую, давно отвыкшую от разговора с ней в тот момент и терпящую лишь от своего главного бодотеля — губернатора, ж передёрнуло всю. Кровь прилила к щекам, ярость комом вступила у горла.

Однако он вовремя вспомнил, что перед ней не кто-нибудь, советник полпреда Президента, это, согласитесь, не хухры-мухры.

А потому он сдержал себя, окромя лица, повёл неопределённо плечами:

— Да же не понимаю, о чём это вы...

А гость, не сводя с неё странных зеркальных взглядов, принялся рывком свою мысль, выговаривая каждое слово тщательно, размеренно, неторопливо, будто гвозди в крышку гроба вбивал:

— Вообще-то, недолго — это как посмотреть. Французские танцевали целых восемь лет, и вы с ним в обнимку. За это время экономик Южно-Уральской области упл

н четверть, безр ботиц выросл вдвое, ежегодный отток н селения, перебир ющегося в другие кр я в поиск х лучшей доли, достиг ет ст тысяч человек. Агропромышленный комплекс пр ктически полностью р зрушен, основные продукты пит ния — муку, мясо, молоко, к ртофель з возят к в м преимущественно из других регионов. К кое уж тут импортоз мещение, к к я продовольственн я безоп сность?!

Н дежд Игоревн вним л визитёру с з стывшим, словно профиль древнегреческой богини н мр морной гемме, лицом.

— Конечно, м нипулируя ст - тистическими д нными, вы сохр - няли видимость бл гополучия н вверенной в м в упр вление территории, — продолж л меж тем Люций Гемулович. — Более того, вы со своим фр йером-губерн тором т нцев ли т к с моз бвенно, что з в лили в жнейшее поручение федер льного центр — перед чу в обл стную собственность З поведного бор . Не говоря уже о пов льной пьянке, устроенной в ми н з сед нии З конод тельного собр ния. Это вообще что-то новенькое, невид нное прежде в истории постсоветской России!

Б р новск я, не прерыв я и не опр вдыв ясь, слуш л вним тельно, покусыв я пухлую губку, гость в чёрном рез л пр вду-м тку, с которой, к к ни крути, приходилось согл ш ться.

— З втр ... нет, вероятнее всего, послез втр , когд офици льно, по всем информ ционным к н л м, будет объявлено

об отст вке губерн тор Южно-Ур льской обл сти, и молити бог , чтобы не с формулировкой «з утр ту доверия», президент н зн чит нового исполняющего обяз нности гл вы регион . Не исключено, что того же депутат Госуд рственной думы К р сонов . А что? Он молодой технокр т, вхож в высшие круги вл сти. А ведь вы ему, углядев в нём гл вного конкурент Кург нов н выбор х губерн тор несколько лет н з д, изрядно крови попортили! Уг д йте с первого р з , к к этот К р сонов, вступив в должность, лично с в ми поступит?

Н дежд Игоревн , н йдя в себе силы, гордо вскинул подбородок, усмехнул сь высокомерно — мол, тоже мне, н пуг ли! Не проп ду!

Одн ко улыбка вышл к - кой-то кривой, ж лкой, д и губы подр гив ли пред тельски, в уголок х гл з блеснули ск тившиеся некст ти слезинки.

А Люций Гемулович добив л вице-губерн тор беспощ дно:

— В с не просто вышибут в дв счёт из этого мягкого, согретого теплом в шего ж ркого тел , кресл . С большой долей вероятности, против в с возбудят ещё и уголовные дел . С ми поним ете — был бы человек, ст тья н йдётся! А д льше, — увлечённо блестя очк ми, вещ л советник полпред , — получив соответствующую ком нду, «силовики» вцепятся н мертво. Н чнутся пов льные обыски и у в с дом , и прежде всего вот здесь, н р бочем месте. Выемк документов,

изъятие печатных компьютеров. Следователи в первые дни, когда свежи ещё будут воспоминания о вчерашнем стуктесе, не чнут разговорливостью вежливо. Потом, со временем, всё резче и резче. И однажды, после очередного допроса, вас выведут из кабинета следователя уже в перчатках. Отвезут в автобус, в специальную клетку, в специальный изолятор. И водворят в одну камеру со старыми зеками, террористическими отребьями с разрушенной в результате многолетней изоляции от мужского общественного сексуальной ориентацией...

Помолчи и дай возможность вице-губернатору во всей полноте предстать картину грядущего грехоподения, закончил монолог совсем уж безжалостно:

— Тимобром, вы, Ндежд Игоревн, словно боевой конь почившего в бозе полковника, будете похоронены ритуально в одной могиле со своим вице-губернатором. Вчерашние лизоблюды, стремясь поглотить нововременчеству, несут на эту братскую могилу много мусора. И никаким ветром истории никогда не развеет его!

И тут Бромская не сдержалась всё-таки, стукнул по столу кулачком, побелев от гнева лицом:

— Вы... вы что себе позволяете?! Что за хиню вы мне плетёте?! Прорест, сок мерниц нетрадиционной ориентации... С мамой, твою мать, подрил нечестный!

Однако Люций Гемулович на вспышку собеседницы отреагировал неожиданным образом.

Он захохотал — мелким, как ющим, но искренним смехом. Хохотал так, что голова его задрожала, прыгнул на тылке седья косичка, зеркальные очки чуть не слетели с носа, и ему пришлось придержать дужки племянника, вытянутыми в чёрные, мягкой кожи перчатки.

— Ох, Ндежд Игоревн, голубушка, увжили, повеселили, — молвил он с лёгкой одышкой сквозь смех, продолжая тонко, поблбы, всхлипывая. — Выпустили коготки, покзали волю, хрктер... ккрзто, что нам нужно!

Бромская, только что оскорбившая советника полпреда и сжёгшая тактикой обромом, ккдумлон, за собой все мосты, выпустив пригнев, поинтересовался уже другим тоном, прищурившись подозрительно, с усмешкой человек, которому терять нечего:

— Кому это — вам?

Люций Гемулович, посерьёзнев мгновенно лицом и даже сняв солнцезащитные очки, глянул пронзительно на вице-губернатора своими рубиновыми глазами.

— Прежде всего, нам — с Президентом России. Ну и народу, страдающему от некомпетентных, безвольных, безынициативных руководителей территорий.

— Вам... — хмыкнул, пожав плечами, Ндежд Игоревн. — Где вы, где Президент...

— Нет, как длеко, кквыполгете, — учтиво склонил белобрысую голову советник полпреда. — Можно даже и так сказать:

в моём лице он в данную минуту не ходитя здесь. Точнее, я, его доверенное лицо, не хожусь сейчас с здесь по его поручению.

«... Вот те не...», — Брновскую чуть удру не хв тил. — «Этот же не до было так нелепо подствиться! Выйти из себя, сцепиться, и с кем?! С особо доверенным лицом главы государств?!»

В том, что Люций Гемулович не врёт, он почему-то не сомневается. До неё, чиновницы, пусть и высокопоставленной, но всё-таки провинциального уровня, иногда доходили слухи о кремлёвских интригах, «войне бшен», «рвноудлённых» и особо приближённых к президенту страны персон, среди которых порой встречались смышленые, экстраординарные личности. А потому и не удивился тому, что и этот, крсноглазый, окзываясь, из них...

К тому же чувствовалась, чувствовалась в этом типе как ято потённая, безмерная, потусторонняя сила, непостижимые для обычного человека секретные знания, с моуверенность, грничщая с неглостью, непозволительная для простых смертных...

Нравясь, дур!

Тайный советник вождя!

А Люций Гемулович продолжал вещьть вполголоса, презрительно, сухо, словно костяшки домино поочерёдно не стол перед собою выкладывая:

— Я пребываю в данный момент здесь по заданию главы государства с тем, чтобы определиться с будущей кандидатурой

губернатора Южно-Уральской области...

— И?! — вздохнул с от волнения Брновский.

— И вы, Недежд Игоревна, по основным критериям не вполне подходите.

Сказав этим самым воглаз собеседницу в ступор.

21

На следующий день, утром, едва рассвело, Заводный борзгорелся сразу с четырёх сторон.

Сперва, ещё в темноте, полыхнул Дом творчества. Треск струги, высушенные временем деревянные строения горят как спички. И причины схожи — как привило, это ветхая электропроводка, приводящая к короткому замыканию.

Не оклемавшийся толком со сна поэт Феррионт Сбруев, подгоняемый племнем, едва успел выскочить из спальни в одних подштанниках и метаясь теперь, белея босыми ногами, вокруг пожрищ, залмывал руки, видя, как пожарет беспощадный огонь его имущество. А с моетригичное — библиотеку, которую пиит, томик за томиком, собиравшую всю жизнь.

Очевидным было, что погорелец Сбруев оставался в итоге голым, как сокол.

Чего не скажешь о его ученике, Грише Кулешове. Дром что хроменький, он непостижимым образом успел прсторопно одеться довольно тепло, с учётом ночной

прохл ды н тянув н руб шку шерстяной джемпер. При этом сжим л в одной руке чемод нчик с личными вещ ми и документ - ми, в другой — ноутбук в чехле, в электронном нутре которого хр нились все его поэтические и проз ические произведения.

От з нявшегося дружно строения по леж лой хвое, оп вшим сучьям огонь сноровисто перебеж л, перекинулся н ближ йшие сосны.

С р ссветом отчётливо потянуло дымком с противоположной стороны лесного м ссив , от торфяников Сухого лог .

Пл мя здесь не вст в ло стеной, т илось, перебир лось шустро, охв тыв я всё новые и новые площ ди, в горючих недр х, выбр сыв я н поверхность то т м, то здесь струйки дым и пок зыв я порой лые, к з вшиися безобидными, язычки.

Тем не менее, р спростр нялся торфяной пож р стремительно, р сходилса вширь, словно круги по воде от увесистого к мян, брошенного в гл дь лесного пруд , крепч л, н бир лся силы, спек я метровой толщины слои торф в р ск лённый шл к, выжиг я корни тр вы, куст рник и ост - в вшихся внешне не тронутыми исполинских деревьев.

А потом вдруг, словно з комп нию, з нял сь, з трещ л , з - пыл л нез конн я, не учтённ я ни в к ких реестр х лесопилк в центре З поведного бор . И здесь огонь з нялся дружно, р зом поглотив и пилор му, и бытовку для р ботников рядом, перекинулся

н шт беля свежепилёных досок, лес -кругляк , оцилиндров нных брёвен, горы опилок и щепы, сожр л мгновенно, превр тив их в неосяз емый пепел и головёшки, которые ни к одному уголовному делу о противоз конных лесоз го - товк х не подошьёшь.

Четвёртым оч гом возгор ния в этот злосч стный, погожий и, к сч стью для поднятых по тревоге огнеборцев со всей округи, безветренный день ст л р сположенн я уединённо в ч ще бор ус дьб .

Сообщения о возгор ниях в реликтовом лесном м ссиве поступи ли н ч льнику отдел полиции Перегудову одновременно с подр зделениями МЧС.

И пок три боевых р счёт местной, м ломощной пож рной ч сти н трёх ст реньких втоцистерн х-ЗИЛ х отпр вились, з - выв я сирен ми, по трём дрес м, полковник, подняв в ружьё весь личный сост в р йотдел , отком ндиров л их для поддержки и усиления эмчеэсников.

По опыту прежних пож ров, случ вшихся время от времени в бору, он зн л, что втоцистерны выплунут скудные з п сы воды з несколько минут, потом, при отсутствии источников водосн бжения, придётся действов ть в основном топор ми д лоп т ми, отсекая горящие уч стки от не тронутого пл менем лес проти - вопож рными ровик ми и про - сек ми. А н этой довой р боте к ждый человек н счету.

И кто лучше полицейского сможет поднять, мобилизов ть,

то и принудить н борьбу со стихией местное н селение?

С м же Никол й Петрович, поручив опер тивное руководство сил ми и средств ми по ликвид ции чрезвычайной ситу ции н ч льнику шт б , опояс лся португеей с кобурой, дост л из сейф служебный «М к ров» и к к был, в белой п р дной руб шке, сияющей золотом погон, оседл в джип, г з нул в сторону имения, где, по не подтверждённому пок д нным, вроде бы тоже з горелось.

Потому что зн л точно: Лиз с утр , воспользов вшись отгулом после суточного дежурств , гостил сейч с т м, общ ясь с одним из бр тьев, любезным её сердцу Соломоном.

Промч вшись, не сниж я скорости, по улиц м Колобродово, с удовлетворением отметил, что н род и здесь з шевелился, з бег л.

Бил в н б т с мый большой и тяжёлый колокол н отрест врированной, н конец, сияющей новыми золотыми купол ми церкви.

Возле поселковой дминистра ции гл в сельсовет при поддержке полицейского выстроил в одну шеренгу десятк дв мужиков с топор ми, б гр ми д вёдр ми.

Местный б тюшк , отец Алекс ндр, н которого здешние прихож не не могли н р дов ться — т к изменился тот з последний год в лучшую сторону, ст л т ким скромным д бл гочестивым, — бл гословлял, окропляя святой водой, добровольных огнеборцев н ср жение со стихией.

Здесь же молотили двиг телями дв ст реньких тр ктор «Бел русь». К одному был прицеплен цистерн с н дписью «Молоко», к другому — четырёхрядный плуг для оп хив ния почвы з предел ми оч г возгор ния.

Н подворьях, чуя недоброе, беспокойно мыч ли коровы, квохт ли куры, блеяли овцы. Л яли н дс дно соб ки, те, что были не н привязи, носились возбуждённо вокруг людей, высунув от н пражения вл жные языки, и ожид я ком нды: куд беж ть?

А н д всем р встревоженным посёлком н вис ли зловеще тянувшиеся со стороны бор , з вол кив ющие р светное небо, клубы чёрного дым .

Полковник похв лил про себя поселкового гл ву Амен . Д ром что пьяниц , но дело своё зн ет, с н родом упр вляться умеет, и внезапно огонь Колобродово не н кроет.

Джип свернул н лесную дорогу, помч лся, мягко перев лив ясь, по ух бистой, р зезженной в непогоду колее.

Опустив стёкл н боковых дверц х, Перегудов отчётливо уловил з п х дым и гр и.

И не было привычной в бору, звенящей, умиротворяющей тишины.

В с лоне втомобилия хрипел , тр нслируя отрывистые ком нды, перемеж емые четырёхэт жным м том, р ция, н строенн я н эмчээсовскую волну.

Испуганно стрекот ли сороки, кряк ли из полошино вороны, щебет ли вразнобой кие-то мелкие пичужки, невидимые в кронах сосен.

Несколько раз дорогу прямо перед автомобилем пересекли стремительно улетающие от движущегося пожарщика, грозно, в два прыжка, перемкнули кошули, промчались, сметая всё со своего пути, стадо свирепых и неуправляемых, как тетки, повизгивающих яростно как боров.

А гарью всё отчетливее пахло. Вот уже и глесты не могли слезиться от едкого дыма.

И страшно было предстать полковнику, сколько менее роскошных, чем зайцы и кролики, живых существ, вроде ежей, ящериц, белок, пенцов, не вставших ещё на крыло, прячущихся под кронами и в дуплах, к зловещим убежищам, как норки, гнезда и дупла, одновременно гибло сейчас, стоя в испепеляющем пламени?

А насекомые? Все эти жуки-пчелы, стрекозы и божья коровка, которых мы и не замечаем обычно, но которых Бог тоже создал для чего-то в этом свете, пропадут ли сейчас, навсегда, миллионы?

Странно пожар в лесу.

А страшнее, горше всего Перегудову было от осознания того, что бедствие это наверняка рукотворное.

Из всех этих ужасов, смертями стоит либо чья-то дурь, бездельность, либо злая воля и трезвый, циничный расчёт.

О том, как скрываются рукотворными пожарами следы незаконной вырубке, как пускуют в дело, извлекают прибыль, горелый лес, полицейский предрасчёт.

Другое дело, что руки его почти всегда окочены ледяными короткими, чтобы добраться до всех этих, кормящихся вокруг борозд, прикрытых и дёжными административными крышами, нелегальных лесозаготовителей.

Известно, прихлопнув деятельность кого-то из «чёрных лесорубов», собрав докладную бумагу, он слышал от своего непосредственного полицейского начальника из УВД приказ. Отданный, правда, в устной форме, но которого невозможно было послушаться:

— Дело, докладываешь, слышишь? Ну, теперь расшивайте!

Как объяснял когда-то рядовому-«срочнику» Перегудову незвенной памяти ротный старшина Пугаченко, воинские команды не обсуждаются, исполняются беспрекословно и в срок. При этом, если бойцу что-то не нравилось, ему разрешалось возмущённо шевелить большим пальцем ноги внутри сапога.

И нынешний пожар, вспыхнувший сразу в четырёх отдалённых друг от друга десятках километров мест, был результатом умышленного поджога, в чём полковник несколько не сомневался.

Наконец, джип вырулил на присыпанную гравием площадку перед воротами усадьбы. И едва

Перегудов з глушил двиг тель, к к услыш л ч стые выстрелы.

Бух ли б сом, вр знойой крупнок либерные охотничьи ружья. Им отвеч ли сухо из пистолет : «Т х... т х... т х!!!»

Вык тившись куб рем из с лон втомобилия, присев, чтобы не угодить под ш льную пулю, полковник, прошедший з время службы не одну «горячую точку», ср зу оценил ситу цию.

Крыш ус дьбы дымил сь, хотя пл мени пок было не видно.

Из ружей п лили со стороны бор , с опушки, подступ ющей вплотную к имению, высек я к ртечью и ж к н ми щепки из рубленных стен господского дом , звеня осколк ми оконных стёкол.

Прячущимся в куст х стрелк м отвеч л Лиз . Стоя н откритом простр нстве двор , з кусив от н пражения нижнюю губу и держ пистолет двумя рук ми, он методично, к к в тире, посы л л в невидимых н п д ющих пулю з пулей.

Других обит телей ус дьбы не видно было.

Перегудов отметил мимолётно, что, вырядившись н свид ние «по гр жд нке», в обле г ющий плотно фигуру синий брючный костюм, дочь прихв тил -т ки т бельное оружие, которое прят л в кобуре, прикрытой полоё ж кет .

— Пригнись, твою м ть! — в отч янье крикнул ей Никол й Петрович, выхв тыв я из кобуры свой «М к ров», одн ко дочь в грохоте п льбы его явно не слыш л .

Отец, сложившись в три погибели, чему изрядно меш л отросший н полковничьих х рч х солидный живот, тяжело, с одышкой, з семенил н полусогнутых к Лизе, в отч янье бормоч : «Вот з ср нк ! Ведь подстрелят же з ср нку т кую! И вся недолг !»

Из-з ближ йших кустов, слов но гр н т , вылетел бутылк с хвостом вырыв ющегося из горлышк пл мени, не поп в в стену, уп л н землю, р злив я вокруг к кую-то горючую жидкость и оп ляя пожухлую тр вку.

Одн ко п р т ких бутылок своей цели достигли, если судить по оч гу возгор ния н ск те крыши и в одном из оконных проёмов.

Лиз тут же перенесл огонь в н пр влении неизвестного злоумышленник , обстреляв кусты т к, что листья и ветки посып лись: «Т х-т х-т х!»

Т м кто-то взвыл, чертых ясь.

Отстрелявшись, Лиз отступил з угол дом . Приж вшись спиной к стене, он през рядил «М к ров», выщелкнув пустой м г зин и вст вив новый.

Только тут он з метил при ближ вшегося в стр нной, скрюченной позе отц .

Лицо её ост в лось спокойным, н губ х блужд л чуть ви нов т я улыбка .

Перегудов, хв т ясь з поясицу и проклин я з ст рельй р дидулит, доковылял-т ки до дочери, ок з вшись з сп сительной стеной дом , выпрямился во весь рост, кряхтя, спросил строго:

— Елиз вет ! Что, чёрт возьми, здесь происходит?! Что за стрельба, с кем воюете?

Т, передёрнув затвор и дослав патрон в ствол пистолета, ответил чётко, как на службе учили:

— Отряжу вооружённое население нарядный объект. Неизвестные лица пытаются поджечь дом. Збрывают его бутылками с зажигательной смесью. Нападающих человек пять. Скрываются в кустарнике и опушке. Ведут беспорядочный ружейный огонь. Похоже бы ни в кого не попали...

В этот миг, словно в подтверждение её слов, со стороны бордюры ббахнули оглушительно. Зрядк ртечи угодили в угол дома, с которым скрывался отец с дочерью. Сверху им на головы и плечи посыпались щепки и древесная труха.

— А почему ты, соплюх, один всех отдуваешься? — тоже передёрнув затвор, в раздражении поинтересовался полковник. — Где вся дворня? Попрятались?

— Соломон, Семён и Яков пошли в обход. Сейчас в спину, с тыла нападающим ударят. Остальные пожар в комнате тушат. А я веду перестрелку, отвлеку на себя внимание противника! — выдвинулся беззастенчиво Лиз.

— Вояки, в шуметь! — ругнулся Перегудов. — Мне ещё только трупов здесь не хватало! Потом не отпишешься! Понедуче следователи, прокуроры... Нет. Пора пенсию уходить... — ружья с опушки опять грянули дружно раз, другой, третий. Ззвенели

оконные стёкла. — Ну и где твои родственнички? Что-то они не спешат бндитов нейтрелизовать. Сейчас эти гды весь дом рзнесут!

В этот момент грохнул ещё один выстрел. Взревел яростно медведь — Потпыч, должно быть. Послышались хлесткие удары, ругань. Кто-то завопил тонко, испуганно:

— Ой, ой, отпусти, судья...

Потом наступил тишина.

— Ну, вот и всё, — объявил Лиз, выходя из укрытия. — Пойдём, глянем, кого там братья повязали!

— Уж больно ты самоуверенная, — хмыкнул полковник, опсливо выглянув из-за угла дома и осмотрев двор и окрестности. — А если бндюжны верх взяли?

— Дни в жизнь! — отмахнулся дочь. — Братья и дядька ихний знают, какие бойцы? Мне Соломон рассказывал. Они столько войн прошли, в тех переделках бывали, в тех сражениях участвовали, и нигде — ни царапины. Пойдём пленных прихватим!

— Ну-ну, — ревниво буркнул отец, подчиняясь. — Я тоже про героизм твоих будущих родственничков не слышал...

Елизвет вскинул было строптиво при упоминании о «будущих родственничках», но повел лишь незначительно плечом и, развернувшись в угол дома, шагленсерединой дного двора.

Полковник, задумчиво глянув на пистолет в своей руке, не стал до поры прятать его в кобуру,

поспешил, подчиняясь невольно «соплюхе», следом.

Из рсп хнутых, кое-где и выбитых крпчью окон ус дьбы рзд в лись встревоженные голос, что-то плеск лось, шипело и звякло — нходящиеся внутри дом г сили пл мя.

По двору, едв не столкнувшись с полковником, довольно шустро в нпр влении колодц промч лся, нелепо хлоп я по пятк м шлёт нц ми, седенький, невысокий толстячок в синем спортивном хлопч тобум жном трико с двумя пустыми вёдр ми.

З ним семенил с порожней ш йкой согбенн я год ми ст рушк в длинной, пут вшейся в ног х тёмной юбке, кофточке в блеклый мелкий цветочек и пёстрой косынке н голове.

Ббуля был бос, и н искривлённых ртритом, сухоньких ножк х её вызыв юще сверк л н солнце нелепый в т кой ситу ции золотой педикюр.

Н появившегося во дворе рядом с Елизветой полковник водоносы ник к не отре гиров ли — не до того было.

— Воды! Несите больше воды, — ком ндов л зычный голос в глубине дом .

Перегудов узн л своего д вешнего собеседник и, чего уж грех т ить, вышло т к, что и собутыльник, Еремея Горыныч .

Одн ко битв з сохр нность имения, к к ок з лось, ещё не зкончил сь.

И хотя с опушки больше не доносилось выстрелов, смолкли

крики, в голубом, чуть подёрнутом синим дымком от пож рищ небе н д ус дьбой вдруг промелькнуло нечто, н помин ющее дельт пл н.

Н землю прямо перед полицейским от неизвестного летунуп л чёрн я, скользящ я быстро, зловец я тень.

Полковник здр л голову вверх. Прямо н д двором беззвучно п рил, стремительно передвиг лся в поток х воздух некий пш р т, широко р спростёрший чёрные крылья.

Приглядевшись, щурившийся от солнц полицейский с удивлением понял, что т м, в небе, н рез ет круги н д крышей дом к кой-то человек, н помин ющий своим обл чением гиг нтскую летучую мышь.

— А эт-то ещё что з хрень?! — воскликнул в негодов нии Перегудов.

В это время «хрень», ловко пл нируя, з ложил т м, в небе, крутой вир ж и вдруг исторгл из себя, ш нд р хнул по крыше, метнув что-то, похожее н ш ровую молнию.

— Б б х!

Громкий хлопок — и кровля в месте поп д ния светящегося стустк оз рил сь, полыхнул ярким пл менем, з нял сь, з дымил сь горячей крской.

Лиз, не р здумыв я, поднял пистолет и дв жды выстрелил в чёрного летун .

Без особого, впрочем, эффект .

Дельт пл нерист, или чёрт зн ет что т м в небе, сдел в

круг, вновь спикиров л н крышу и метнул ещё один пл змоид. Тот угодил, оз рив бело-синим пл менем, в кровлю возле дымоходной трубы.

Лиз опять выстрелил .

И тут случилось вовсе невероятное.

Из р сп хнутого н стежь окн дом н встречу т кующему, словно сн ряд из переносного зенитно-р кетного комплекс «Стрел », метнулось другое крыл тое созд ние!

Н помин ющее др кон , к ким изобр ж ют его в иллюстрациях к детским ск зк м — с крокодилей зуб стой мордой, удлинённой шей, туловищем и л п ми диноз вр , крупной чешуёй с зеленоватым отливом, но, гл вное, ити ж твою м ть, с перепончатыми, огромными крыльями!

Тут уж Перегудов совсем очумел. Тряхнул головой з морочено, и молч следил з схв ткой, р звор чив ющейся между двумя чудовищ ми в дымном небе.

А гиг нтск я «летуч ямышь» тут же з пулил в «др кон » ш ровую молнию, возникшую, к к успел з метить полковник, т инственным обр зом, где-то между передними л пк ми, н помин ющими человеческие руки. И д же, к жись, з тянутыми в чёрные перчатки.

Уклонившись от поп д ния ловким м нёвром, «др кон» выплонул в ответ, словно из огнемёт , из ощеренной клык ми п сти струю ж ркого пл мени! Оп лив

крылья грессивной, бомб рдирующей дом з жиг тельными пл змоид ми мыши.

И тут же, из того же окн , вслед з первым др коном столь же стремительно ст ртов л второй. Впрочем, летел он к к-то неуверенно, взял сильно пр вее, но т м р звернулся, неуклюже перекувыркнувшись в воздухе через голову и, пок з лось, едв не шлёпнулся оземь. Но потом выпрвился, м хнул п ру р з крыл ми и подоспел н помощь собр ту, тоже дохнув н чёрного грессор струйкой пл мени — тонкой, прерывистой, неуверенной.

И вот уже н д ус дьбой з кружились, схлестнувшись в схв тке, ср зу три чуд юд .

Испуск я из п стей язьки пл мени, швыряясь во все стороны ш ровыми молниями, взрывшимися в воздухе, словно ручные безосколочные гр н ты, невообр зимые созд ния кувыркались, вертелись в небе, то взмыв я свечкой под обл к , то св лив ясь в штопор, проносясь низко н д с мым двором, обдув я ветром и едв не з дев я крыльями ошеломлённых, з ч ров нных н блюд телей.

— Охреть — не вст ть! — только и молвил полковник, з ворожённо взир я н происходящее. — Что здесь творится?!

Лиз , несколько р з безуспешно попыт вшись прицелиться в «чужого», опустил пистолет, без особого удивления, с восторгом глядя н поднебесную битву.

А потом, обернувшись к отцу, объяснил :

— Д всё норм льно идёт. Это Еремей Горыныч и, сд ётся мне, Глеб Сергеевич упыря отгоняют...

— Дык, — только и смог выд вить из себя Перегудов и, не н йдя слов, ткнул п льцем в небо, где кружил сь сошедш яся в воздушном бою невообр зим я нежить, потом беспомощно р звёл рук ми.

— Ничего особенного, — пож л плеч ми Лиз . — Ник кого волшебств , мистики. Просто генетическ я тр нсформ ция, только мгновенн я. Ты же по телевизору «Секретные м тери лы» смотрел? Ну, про гентов ФБР М лдер и Ск лли? Т м тоже серия про т кого человек -монстр был . Только здесь всё вз пр вду...

— У-ф-ф... — шумно, словно пробитый втомобильный б ллон, выдохнул полковник. И, обессиленно присев н тр вку, мотнул обескура женно головой: — П рк юрского период , диноз вры... Чужой против хищник ... Голливуд, твою м ть! — А потом, помолч в и осмыслив я увиденное, посетов л: — Ну, Елиз вет ! Н шл , понима ешь ли, н м родственничков...

22

А для изм явшегося неопределённостью в столице губерн тор Кург нов н ступил, н конец, судьбоносный ч с встречи с гл вой госуд рств .

З кончились невероятно долгие

сутки томительного ожид ния, проведённые Алекс ндром Борисовичем в домике обл стного постпредств , без телефонной связи, в полном одиночестве и в режиме секретности с мого ф кт пребы в ния в Москве по сообр жениям безоп сности.

Конечно, в т кой ситу ции было бы бл гор зумным з п стись с вечер бутылкой хорошего коньяк , лучше двумя, и провести время, попив я и р ssl бляясь.

Одн ко президент известен был своей трезвостью, и з явиться к нему н следующий день с з п хом перег р , кр сными гл з ми и след ми тяжёлого похмелья н помятом, отёчном лице было немислимым.

Собир ясь н встречу, губерн тор обл чился в свежую белоснежную руб шку, тёмно-синий, неж ркий, но вполне офици льный костюм, чёрные ит льянские туфли. Извлёк из портфеля кож ную п почку бордового цвет с золотым орлом — кр ткий докл д президенту о соци льно-экономической ситу ции в Южно-Ур льской обл сти н двух стр ничк х, выдерж нный, конечно же, в позитивном, оптимистичном ключе.

И т к, н легке, невысп вшийся, встревоженный, но внешне подтянутый, энергичный и бодрый, отпр вился н м шине постпредств в Кремль.

В нескольких кв рт л х от Кр сной площ ди, где сейч с, в полдень, всё р вно прип рков ться было решительно негде, вышел, отпустил водителя с лимузином и,

прик з в бытъ н связи, с м, что-бы собр ться с мыслями, сосредото-читься, н строиться н нужный л д, отпр вился пешком по улиц м.

К к н пис ли бы в сходной ситу ции в ст ринном ром не, н - встречу судьбе.

Всякий р з, быв я в первопре-стойной, он пор ж лся не столь-ко густон селённости мег полис , плотному тр нспортному потоку н дорог х с бесконечными проб-к ми, сколько обилию р зличных контор, ведомств, офисов, кото-рые в центре шли сплошняком, перегор жив я все въезды во дворы шл гб ум ми и ворот ми с бдительной охр ной т к, что свернуть с троту р не предст в-лялось возможным. Ост в лось только двиг ться вперед в толпе пешеходов, в н дежде, что улиц приведет, в конце концов, к н ме-ченной цели.

Ибо известно, что в России все дороги ведут в Москву, в с мой Москве, соответственно, в Кремль.

А вся столиц предст вял сь ему эт ким гиг нтским учрежде-нием, состоящим из тысяч, нет, пож луй, что миллионов к бине-тов, з нятых р зном стными слу-ж щими, упр вяющими жизнью огромной, р скинувшейся н од-ной шестой ч сти суши, стр ны.

И всё ост льное, с р зличной степенью комфортности обжитое согр жд н ми простр нство Рос-сии трудится, терпит лишения и невзгоды лишь для того, чтобы елось сл ще и мягче сп лось тем, кто сподобился иметь вид н жи-тельство здесь, в Москве.

Минов в ворот Сп сской б ш-ни, где подтянутые, вышколенные, предельно вежливые сотрудники ФСО вним тельно р ссмотрели его документы, сверяясь с к ки-ми-то своими списк ми, Кург нов, н конец, вступил н территорию свят я святых.

Здесь, з высоченной древней стеной, было тихо и м лолодно.

Алекс ндр Борисович ш г л по тщ тельно выметенным с-ф льтовым дорожк м к нужному ему дминист ривному корпусу. Мимо ккур теньких, словно ис-кусственных, с одного з водского конвейер сошедших ёлочек, ров-но подстриженных, без единой соринки или з сохшей тр винки, г зонов, бл гоух ющих экзоти-ческими цвет ми клумб, и не без грусти дум л о том, что, возмож-но, видит всё это в последний р з.

А ещё через четверть ч с , ми-нов в очередной пост охр ны, р м-ку мет ллоиск теля, ост вив н специ льно предн зн ченной для этого полочке и без того отключен-ный со вчер шнего дня мобиль-ный телефон, сопровод емый к ким-то клерком с невероятно торжественно-в жным выр жени-ем н лице, Кург нов н в тных ног х, с колотящимся сердцем, во-шёл в приёмную президент .

Ему и р ныше доводилось бы-в ть здесь — неч сто, всего дв ж-ды з весь восьмилетний период своего губерн торств , — и всякий р з его охв тьв ло бл гоговейное чувство соприч стности к чему-то великому, гр ндиозному, к тому, что вершит судьбы не только стр ны, но и целого мир .

После минутной з минки в приёмной Кург нову предложили пройти через высоченную, резного дуб , с ц рскими вензелями и позолотой дверь, в помещение, предн зн ченное для удииенции с гл вой госуд рств .

Алекс ндр Борисович ш гнул з порог и... будто в телестудии ок з лся.

Ср зу у вход в просторный, к к поле для теннис , к бинет р сположились опер торы с видеок мер ми н м ссивных тренажик х, фотокорреспонденты с фото шп р т ми, сн бжённы ми мощной цейсовской оптикой, журн листы с диктофон ми н и зготовку — толп человек в дв д ц ть, выстроенн я, впрочем, по р нжиру, не г лдящ я и не суетя щ яся, з стывш я в молч ливом почтении.

Перед этой р зношёрстной шеренгой, топорщ пшеничного цвет , с рыжев тым отливом, усы, выш гив л, словно ком ндир перестроем, зн комый по своим р стир жиров нным изобр жениям пресс-секрет рь президент .

Несерьёзный к кой-то, всегда помин вший Алекс ндру Борисовичу пов дк ми героя гоголевской комедии «Ревизор» Хлест ков .

Одн ко гл ве госуд рств , терпевшему его в своём ближнем окружении, конечно, видней.

Обернувшись, пресс-секрет рь глянул своими б р ными, н вык те, шельмовскими гл зк ми н з мявшегося у порог Кург нов и вновь принялся вполголос объяснять что-то предст вителям

СМИ, ук зыв я н широкую белую черту, проходящую по н др енному до янт рного свечения п ркетному полу. Черту, переступ ть которую корреспондент м из президентского пул , судя по все му, з прещ лось.

Чуть поод ль, у широченного, прикрытого тяжёлыми портьер ми окн с пуленепробив емым, не ин че, стеклом, д что т м пуленепробив емым — сн рядом и то, небось, непрошиб емым, з стыли столб ми, сложив руки внизу живот в обл сти п х , к к футболисты, выстроившие «стенку» возле родимых ворот, дв телохр нителя. Стояли недвижно, бур вили Кург нов и журн листов тяжёлыми, п р лизующими будто, взгляд ми.

А у губерн тор и без того ноги подгиб лись, отк зыв ли от волнения. Повинуясь ук з нию сопровождающего клерк , он нетвёрдо, неестественно выпрямившись и не шевеля рук ми, чтобы охр нники, уп си господи, не з подозрели его в к ких-то дурных н мерениях, ш гнул к прист вному столику, опустился, скрипя окостеневшими от стр х суст в ми, в «гостевое» кресло, тоже всё в позолоченных вензелях, положив перед собой бордовую п почку — осторожно, будто взрывооп сную.

Ни н против него, ни з президентским столом — широким, к рельской берёзы, обитым зелёным сукном, где стоял зн комый по бесчисленным фотогр фиям м л хитовый письменный прибор в виде б шен Кремля, эпохи

чернильниц и перьевых ручек, со ст к ном, н битым иде льно з то- ченными «простыми» к р нд ш - ми, никого не было.

Кург нов приметил, что р бо- чее место гл вы госуд рств ост - в лось девственно чистым. Ни- к ких п пок, стопок бум г, кип документов.

Мерц л экр ном с готовностью монитор включённого компьюте- р , рядом, н тумбочке, выстрои- лись в ряд телефоны с золотыми российскими герб ми т м, где у обычных шп р тов р спол г ют- ся диск или кнопочн я п нель для н бор номер .

Алекс ндр Борисович, ост - в ясь недвижимым, скосив гл з , глянул в другую сторону.

Предст вители СМИ пребы- в ли в полной боевой готовности, н целив н него объективы своих фото шп р тов и телек мер.

Сопровожд вший клерк исп - рился куд -то.

Только пресс-секрет рь ост - в лся по стойке «вольно», з ло- жив руки з спину и шевеля ус - ми многозн чительно.

Неожид нно все присутству- ющие н пряглись, подобр лись, д же телохр нители будто втя- нули животы и выпятили грудь, з мерев н вздохе.

В з дней стене к бинет р с- п хнул сь неприметн я, под цвет умиротворяюще-изумрудных шёлковых обоев, дверь, и оттуд ш гнул, к к всегд энергичный, со спортивной выпр вкой, президент.

В левой руке он держ л зе- лёную п пку — ту с мую, зн ме- нитую, в которой подшив лись

обр щения гр жд н к гл ве госу- д рств в ходе «прямых линий» с н родом. Содерж ние этих обр - щений, к к пр вило, сост вяли ж лобы н селения того или иного регион н р зного род непо- рядки, и, будучи озвученными в уст х президент , они всякий р з вгоняли губерн торов соответ- ствующих территорий в холод- ный пот.

И момент льно з щёлк ли, з стрекот ли пулемётными оче- редями ускоренные пуски фото- шп р тов, з сверк ли блицы фо- товспышек.

Оз рённый этим пульсирую- щим, будто пр здничный с лют, сиянием, гл в госуд рств подо- шёл к вскочившему р сторопно губерн тору, протянул ему руку и слегк тряхнул её, поздоров в- шись.

И всё-т ки, несмотря н всю торжественность, велич вость мо- мент , президент вовсе не выгля- дел эт ким небожителем.

Невысокий, лысов тый, он словно случ йно вошёл сюд , ок - з лся в свят я святых, невзн ч й привлёк к себе всеобщее вним - ние и почтение.

К з лся простым, человеч- ным, доступным.

Чем и подкуп л окруж ющих, з ст вяля их з быв ть н мгнове- нье, что лишь по м новению его руки, по шевелению брови окру- ж ющ я первое лицо челядь, сши- б ясь в з п рке лб ми, бросится выполнять любое его ук з ние, исполнит к кую угодно прихоть.

Вот и сейч с он бросил гостю по-свойски, з просто:

— Прис жив йтсь, Алекс ндр Борисович! — и с м опустилсь в кресло н против.

В свою очередь, положив перед собой зелёную п почку, н корешке которой, к к ни был взволнов н Кург нов, углядел-т - ки н клеенную бум жечку с н д-писью мелким шрифтом: «Южно-Ур льск я обл сть».

Вид ть, т кого цвет п почек, по числу регионов, было много у президент .

— Ну, к к дел ? — будничным тоном поинтересов лся гл в госуд рств .

Алекс ндр Борисович извлёк листочки с докл дом и, поглядыв я сквозь очки то н бум гу — сосредоточенно, то, подобостр стно и с обож нием — н президент , быстренько отр б нил основ ные ст тистические пок з тели, свидетельствующие о том, что в экономике и в соци льной сфере н вверенной ему в упр вление территории всё обстоит в полном порядке.

Ещё з годя сопроводж вший его н встречу с президентом клерк шепнул Кург нову, что гл в госуд рств , вероятнее всего, поинтересуется ситу цией с обеспечением мест ми дошколят в детских с д х.

И точно!

Довольно р внодушно выслуш в бодрый с моотчёт губерн тор , не вник я особо в оптимистические цифры, цену которым н верняк зн л, президент оживилсь, когд речь з шл о дошкольных учреждениях.

— В молодых семьях Южно-Ур льской обл сти есть проблемы с оформлением ребёнк в ясли, в детский с д? Очереди большие? — спросил он.

Н что Кург нов выд л не без нотки торжеств в голосе:

— Ник к нет! Очереди в детские дошкольные учреждения мы ликвидиров ли оконч тельно ещё в н ч ле год !

И это было чистой пр вдой.

Ибо, хотя в ре льной жизни в детский с д или ясли в Южно-Ур льской обл сти мог поп сть д - леко не к ждый ребёнок — мест н всех к т строфически не хв - т ло, губерн тор устным р споряжением, словно предчувствуя, что эт тем может всплыть н с мом высоком уровне, строго-н строго з претил гл в м городов и р йонов, сельских поселений, сост влять списки нужд ющихся, созд - в ть к кие-то очереди.

И муницип лы просто отк - зыв ли обр тившимся с подобной просьбой гр жд н м — не р зводя лишней бюрокр тии, не объясняя причины.

— Очень хорошо, — удовлетворённо кивнул президент.

А предст вители СМИ усиленно стрекот ли к мер ми, полых - ли фотовспышк ми, фиксируя и увековечив я этот момент.

Пресс-секрет рь под л к кой-то неуловимый сигн л, и вся эт к - кофония звуков, сверк ние л мп мигом прекр тились.

Р ботники СМИ мгновенно свернули пп р туру и чинно, рядком, не топясь и не топ я,

беззвучно и слженно покинули кбинет.

А Кург нов понял, что сейч с и н чнётся с мое гл вное.

Проводив прессу косым взглядом, врз посуровев лицом, президент в упор посмотрел н губерн тор — р здр жённо и, о господи! — д же гневно.

Р скрыл зелёную п почку и с отвр щением протянул собеседнику к кой-то листок.

— Что это з херня, Алекс ндр Борисович?!

Кург нов трясущимися рука ми принял бум гу, впери л в неё свой взор.

От волнения гл з его з слезились, стёкл очков з потели мигом, буквы р сплыв лись, и он не мог прочесть предложенный документ.

Н конец, р взглядел кое-к к, что текст был сост влен н нглийском. Или ещё н к ком-то, пёс его з дери, т р б рском, незн комом Кург нову языке.

— Ли-фе... ундер... тхе... тшэ... — силился он произнести вслух, выгов рив я по слог м н бр нную л тинскими букв ми, выделенную жирным шрифтом по верху стр ницы «ш пку» документ . А потом призн лся в бессилии: — Я н-не поним ю...

— Это я не поним ю! — недобро усмехнулся гл в госуд рств . — Не поним ю, откуда т к я н глость и борзот ! Вы что, т м, в своих вотчин х, совсем охренели?!

Ах, к к хорошо н чин лся для Дымокуров этот л сковый, н полненный ром том луговых цветов и тр в, будто свежез в ренный, хорошо н стоявшийся зелёный ч й, июльский день!

С утр в гости к Соломону пож лов л невест — д не прот я, к пит н полиции, местн я уч стков я.

В гр жд нской одежде — буд-то со ст ринных русских мини - тюр сошл , кр с виц пис н я!

И не бед , что не в с р ф не с кокошником, в брючном костюме, простоволос я.

З то кос рус я, с золотым отливом, толщиной с руку — до пояса . Брови тёмные, не выщип нные по нынешнему обыкновению, густые. Что н зыв ется, соболиные.

Гл з голубые, словно лесные озёр глубокие, д с искоркой серебрястой — прямо н до призн ть, ч рующие гл з !

А с м — невысок я, л дн я, гибк я. И при всём при том, хотя и в цивильное обряженн я — при пистолете! Эт к я воительниц звёзд ноок я. Повезло ж Соломону!

З метившим оружие обит телям ус дьбы пояснил скупю, что полицейский, всегд н службе. Д же в выходной день. А уж уч стковый — тем более.

Глебу Сергеевичу, к к и всей дворне, судя по первой ре кции при встрече, невест Соломон

определённо понрвил сь. Отст вной чиновник, будь он лет н сорок моложе, и с м безоглядно влюбился бы в т кую-то.

Он стоящем возрасте братьев-близнецов, и в пятьсот лет выглядевших н свои вечные тридцать, Дымокуров к к-то и не подумал. Тем более, к к признлся родне Соломон, он честно повел л невесте историю своей необычной семьи и собственную родословную.

Н что Лиз отрегировал совершенно спокойно. И то, широких взглядов, лишённ я предрсудков, современн я девушк!

Отец её, не хухры-мухры к кой-нибудь, целый полицейский полковник, с которым имел продолжительную беседу з л фитничком, д не одним, доброй кедровки Еремей Горыныч, против того, чтобы породниться с обитателями ус дьбы, тоже не возражал.

З втрк в имении в то утро, с учётом появления желнной гостьи, выдлся, т ким образом, против обыкновения поздним и прздничным.

Собрал сь вся будущя родня Лизы, д же Мрия, з кончив мет тья между столовой и кухней, выст вляя всё новые и новые угощения, сняв белоснежный, н кр хм ленный до хрусткости передник, присел н кр ешек общего стола.

Н что б б Ягод не преминул з метить:

— Плох я примет! До сорок лет з муж не выйдешь!

И все добродушно прыснули, потому что сорок Мрии исполнилось четырёхсот лет н з д. Из муж он т к и не вышел.

Однокко бессменн я кухарк, кулин р, пов р и скромниц тут же удивил Глеб Сергеевич.

Потчужа гостью, подкл дыв я ей в т релку лучшие кусочки, Мрия поинтересовал сь буднично, между прочим, к к чувствует себя Лизин отец. И не собирается ли в скором времени посетить ус дьбу?

Н что б б Ягод поним юще хмыкнул, В силис Митроф новн посмотрел з думчиво.

Вообще, к к отметил про себя Дымокуров, т ётушк, воссед вш я н пр в х ст ршей во гл ве стол, был сегодня явно не в н строении.

Поулыб л сь приветливо Лизе, вроде бы поддержив л общий р зговор, с м будто прислушив л сь к чему-то, то и дело броса н стороженные взгляды в окно.

И, когд все отв лились от стола сыто, поднял сь первой, д в я тем с мым понять, что з втрк з кончен.

А ещё четверть ч с спустя, когд мужики, переодевшись в рбочее, собрались н хоздвор, В силис Митроф новн и б б Ягод повели в покои Лизу посетк ретнич ть по своим женским делам, Мрия, снов обл чившись в ф ртук, принял сь з мытьё посуды, в окно кухни со стр шным грохотом влетел перв я бутылк с з жиг тельной смесью.

Пл мя з нялось ср зу, охв - тив большую ч сть помещения.

Чудом не постр д вш я М рия с воплем выскочил в столовую.

Глеб Сергеевич, к к р з собр вшийся подняться к себе н м нс рду, т к и з стыл с з несён - ной н д ступенькой ногой.

Он решил сперв , что н кух - не рв нуло что-то — г зовый б л - лон, н пример, хотя, к к вовремя вспомнил, г зом в ус дьбе сроду не пользов лись, топили печи по ст ринке: углём д дров ми.

А потом где-то во дворе з б - б х ли выстрелы, з звенели, р з - лет ясь вдребезги, оконные стёк - л , в бревенч тые стены дом словно кув лдой з молотили: бух! бух!

Отст вной чиновник, сколь ни д лёк он был от воинского опыт , к к-то ср зу сообр зил, что это пули. Тяжёлые т кие пули, круп - нок либерные.

Мужики к к р з подз держ - лись в прихожей, и, услых в п ль - бу, Яков рывкнул возмущённо:

— Это ещё что, м ть твою, з Пирл-Х рбор?! — А потом ско - м ндов л: — Семён, Соломон, з мной!

Тут и тётушки с Елиз ветой подбеж ли, з суетились.

— Т м кухня горит! — сообщил слегк здохнувшийся от быстрой ходьбы и волнения Глеб Сергее - вич. — С улицы в окно з пулили чем-то. Вроде коктейля Молотов .

— Женщины — быстро кухню тушить, — принял ком ндов ние н себя быстро сообр зивший, что

к чему, Еремей Горыныч. — Ты, Глеб, с ними. Яков, д в й с близ - няшк ми н улицу, гляньте, кто т м т к безобр знич ет!

Дымокуров, несколько оби - женный тем, что его в этом р з - вор чив ющемся ср жении от - пр вляют в «женский б т льон», предложил строптиво:

— Я лучше по комн т м про - бегу. Посмотрю, не горит ли ещё где!

— Действуй! — одобрил Ере - мей Горыныч.

Лиз выхв тил из кобуры пистолет, ш гнул решительно к Якову:

— Я с в ми!

В это время в прикрытую входную дверь угодил очередной з ряд. Одн ко тяжёлые, ср бот н - ные н век дубовые створки не пробил, будто горохом осып л.

— К ртечью бьют, — со зн - нием дел отметил Яков и проин - структиров л кр тко свою ком н - ду: — Пойдём через чёрный ход. Выйдем со двора и — з д ми, в обход. Эти г ды, вид ть, с опуш - ки стреляют. Мы им в тыл з йдём и прихв тим!

— А я прикрою! — крикнул Лиз и выскочил н п р дное крыльцо т к стремительно, что ост новить её никто не успел.

И тут же оттуд послыш лись ч стые пистолетные выстрелы: т х-т х-т х!

Соломон под лся было з нею, но Яков ост новил его, схв тив з плечо:

— Д в й действов ть по пл ну!

Ментовк твоя хорошо придум - л . Он н с огнём прикроет, мы с тыл шороху н ведём! Сд ётся мне, что н п ли н н с вояки не бог весть к кие. Мы мигом с ними упр вимся!

«Груш з хв т » бросил сь н кухню, из которой дверь вел н з дний двор.

А Глеб Сергеевич поинтересо в лся оп сливо:

— Что ж это они... с голыми ру к ми н вооружённых?

— Спр вятся. Не впервой, — отм хнулся Еремей Горыныч. — Пойдём-к , Глеб, з лезем н черд к, глянem. Сд ётся мне, с крыши дымком потянуло...

Р дуясь, что ок з лся тоже востребов нным, при деле, Дымокуров поспешил з домопр витеlem, которого, несмотря н все перемены в своём мировоззрении, случившиеся с ним з последнее время, т к и не смог принять, к к отц .

Удивительно, но Глеб Сергеевич д же не испуг лся свист пуль, выстрелов.

Ещё месяц н з д, пож луй, ок жись он в подобной ситу ции, з бился бы в к кой-нибудь укром ный уголок, под кров ть, и выжи д л, з т ившись, чем дело з кон чится и когд подоспеет подмог .

А сейч с р здух рился, р спр вил плечи, вык зыв я готовность к с мым решительным действиям.

Пробег я по коридору, услыш ли, к к в сп льной В силисы Митроф новны грохнуло со звоном

окно. Р сп хнув дверь, Дымокуров увидел, что и туд влетел бутылк с з жиг тельной смесью. Но не р збил сь, пок тил сь по полу, по туркменскому ковру ст ринной ручной р боты, ост вляя з собой тонкий огненный ручеек.

Отст вной чиновник отв жно кинулся ликвидиров ть возгор ние, н бросив н бутылку тол стый плед, сорв нный с кресл , и топч дом шними шлёп нц ми не з нявшееся к к следует пл мя.

А во дворе между тем р зво р чив лось яростное ср жение. Бух ли, осып я дом к ртечью, ружья невидимых злоумышленников. Им отвеч ли сухие писто летные выстрелы.

Глеб Сергеевич глянул в окно. З метил бесстр шную Елиз вету, стоящую во весь рост, не сгиб ясь, к к суворовский грen дер под ур г нным огнём вр г , и стрелявшую беспрест нно из своего т кого несерьёзного, к з лось бы, в ср внении с крупнок либер ными ружьями, пистолетик .

Увидел б бу Ягоду, отв жно, под выстрел ми, просеменившую с пустой ш йкой к колодцу — з водой для тушения.

Метнувшись в прихожую, схв тил стоявшее т м пустое ведро и помч лся следом.

К чнув коромысло «жур в ля», з черпнул воды и тем же м нером, оп сливо втянув голову в плечи, под выстрел ми вернулся в сп льную, принялся плеск ть н огонь.

А потом узрел вдруг в небе прямо над окном нечто чёрное, ширококрылое, парящее низко, едва не касаясь макушек деревьев. Что-то, уже смутно знакомое отставшему чиновнику, виденное как будто бы раньше — может быть, в дурных снах?

— Во! И этот, зрелый, уже тут как тут! — услышал Дымокуров голос Еремея Горыныча, который приблизился неслышно и встал рядом, обозревая ту же картину.

— Кто?! — со странным протестом явилась то ли гигантскую птицу, то ли замерзшего человека летучую мышшь, спросил Глеб Сергеевич.

— Упырь, — в сердцах бросил Еремей Горыныч. — Тебе ж с ним и раньше знакомиться доводилось! Сдается мне, что он, гнид, всю эту бойню с нападением на нас и поджогом устроил!

И точно! Присмотревшись, отставной чиновник узнал в чёрном, парившем в небесах и бросавшем на землю зловещую тень, существовании того крокодилоподобного типа с лебединым лицом, который во время оно предстательствовал ему, как Люций Гемулович.

Только с гигантскими крыльями и маленькими в сравнении с ними, как у птеродактиля, лапками на груди. И этот преобразившийся, воздухоплавательный Люций Гемулович не просто летал. А извлёк вдруг из складок своих чёрных, полоскавших в ветру одеяний некий светящийся шар. Из пулил его с верхотуры в сторону дом!

Слышно было, как этот планетарий с оглушительным треском взорвался где-то на крыше так, что с козырька посыпались вниз искры — расклеванные добел, словно брызги наплыв.

— Ну, теперь моё время пришло, сынок! — услышал Дымокуров Еремея Горыныча.

И опять это родственное, глубоко личное, интимное даже «сынком» покорило Глеба Сергеевича.

Он не без разрешения оглянулся на Еремея Горыныча.

Но того, собственно говоря, и не было уже рядом с ним.

По крепкому, совсем не стариковскому телу домопривителя прошёл вдруг волн судорог. Мышцы его на груди, на плечах, на бёдрах бугрились и выпирали, как у бодибилдера — культуриста. Потом начал изменяться лицо — кожа на нём прямо на глазах стала грубеть, приобрела зеленовато-медный оттенок, покрывшись струпьями, вроде чешуи. Не рыбьей, такой, как у рептилий, — крокодиловой, или змеи.

Нижняя челюсть принялась вытягиваться, то же происходило и с верхней частью лица, носом, на бровными дугами, пока они не вылепились не постижимым образом в некое подобие рептилоидной хри. С огромными и острыми, будто кинжалы, загнутыми внутрь почти клыками. Пальцы на руках удлинились, тоже покрылись грубой чешуйчатой кожей.

При этом одежда того, кого вновь обрёл я родня называл

б тошкой Глеб Сергеевич , тре- щ л по шв м, не выдержив я д вления р спир вшего изнутри, р стущего тел .

И вот уже н месте, где толь- ко что н ходился домопр витель, стояло нечто, столь же жут- кое, сколь и п рящий в небес х н д ус дьбой человекообр зный монстр.

Н конец, руб шк , вздувш - яся н спине Еремея Горыныч , словно т м внезапно обр зов лся горб, лопнул , и из прорехи вы- м х ли, р звернувшись едв ли не во всю комн ту дв огромных, перепонч тых, явно годных для полёт крыл .

Взм хнув ими т к, что с эт - жерки к кие-то ф рфоровые безделушки, сметённые вихрем, посып лись, ещё п ру минут н - з д т кой дом шний, р ссуди- тельный, кругом положительный, если подум ть, домопр витель, преобр зившийся теперь чёрт зн ет в кого, вылетел, ст ртов в бесшумно, в р сп хнутое н стежь окно.

Не з быв между тем, дёрнув з шпинг леты, з ботливо, к к р чительный хозяин, р сп хнуть обе створки р мы.

Глеб Сергеевич, к к ни пор жён был увиденным, бросился следом. Пренебрег я оп сностью быть под- стреленным, отст вной чиновник высунулся в оконный проём едв ли не по пояс. И, з др в голову, ст р лся р зглядеть то, что проис- ходило сейч с в небес х.

Он с неожид нным для себя з ртом, восторгом д же, н блю- д л з тем, к к сошлись т м в воздушном бою, словно дв лёт- чик - с , дв созд ния, н помин - ющих с молёты только н личием крыльев.

Один из них, несомненно, был упырём, к ким их изобр ж ют в фильм х про Др кулу. Другой — Змеем Горынычем. Или др коном. Или, если смотреть н это существо с н учной точки зрения, то, скорее всего, лет ющим диноз вром. Пте- род ктилем к ким-нибудь.

Только, в отличие от своих со- бр тьев по юрскому периоду, ог- недыш щим.

Выписыв я в небе немисли- мые вир жи, монстры ср ж лись к ждый своим оружием.

Упырь норовил подбить про- тивник , швыряясь в него р ск - лёнными пл змоид ми н подобие ш ровой молнии, др кон дыш л пл менем, выбр сыв я из п сти, словно из огнемёт , огненную струю.

П ру р з он дост л-т ки чёр- ного соперник , оп лив тому крылья. А в ответ получил з ряд пл змоид в грудь, впрочем, осо- бо не постр д в. Ибо др кон , судя по всему, з щип л н дёж- но толст я чешуйч т я броня.

С бесстр шием и хл днокро- вием, коих Глеб Сергеевич не по- дозрев л сроду в себе, он з стыл в оконном проёме, не обр щ я вним ния н доносившуюся со всех сторон стрельбу, и н блюд л

з схв ткой, переместившейся теперь выше, под с мые обл к — редкие, белёдые, знойные, не сулящие сп сительного для горящего бор дождя.

Впрочем, определение «хл д-нокровно» относилось, пож луй, только к оп сности, которую предст вял стег вш я по бре-венч тым стен м ус дьбы вр же-ск я к ртечь и жужж вшие едв ли не н д головой свирепыми, смертоносными шмелями убой-ные свинцовые пули — ж к ны.

А вот кровь отст вного чинов-ник к к р з-т ки и вскипел , р з-лил сь, побег л бойчее, з пуль-сиров л со жжением и зудом по всему телу, вызыв я лёгкую боль и не испыт нную прежде ломоту в суст в х и мышц х.

И вот уже н нём р спёрло лёгкую хлопч тобум жную ру-б шку в синюю клеточку, сн ч л в плеч х, потом и в груди.

З свербело в носу, з чес лся лоб, ст л меняться кож , грубея н гл з х и покрыв ясь чешуёй медного цвет .

А н спине, где-то под лоп т-к ми, словно ещё одн п р рук выросл .

Дымокуров взм хнул ими и обн ружил, почувствов л, что это и не руки вовсе, огромные и в то же время удивительно лёгкие, т-кие же, к к у Еремея Горыныч , перепонч тые крылья.

К з лось бы, Глеб Сергеевич в уж с должен был придти от слу-чившихся перемен с его телом и д же лишиться чувств, одн ко

ник кого стр х он не испытыв л. Н против, н него н к тил вдруг первобытн я, дик я ярость, кото-р я т ится, к к говорят учёные, в древних, подкорковых уч стк х мозг , дост вшихся н м, людям, в н следствие в ходе эволюции от д лёких-д лёких предков — рептилий.

И ярость эт неистов я был н пр влен н противник , н об-щего их с Еремеем Горынычем не-приятеля — гиг нтскую летучую мышь, упыря.

Не слишком ловко перев лив-шись через подоконник, оощуц я, к к шурш т з спиной непри-вычным довеском сложенные до поры крылья, выв лившись н улицу, Глеб Сергеевич р спр-вил их, взм хнул для пробы р з, другой и, легко преодолев земное притяжение, взлетел.

Изд в бл год ря изменившим-ся, тр нсформиров нным голосо-вым связк м боевой клич — что-то среднее между вороньим к рк-ньем и орлиным клёкотом, взмыв в воздух, он решительно бросился н вр г !

24

Пож луй, впервые з много-м-ного лет В силис Митроф новн пришл в отч янье.

Прожив безмерно долгую, по человеческим мерк м, жизнь, он видел всякое.

И опустошительные войны, уносящие жизни огромного числ обит телей этой совсем не великой,

по космическим м сшт б м, теснов той, в общем-то, д же стр шно уязвимой пл неты.

И уж с ющие эпидемии, моры, вык шив ющие регулярно ещё больше людей, чем р звор чив вшиися то тут, то т м, по поводу и без, б т лии.

И гибель предст вителей род человеческого к ждодневно и ежечно в несметном числе, в результате вз имоотношений внутри социум , н бытовом, т к ск з ть, уровне, вследствие порочной н - туры с мих гомо с пиенсов, их звериного естеств , присущей им подлости и в рв рств , скрыв ющихся до поры под м ской цивилиз ции, пок зной мор ли, богобоязненности.

Н протяжении тысячелетий В силис Митроф новн к к-то пыт л сь л дить с людьми, н пр влять их поистине неуёмную энергию и грессию в пр вильное, созид тельное русло.

Д же р ссорил сь н смерть по этому поводу с третьей своей родной сестрой, Медоусой. Т , вп в в отч янье, вознен видел весь род людской и н ст ив л н его полном уничтожении, к к неуд чной ветви земной эволюции.

Сдружил сь уже тогд с бесчинствов вшим в миру упырём.

Вместе с ним Медоус , обл д вш я д же большей способностью, чем В силис , концентриров ть и упр влять земными энергиями, р зрушил дв велич йших ц рств , две цивилиз ции, существова вших в ту эпоху

н пл нете Земля, — Гиперборею и Атл нтиду.

А потом с м пл от руки соплеменник , ост вшегоя в истории человечеств под именем Персея.

П мять о том конфликте сохр нил сь теперь р зве что в легенд х, в которых потомки первобытных гомо с пиенсов Медоусу окрестили Медузой Горгоной, В силису чтут, к к Премудрую и Прекр сную.

Что не помеш ло, впрочем, их д лёким пр пр внук м н прочь игнориров ть просветительские потуги В силисы Митроф новны.

Получ я новые зн ния, н выки, р звив я н уку, созд в я всё более и более хитроумные мех - низмы, человечество н пр вляло все эти достижения н одни и те же, в общем-то, цели. Увеличив я площ дь среды своего обит ния, одновременно опустош ли, перестр ив ли и переин чив ли под себя з воёв нные простр нств .

Безж лостно уничтож я, выруб я и выжиг я лес , р сп хив я степи, истоц я недр , з г жив я озёр и реки, убив я зверьё, д и себе подобных боригенов, поп д вшихся им н пути.

И всё-т ки едв ли не до последнего времени В силис Митроф новн верил в животворящую силу всеобщего просвещения.

Ходил , обрядившись в рубище, то и в звериные шкуры, по диким племен м. Проповедов л , учил добру то под сенью крест , то под полумесяцем исл м .

Одн ко и эти изн ч льно гум - нистические религии, усвоив по- верхностно, люди переин чив ли н свой л д.

Подхв тыв ли и р спростр - няли, несли д льше, н с жд ли огнём и мечом, подверг я с мым стр шным истяз ниям и к зням «неверных».

В последний р з В силис Митроф новн предприним л подобные попытки в прошлом столетии.

Открыл при ус дьбе в З по- ведном бору школу, где беспл тно учил гр моте всех окрестных де- тей, больницу, в которой чудодей- ствов л , пользуя стр ждущих, б б Ягод .

Еремей Горыныч ходил по сё- л м, объяснял крестьян м, к к пр вильно обр б тыв ть землю, к кие культуры с ж ть, к к ве- сти севооборот, и д же р столк- выв л пользу совместного труд , коопер ции, чем сниск л у во- лостного н ч льств репут цию вольнодумц и потенци льного бунтовщик .

Одн ко и эт попытк н род- ного просвещения з кончил сь полным кр хом.

Одн жды в н ч ле дв дц того век этот н род, который обр зо- в нн я, либер льно н строенн я общественность предст вял не ин че, к к трудолюбивого и бого- боязненного, бесхитростного, уг- нетённого мужичк в берестяных л поточк х, ворв лся в ус дьбу.

Пропорол «сплот тору» Ере- мею Горынычу живот вил ми т к, что б б Ягод его впослед- ствии едв отходил . Порыв л- ся «уконтропупить» и «б рыню» В силису Митроф новну. Сжёт к чертям соб чьим и школу, и боль- ницу. Имение тоже н мерев лся сп лить, д Яков, ст рый к тор- ж нин, по-свойски урезонил-т - ки предводителей бунтовщиков, ухлоп в недрогнувшей рукой п - ру-тройку с мых ктивных.

Позже от репрессий и р скул - чив ния обит телей ус дьбы, к к «контриков», сп сло лишь уеди- нённое местор сположение и всё тот же Яков, умевший р згов - рив ть с новым н ч льством «по фене», н соци льно близком, по- нятном им языке.

С тех пор ни В силис Ми- троф новн , ни её домоч дцы не высывыв лись, не прист в ли к окруж ющим со своими нр воу- чениями, з т ились, жили уеди- нённо и тихо.

Одн ко спр ведливости р ди н до отметить, что д же в с мье беспокойные времен всеобщей революционной смуты и х ос гр жд нской войны, последую- щих з тем период ми НЭП , индустри лиз ции и пов льной коллективиз ции З поведный бор ост в лся, по большому счёту, в неприкосновенности.

Нет, конечно, и строевой лес в лили, и дров з гот влив ли, и зверьё пострелив ли, но т к,

что бор легко восст и влив лся, быстро з тягив я рубленные р ны молодой порослью.

А сегодня всё было не т к. Он помнил ещё Землю, к кой т был две, три тысячи лет н з д.

С тех пор уничтож лись то т льно не только лес . Р сп хив лись девственные степи и прерии, перекрыв лись реки, воду и тмосферу з грязняло бесчисленное количество предприятий. Из недр вык чив лись, вычерпыв лись полезные ископ емые, которые тр тились безоглядно, по большей ч сти сжиг лись недуром либо превр щ лись в токсичный мусор, отр вляя простр нство вокруг.

В силис Митроф новн уст л . Все попытки её соплеменников хоть к к-то, исподволь, повлиять н человечество, з к нчив лись пров лом.

Впору было, уподобившись сестре Медоусе и упырю, Люцию Гемуловичу, р звернуть тот льную войну с людьми, уничтож ть их р зными способ ми, к к смертельно оп сную для живого орг низм инфекцию, тем с мым сп с я пл нету.

Одн ко это претило её н туре, было невозможно в принципе!

А зн чит, ост в лось, слов но к пит ну тонущего кор бля, отстоять честно, не покид я рубки, последнюю в хту, выполнить до конц свой предн черт нный свыше долг, з тем погрузиться в бездонную пучину вместе с

обречённым н гибель судном и экипа жем...

Вот почему он и домоч дцы её, тоже отчётливо поним вшие, к чему дело идёт, цеплялись т к отч янно з этот последний клочок перевозд нной пл неты — З поведный бор, выстоявший, к к и его хр нители, н протяжении стольких тысячелетий. И ныне обречённый, тем не менее, судя по тому, к к р звор чив ются события, н полное уничтожение.

А потому он не удивил сь особо, когд бор з полых л утром ср зу с четырёх сторон.

Ещё н к нуне её терз ли тяжёлые предчувствия, превр тившиеся с р свет в уверенность.

Н неё словно обрушил сь волн ... д что т м волн , цу н ми боли, губельного уж с , предсмертной тоски, исходящих р зом от всех живых существ — деревьев и тр винок, животных и н секомых, обит вших в бору, и корчившихся сейч с мучительно в довом, рукотворном пл мени.

И н утренних смотрин х невесты Соломон , девушки и впрямь редкостной кр соты и столь же выд ющихся, В силис Митроф новн ср зу почувствовал это, душевных к честь, сидел , ёрз я, к к н иголк х, вяло поддержи в л р зговор, рискуя пок з ть ся невежливой и р внодушной. А с м р змышлял неотрывно: что следует предпринять в т кой ситуации, к к сп с ть реликтовый лес?

Прежде всего, прямо сейч с, используя мент льную силу всех, и ходившихся в доме, следов - ло провести обряд вызыв ния дождя. Оди ко для того, чтобы редкие белёдые обл к сошлись в чёрные грозовые тучи и низверглись н бор сп сительным дождём, требов лось время.

Ч с три-четыре при бл гоприятном состоянии тмосферы.

А оно вовсе не было бл гоприятным. Едв ли не н тысячу километров кругом р скинулся, з вис н д Предур льем иссуш ющий, не сулящий ни к пли вл ги нтициклон. Принёспий с собой безобл чное небо, п лящее солнце, д вящую ж ру.

В т кую пору сосновые, пропит нные янт рной смолою лес вспыхив ют, к к порох, и горят бездымно почти, словно спички.

Кое-к к соблюдя приличия, В силис Митроф новн дожд - л сь оконч ния тр пезы, и в этот миг в дом полетели бутылки!

И н до было первоочерёдно сп с ть уже ус дьбу, д ещё под выстрел ми невидимых н п д вших!

То, что Яков, Семён и Соломон, д и вечно отир вшийся не-под лёку Пот пыч спр вятся с н лётчик ми, не вызыв ло у В - силисы Митроф новны ни м лейших сомнений.

А вот с упырём, чьё присутствие он тоже отчётливо ощущ - л, повозиться придётся.

И здесь вся н дежд был н

Еремея Горыныч, не в первый р з вступ вшего в схв тку с гл вным нен вистником З поведного бор.

А вот тр нсформ ция, случивш яся с племянником, принявшим с мое деятельное уч стие в р з-вернувшемся в небе ср жении, пор зил приятно.

Не зря не зря, подозрев л он в Глебушке эти, возможно и другие, дост вшиеся ему от отц по н следству, столь же уникальные и скрытые до поры способности!

Вдвоём они мигом упыря об-уздили, прогнали, изрядно подп -лив тому крылья.

Д и невест н высоте ок з - л сь!

Не дрогнул, не испуг л сь, не з голосил з полошно по-б -бьи, вступил бесстр шно в перестрелку с б ндит ми, позволив близнецам с дядькой осуществить з дум нный обходной м нёвр.

Через несколько минут битв и н земле, и в воздухе з кончил сь.

Упырь упорхнул, троих з -бр сыв вших дом бутылк ми с з жиг тельной смесью супост тов Яков с бр тьями вывели из лес, отобр в ружья и з п сы горючего, ус дили н корточки во дворе — побитых, с исц р п нными о колючие ветви, испуг нными физиономиями.

Последнего, визж вшего по-поросычьи от уж с, к к выяснилось чуть позже, гл в ря прик тил, толк я перед собой, перекидыв я с л пы н л пу, словно гиг нтского колобка, Пот пыч.

Тут и отец Лизы, полицейский полковник, подоспевший в р з г р ср жения, сгодился.

— Гр жд не б нднты! — объявил он громогласно, прох жив ясь вдоль помятых, выглядевших довольно ж лко и к з вшихся сейч с совсем не оп сными преступников. — Вы з держ ны з вооружённое н п дение, нез конное ношение огнестрельного оружия, умышленный поджог и покушение н убийство! Прошу следов ть з мной! — и пояснил сгрудившимся вокруг обит телям ус дьбы: — Сейч с я их в м шине в клетке з пру. Потом дост влю в отделение, т м р зберёмся...

Одн ко тут выступил вперёд Яков:

— Погодь, служивый. Не ты их з держив л. А зн чит, не тебе и судьбу их реш ть. И хотя эти, — пренебрежительно кивнул он в сторону б ндитов, — не п ц ны, суки куморылые, не было случ я, чтобы Яш Лесной бр тву мент м сд в л! — И ском ндов л: — Ну-к , вст ли быстро! Б б Ягод , — обр тился он к тётушке, — выд й им вёдр . Пост вь их в ряд от дом и до колодц . Пусть воду н бир ют и по цепочке перед ют. Х т -то горит! Будем пож р тушить. А Пот пыч присмотрит, чтобы ни один из них не сбеж л. От общественно-полезного труд , т к ск з ть, не уклонился!

Перегудов подум л с минуту. Им хнул рукой, согл ш ясь:

— И то пр вд . С ми подожгли —

пусть с ми и туш т! Я ими потом з ймусь. — И, углядев рядом оп лённого, с переп чк нным копотью лицом, в р зорв нной в кло чья одежде, Еремея Горыныч , не удерж вшись, похв лил восхи щённо: — Ну, ты, св т, и д ёшь! Отличный у тебя лётный костюмчик. Д шь примерить? Может, и я эд к-то в небес полететь смогу?

При этом гл з полицейско го поблёскив ли тревожно и вопросительно. Видно было, что в существование некоего спецкостюма , технического приспособления, вполне вероятно, секретного д же, с помощью которого можно лет ть, поверить ему было гор здо проще, чем в к кую-то немислимую, невозможную «генетическую тр нсформ цию».

Еремей Горыныч не возр ж л:

— Обяз тельно полет ем! — потом призыв л оз боченно: — Всё, хв тит р зводить т ры-б ры! Д в йте дом тушить. Вон к к крыш -то уже з нял сь!

И впрямь, если огонь во внутренних помещениях ус дьбы М рии с б бой Ягодой ещё уд лось з г сить, то кровля полых л вовсю. В н ступившей внезапно тишине отчётливо слышно было, к к трещит пл мя, охв тившее высушенные временем доски и брёвн стропил, сизый дым опять з волок небо, з крыл солнце, и во дворе ст ло сумр чно.

Между тем полковник, ком ндуя, уже р сст вил понурых пленников цепью от колодц до

дом , и они принялись покорно перед в ть друг другу вёдр , н - полненные до краёв , ст р ясь не р сплеск ть .

Больше других суетился их гл в рь , В ся Копчѣный .

Он тоже втиснулся в общий ряд , покрякивая н своих поделённых :

— Д в й , д в й , не зев й ! — и з искив юще оглядывая лся то н Яков , то , оп сливо , в сторону Пот пыч , который р сселся тут же , подд вшись общей тревоге , вертел б шкой и порывив л , р скрыв я слюнявую клык стую п сть .

Соломон и Семѣн уже прит - щили откуд - то длинную деревянную лестницу , прислонили её к стене дома , з бр вшись н крышу , орудов ли б гр ми , прим ли вёдр и выплѣсвив ли их н огонь .

Никто не ост лся без дел .

В силис Митроф новн прихв тил з руку Глеб Сергеевич , который тоже метнулся было в горящий дом — переодеться для н ч л — его очень смущ - ли лохмотья , в которые превр - тил съ одежд .

Он был явно ош р шен случившимся — и н п дением внезапным , и пожаром , и не испыт нной р нее произошедшей с ним трансформацией , котор я кого угодно , тѣтушк это поним л прекр сно , способн н пуг ть до обморок .

Вот и племянник то и дело по-

см трив л н свои руки , оцупы - в л бок , лицо , будто не веря , что приключившиеся с ним перемены прошли без след .

— Стой здесь ! — р спорядил съ тѣтушк и позв л громко : — Еремей Горыныч ! Б б Ягод ! Идите ко мне ! Будем дождь вызыв ть !

И пристукнул по земле нерзлучным посохом с серебряным н б лд шником .

А потом вст л посреди двора , не обр щ я вним ния н всеобщую суету и треск пл мени , прик з л сбежавшимся н её призыв домоч дц м :

— Р сположитесь вокруг меня . Возьмитесь з руки . Смотрите в небо . Предст вьте себе , что в нём сгущ ются , н полз ют со всех сторон тѣмные грозовые тучи . Вообразите проливной дождь . Дум йте об этом . Сконцентрируйтесь . Псысл йте в небес мысленные сигналы , не отвлек ясь !

Глеб Сергеевич , подчиняясь , вст л рядом с тѣтушкой . Ощутил в пр вой руке крепкую л донь Еремея Горыныч , в левой — сухонькие п льчики б бы Ягоды .

Уст вился н пряжѣнно , к к н путствовал тѣтушк , з др в голову , ст р ясь р зглядеть з сизою дымкой небо и предст вить себе дождевые тучи .

С м В силис Митроф новн , ок з вшись в центре , воздел свой посох острым концом вверх и з мерл т к . А потом з говорил вдруг н р спев , речит тивом :

— Свод небес, з тьянись, з -
волокись, з клубись, туч с тучей сомкнись! Дождь н землю н клик ю, ливень бурный вызыв ю! — И д лее: — Приди, приди туч тёмн я, туч водян я, туч плодн я! Из-з дремучего лес , из-з высокой горы, из-з широкой реки, из-з моря-окиян , из-з остров Буян ! Д пусть будет т к. Аминь!

Прошл минут , друг я.

У Глеб Сергеевич от дым отч янно слезились гл з . Но он добросовестно т р щился вверх, и впрямь вдруг вообр зив отчётливо грозовое небо, тяжело воро ч ющиеся т м чёрные тучи, н вис ющие низко н д землёй своим серым, волглым, словно мокр я в т , торч щ я из р зодр нной телогрейки, подбрюшьем...

И у них получилось!

Сперв н лицо отст вного чиновник уп л одн крупн я к пля. Потом втор я, третья. Он почувствов л, что сп сительн я вл г охл дил всё ещё зудевшие после пережитых изменений тел плечи и спину, пропит л висевшую н нём клочк ми руб шку.

И вот уже единичные к пли з ч стили, з б р б нили бойко, з тем слились в низвергнувшийся с неб поток.

И перед этим шедшим стеной ливнем не в сил х было устоять ник кое пл мя!

Оно скворч ло, плев лось в отч янье искр ми, исходило п ром, словно кто-то в б не плеснул

холодной водой н р ск лённую к менку, шипело испуг нной змеёй, отступ я и уполз я, норовя схорониться в недоступных вл ге нор х и з кутк х, но дождь до ст в л огонь повсеместно!

Окрестности только что полых вшего бор з тянул белый, остро п хнущий г рью тум н.

Все, приним вшие уч стие в тушении пож р , д же супост ты-поджиг тели из ком нды В си Копчёного, вымокнув мгновенно до нитки, приветствов ли ливень восторженными крик ми.

А б б Ягод совсем не по-ст рушечьи, довольно бодро, поддёрнув длинную юбку и шлёп я бо сыми ног ми с нелепым золотым педикюром по вмиг н полнившимся луж м, принял сь припля сыв ть, р спев я с з лихв тским подвизгив нием:

— *Дождик, дождик, туще!*
Дам тебе я гущи!
Выйду на крылечко,
Дам огуречка!
Дам и хлебца каравай,
Сколько хочешь поливай!
И-и-их!

Вдруг непроглядное от дым небо н д головой ликующих огнеборцев з сияло к ким-то неземным, т инственным, перл мутровым светом.

Ливень прекр тился мгновенно.

Ус дьбу — и дом, и двор — будто что-то н крыло сверху непрозр чным, гиг нтским фосфоресцирующим колп ком.

А потом н то место, где р с пол г лся огород, прямо н к ргофельную ботву, бесшумно, велич во и пл вно, в ореоле голубого сияния опустил сь, блист я округлыми серебристыми бок ми, лет ющ я т релк .

25

— Я... э-э... по нглийски не понимаю... — блял между тем в уж се Кург нов. — Чит ю и... э-э... перевожу со слов рём...

— Понятно, — взир я н него с велич йшим презрением, выдернул из его рук злосч стную бум гу президент. — Я переведу. Но прежде ск жите мне: у в с вице-губерн тор, нек я Б р новск я, есть?

— Е-есть... — з мороченно подтвердил Алекс ндр Борисович.

— Т к вот, к к следует из этой вот пл тѣжки... копию которой мы получили... мнэ-э... ск жем т к, по своим к н л м, следует, что эт м д м Б р новск я перевел сегодня ночью в к честве пожертвов ний дв дц ть миллионов долл ров!

— П-пожертвов ний? Н-ничего не понимаю... кому? — полуобморочно не мог взять в толк губерн тор. — Д и откуда у неё столько денег — дв дц ть миллионов? Долл ров?! — и тут же прикусил язык.

К к ни был он испуг н, р сстроен и ош р шен, сообр зил мигом, что т кую сумму Н дежд Игоревн могл получить только

из одного источник — из «общ к ». Из его, чѣрт бы её побр л, «общ к »!

— Об этом мы чуть позже поговорим, — тоном, не предвещ вшим ничего хорошего, пообещ л гл в госуд рств . — А пок я жду от в с объяснений вот по этому поводу! — он тряхнул бум го и, брезгливо отст вив её н вытянутой руке, щурясь д льнозорко, сверяясь с текстом, сообщил: — Озн ченную сумму, именно дв дц ть миллионов долл ров, гр жд нк России Б р новск я Эн. И., н ходясь в здр вом уме и ясной п мяти, перечислил в Брит нский некоммерческий бл готворительный фонд под н зв нием «Life under the rainbow». И сейч с об этой новости все мировые СМИ с восторгом трещ т, соци льные сети прямо-т ки взор в лись от негодов ния!

— Господи... д что ж это т кое-то? — помертвевшими губ ми лепет л губерн тор.

— Я в м ск жу, что это т кое, — прищурившись, словно беря собеседник н мушку в прицел, посулил президент. — Н зв ние этого фонд переводится, к к «Сч стлив я жизнь под р дугой»! Это в м о чём-нибудь говорит?

— Н-нет... — Кург нов мотнул головой.

— Этот некоммерческий фонд ок зыв ет фин нсовую помощь тем, кто, сменив свою сексу льную ориент цию, жел ет поменять и пол. Хирургическим путѣм.

Т кие опер ции и опл чив ются из средств фонд .

Алекс ндр Борисович з стыл с р зинутым ртом.

— Об этом пожертвов нии рос- сийской гр жд нки, крупнейшем з всю историю существов ния фонд , ср зу же сообщили все мировые информ ционные гент- ств . С пометкой «срочно». Под з головк ми вроде «Российск я чиновниц под ёт пример ген- дерной толер нтности». К ково?! Интернет-сообщество кипит от негодов ния. Деск ть, российск я вл сть выше крыши уже н воро- в л сь, деньги дев ть некуда , и теперь р зным т м педер ст м и лесбиянк м их жертвует!

Потом помолч л, произнёс, р змышляя:

— Может, и впрямь для в с, к к советуют многие, тридц ть седьмой год устроить? А то вы т м, н мест х, совсем оборзели. Нет, не р сстрелив ть, конечно. Пок . А перес ж ть для н ч л всех скопом к чёртовой м тери? Н род, я уверен, меня в этом под- держит...

Кург нов только круглил в уж се гл з н гл ву госуд рств , молч л предынф рктно, хлоп я беззвучно, по-рыбы, губ ми.

— Эт ... мнэ-э... Б р новск я, он чем у в с з ним ется? — взяв себя в руки и вновь приняв невоз- мутимый, госуд рственный вид, полюбопытствов л президент.

— В-вице... в-вице-губерн тор по внутренней политике... — выд - вил из себя Алекс ндр Борисович.

— Он что, сум спедш я?

— Д-д ... то есть, вроде бы, нет...

— Л дно, — отодвиг я доку- мент в сторону, вздохнул гл - в госуд рств . — Н деюсь, эти дв дц ть миллионов долл ров — не бюджетные деньги?

— Н-нет, точно нет! — чутьч- ку придя в себя, горячо з верил Кург нов.

— Хорошо. Сегодня же, к к губерн тор Южно-Ур льской обл сти, д йте р зьяснения в фе- дер льные средств м ссовой информ ции, что чиновниц реги- он льного пр вительство ... гм-м... сошл с ум . Ну, только помягче к к-нибудь. Деск ть, состояние её психического здоровья внуш - ет серьёзные оп сения, сейч с ею з ним ются лучшие вр чи-психи- тры... И о происхождении этих денег. Сумм нем л я, особенно в гл з х обыв теля. Кст ти, где эт в ш м д м их взял ?

— Э... мнэ-э... — з мялся Алек- с ндр Борисович.

— Ясно, — прониц тельно гля- нув н него, подытожил президент. — Объясните общественности, что в р споряжении чиновницы ок з лись средств , собр нные соци льно ответственными пред- приним телями н поддержку многодетных и м лообеспечен- ных семей. И что пр вительство Южно-Ур льской обл сти пред- примет все меры для того, чтобы восст новить эту сумму. И восст - новите, т к? — он опять посмотрел н убитого вконец губерн тор .

— И действительно и пр вите н озвученные мною цели. О чём доложите мне. Лично. В кр тч й- шие сроки.

А Кург нов клокот л про себя, дум я о Б р новской:

«С-сук ! Вот ведь сука ! Без шт нов ост вил , п дл ! И где я те- перь дв дц ть лимонов «зелёных» вот т к, прямо ср зу, возьму?!»

И одновременно в голове его бил сь, пульсиров л ликующе мысль:

«Доложить лично... в кр тч й- шие сроки... Зн чит, не снимет?!»

— И вот ещё что, — пряч ро- ковой документ в зелёную п поч- ку, гл в госуд рств пошелестел другими подшитыми т м стр ни- ц ми. — Что это у в с з история вышл н днях с з сед нием З - конод тельного собр ния? Мне доложили — т м у в с до хорового пения дело дошло!

Кург нов, кр сный, предын- сультный, с колотящимся серд- цем, н шёлся-т ки:

— День был ж ркий. А систем кондициониров ния в Колонном з ле к к р з испортил сь. Ну и... некоторых депут тов от духоты сморило...

Президент вздохнул, кивнул обречённо, к к человек, не жду- щий от собеседник уже ничего путного. Ск з л только:

— Ну-ну... я поним ю. Нужно, конечно, укреплять вз имодей- ствие между всеми ветвями вл сти, выстр ив ть р боchie отношения с предст вителями всех политиче- ских п ртий, депут тским корпу- сом, но не до т кой же степени!

Алекс ндр Борисович бл гор з- умно пом лкив л. После ск нд л с безумной выходкой Б р новской оп с ться ему было нечего. Всё с - мое плохое уже свершилось.

Из-з неприметной пот йной дверцы президентского к бинет возник вышколенный служ щий, обл чённый в строгий чёрный костюм, бесшумно приблизился, вст л з спиной у гл вы госуд р- ств , шепнул что-то н ухо.

— Сейч с, я уже освободился, — ск з л тот.

И Кург нов понял, что уди- енция з кончен .

Увидев, что президент вст ёт, он тоже вскочил, н бр лся хр - брости и поинтересов лся, пл ме- нея щек ми:

— А со мной-то к к? Готов по- нести любое взыск ние. Вплоть до отст вки.

Президент усмехнулся:

— Отст вки? — и, перейдя н «ты», по-свойски уже пожурил: — Ишь, н творил делов и в кусты? Пусть другие р схлёбыв ют? Иди и р бот й. И чтобы я с сегод- няшнего дня ник кой нег тивной информ ции о Южно-Ур льской обл сти не слыш л!

И протянул н прощ ние руку. Алекс ндр Борисович выдох- нул окрылённо:

— Д я... р д ст р ться!

— Вот и ст р йся, — н пут- ствов л гл в госуд рств . И, уже покид я к бинет, з держ лся у пот йной дверцы, оглянулся. — Совсем з был...

У Кург нов опять сердце уп - ло. Что т м ещё?!

— Мне только что доложили, что у в с т м, н Южном Ур ле, реликтовый бор горит. Примите все меры к тушению. Возьмите ликвид цию чрезвыч йной ситу - ции под личный контроль. И во-обще. Что вы т м з риту льные к мл нья вокруг этого з поведни-к устроили? То нефть собир е-тесь добыв ть, то прив тиз цию з тев ете. Ост вте этот лес в покое! Он десять тысяч лет про-стоял и ещё столько же простоит. Если вы свои ш ловливые ручон-ки протягив ть к нему не будете...

С тем и вышел.

...Покинув Кремль, Алекс ндр Борисович первым делом вклю-чил мобильник.

Тот пискнул, будто обр дов н-ный, и тут же выд л н дисплее длиннющий перечень неотвечен-ных вызовов. Среди них Кург нов ср зу же углядел три или четыре от держ теля секретного «общ -к ». И хотя звонить этому чело-веку в целях конспир ции н теле-фон губерн тор к тегорически воспрещ лось, он, судя по всему, решил-с-т ки в экстренной ситу-ции выйти н связь. И впрямь. Ещё бы не экстренно, если эт сук Б р новск я едв ли не все деньги из хр нилищ ут щил !

При мысли об этом у Алек-с ндр Борисович испортилось было н строение.

Впрочем, нен долго. Он снов возликов л.

Президент, сл вящийся непред-ск зуемостью своих решений, вновь продемонстриров л это к чество.

Р зом пресёк все слухи и до-мыслы о грядущей отст вке гу-берн тор одним коротким прик -зом: «Р бот йте!»

Гл вное — Кург нов ост ёт-ся в должности гл вы регион . Держитесь теперь все, кто д же в мыслях списыв л его со счетов! Уж он-то их скрутит в б р ний рог, уж он им пок жет! Вытрет ноги, по земле р зм жет и плю-нет! А деньги — дело н живное. Придётся, пр вд , кое-кого обло-жить дополнительной д нью, уси-ленно подоить... но ничего. Им не впервой. Сдюж т!

В эропорту Южно-Ур льск его встреч ли к к триумф тор .

У тр п с молёт собр л сь вся регион льн я элит — чинов-ники, бизнесмены, политики.

Все улыб лись сч стливо, кл -нялись низко. С мые приближён-ные норовили обнять, потёршись щекой о щёку.

Не было среди них лишь ви-це-губерн тор Б р новской.

Ещё н к нуне, когд гл в регион н ходил-с-н борту ви-л йнер , в воздухе, её прямо из к бинет Дом Советов з бр л специ лизиров нн я психи три-ческ я бриг д скорой медицин-ской помощи.

От обычного экипа ж «неот-ложки» он отлич л сь тем, что был доукомплектов н двумя дюжими с нит р ми.

Впрочем, применять физиче-скую силу, использов ть «смири-тельную руб шку» к больной не потребов лось.

Состояние психики Б р новской ни у кого из видевших её в эти минуты не вызывало сомнений.

На дежурную Игореvну медики застали за рабочим столом.

Он, глядя отстранённо перед собой, не дрогнув лицом, прядь за прядью вырывал волосы из своей головы и складывал их в полноразмерную поверхность стола.

К приезду психотропов этих вырванных волос, кое-где тронутых внезапно появившейся сединой, обращать уже изрядно было.

Б р новская безропотно и безмолвно проследовала за доктором.

... Поскольку на страницах этого повествования у второго не будет больше повод коснуться дальнейшей судьбы Курганова, следует, забегая вперёд, сказать, что главными госу-дарственными органами отпущены в отставку лишь через месяц спустя.

Александр Борисович узнал об этом, как и все прочие детали от какой-либо политики грядущей, из средств массовой информации.

А уже на следующий день в Южно-Уральск прибыл новый губернатор — молодой технократ, о котором в области раньше никогда не слышали.

И опять к власти двинулись чёрные либузины, несущих в своём нутре предстителей высших слоёв местной элиты, помчались в эропорт.

В наступившей затем лихорадочной суете с перетасовкой кадров в этот региональный правительственный аппарат, увольнениями не

вписавшись в структуру новой власти и перенесением немалых усилий о Б р новской никто и не вспомнил.

Рассказывая, что, увидев по телевизору, который больному разрешалось смотреть в строго определённое время под приглядом медперсонала в холле отделения для буйнопомешанных, в выпуске новостей сюжет о вступлении в должность нового губернатора, Игореvн пришёл в страшное возбуждение.

Вновь попытался рвать на себе волосы, но, будучи подстриженной «под ноль», только расцарапал голову.

Её пришлось зафиксировать, пристегнув ремнями к койке, и вколоть двойную дозу успокоительного.

Лекарство подействовало. Через час пациентку утомилась, её освободили от пут.

И он принял с ней тем, чему посвящён в больнице всё незначительное лечебными процедурами время.

Сидя в кровати, выковыривал пальцем из носка козюльки, сосредоточенно рассматривал их, поднося близко к лицу, затем рассказывал по суконному солдатскому одеялу.

26

Глеб Сергеевич, привыкший уже не удивляться ничему, с чем довелось столкнуться здесь, в усдыбе в глубине Заведного

бор , в том числе и собственным мет морфоз м, тем не менее, всю т р щил гл з н лет ющую т релку.

То, что это был лет тельный п-п р т неземного происхождения, при всей р цион льности мышления отст вного чиновник не возникло ни м лейших сомнений.

Бесчисленное количество р з видел он что-то подобное в художественных ф нт стических фильм х, в телевизионных н учно-популярных перед ч х, чит л в журн л х и книг х, повествующих о гипотетических конт кт х с внеземными цивилиз циями.

И вот теперь сподобился лицезреть н яву.

И мерц ющее зеленоватым, чётко р зличимое силовое поле, которым н крыло простр нство вокруг себя, включ ющее двор ус дьбы вместе с огородом, с-р ями и пронзительно п хнувшим г рью домом; и ов льн я, приплюснут я форм , что дел ло его похожим н гиг нтскую пилюлю с вр щ ющимся стремительно, светящимся синими огнями поясом к к р з посередке; и р змеры — приблизительно с втобус «П-зик» величиной; т кже полное отсутствие чего-либо, н помин ющего иллюмин торы, бесшумный полёт, — всё свидетельствов ло о том, что это не есть творение рук человеческих.

Дымокуров, к к ни был з во-рожен предст вшим его гл з м зрелищем, бросил-т ки по сторо-н м быстрый взгляд.

Все обит тели ус дьбы, вклю-ч я Лизу, её отц и привлечённых к общественно полезному труду р ск явшихся урок, сгрудились вокруг т инственного грег т , пялились н него з ч ров нно.

Только В силис Митроф-новн не к з л сь удивлённой особо.

Пойм в н себе взор племян-ник , он усмехнул сь и ткнул своим велик нским посохом в небесного гостя:

— Вот тебе, Глебушк , и ответ н столь муч ющий человечество вопрос: есть ли жизнь н М рсе? Хотя этот пп р т, сд ётся мне, вовсе не с М рс . А из глубин д льного, не извед нного пок людьми космос ...

К з вп яся монолитной стен-к т релки, к к р з н уровне миг ющего ч сто синими огонь-к ми, к к ёлочн я гирлянд , вр-щ ющегося кольц , р зомкнул сь вдруг беззвучно, обр зов в ов льное отверстие в рост человек .

И тут же от его основ ния р з-вернул сь, коснувшись земли, уз-к я, зыбко, к к м рево, фосфорес-цирующ я тускло дорожк -тр п.

А по ней, возникнув поочерёд-но в дверном проёме, неторопливо ст ли спуск ться две призр чные, н помин ющие человеческие, фи-гуры.

Если бы подобные к дры де-монстриров лись в к ком-нибудь ф нт стическом кинофильме, то в этом эпизоде почти н верно с экр н з звуч л бы велич в я, вероятнее всего, орг нн я музык .

В н шей же ре льности послыш лся хриплый голос одного из урок — с физиономией, переп ч к нной с жей, с з пльвающим от б грового кровоподтёк гл зом:

— Петь! Эт чо, менты, што ли?

Его приятель, чьё обличье было столь же живописно р с-цвечено синяк ми от з трещин и оплеух, полученных от з щитни-ков ус дьбы, пож л в недоумении плеч ми:

— А может, пож рные?

У спуск вшихся по тр пу при-шельцев, подсвеченных к к бы изнутри сл бым зеленов тым сия-нием, лиц были нер зличимы. А вот руки пусты, в них не было ни-чего, похожего н оружие. Более того, гости из космос протягив-ли открытые пятип льые л дони, что во все век и у всех н родов озн ч ло мирные н мерения.

Тем не менее, Глеб Сергеевич з метил кр ем гл з , что стояв-ш я непод лёку от него Лиз осторожным движением положи-л руку н пистолетную кобуру.

— Мы пришли с миром! — з -говорил вдруг одн из зелёных фигур, подняв пр вую руку н уровень плеч .

Его н п рник синхронно по-вторил этот миролюбивый жест.

Голос пилот лет ющей т рел-ки к з лся мех ническим, слегк трескучим, звуч л, будто из дин-мик селекторной связи.

В силис Митроф новн ш гнул вперёд и тоже протянул руки н встречу гостям, произнесл тор-жественно:

— Мы р ды приветствов ть Координ торов н н шей греш-ной, многостр д льной Земле! — А потом доб вил уже будничным тоном: — Д вленько мы с в ми не виделись...

Н что б б Ягод не премину-л доб вить св рливо, без всякой почтительности и трепет :

— А они, к к всегд , к ш пош-ному р збору!

— Д это ж инопл нетяне... итить твою м ть! — воскликнул удивлённо кто-то из урок.

Перегудов не был бы полицей-ским с тридц тилетней выслугой, если бы не вмеш лся, спросив строго:

— Может быть, у этих гр жд-д н... мнэ-э... инопл нетян и до-кументики, удостоверяющие лич-ность, имеются?

— П -п ! — укоризненно пре-секл его служебное рвение Лиз .

Полковник осёкся, но продол-ж л взир ть н т инственных го-стей сурово и испытующе.

Глеб Сергеевич, который по-сле перенесённых мет морфоз и др ки с упырём в воздухе ни бог , ни чёрт уже не боялся, не выдерж в, тоже поинтересов лся:

— А вы, прошу прощения, с к кой пл неты будете? Из Сол-нечной системы? И вообще — вы, т к ск з ть, в физическом смысле здесь или н м только к жетесь?

Мерц ющие фигуры посмо-трев друг н друг , р зом косну-лись л донями мест н груди, где обычно р спол г ется сердце.

Ореол зеленов того свечения,

облег ющий их фигуры, взнесло погос.

И видно стало отчётливо, что это люди, чуть выше среднего роста. Только облаченные в ладно подогнанные металлизированные костюмы, похожие, скажем так.

Лица космических путешественников прикрывали прозрачные, отлившие золотом гермошлемы, что создавало впечатление, будто вокруг их головы парит невесомо золотой нимб.

Один из пришельцев носил длинные, забрызанные грязью косичку русые волосы, имел кудрявую «чеховскую» бородку. Другой, напротив, был голым выбритым и лысым.

— Значит, поле, — ответил немой вопрос присутствующих тот, что с бородкой, обведя рукой вокруг себя. И предстало: — Для тех, кто не знает, меня зовут Ис. А это мой партнер, Ал. Тоже Координатор. — А потом добавил с безмерной печалью: — Это, дети мои, наш последний квартал, землянам, визит...

Вспомнил Митрофанов шагнул вперед решительно:

— Ис, с чем это связано? Что там, в восточной небесной канцелярии, произошло?

— Вы, уважаемый, совершенно правильно уловили суть дела, — доброжелательно ответил ей Ис. — Это не наше, не Координаторов, решение. Это волеизъявление, скажем так, высших государственных сил. С этой минуты на планете Земля начнется перестройка. А это значит, что мы

вынуждены прервать с ее обителями контакты любого рода и уровня.

— Подумай! — фыркнул бородатый Ягод. — Семь лет мы не родили, и голоду не было!

— А ты всё так же строптивый, мотуш, — оборотил на неё взор Ис. — Разве не учил я тебя смиренности и кротости?

— Так ведь, ботуш, в наших Палестинах живи — не зевай! — не шёл с тобой. — Архивы, вроде этих, — мотнул он головой на скучков вшивых поодаль уголовников, — мигом на шею залезут! Вон даже в автобусе документы и деньги спёрли. Юбку новую, новую девчонку почти, рзели...

Второй инопланетянин, Ал, обернулся к партнеру:

— Вот и опять говорю я тебе: нет пророков в своём Отечестве!

Ис возвёл очи долу и с безмерным терпением продолжил:

— Тем не менее, все Хранители, ребята в поте лица своего здесь, на Земле, как подвижники и предводители, подлежат эвакуации. То есть в сад, друзья мои, отсюда мы вывезем.

— Куда? — осведомился хмуро Вспомнил Митрофанов.

— В более спокойное, безопасное, экологически чистое место. Вознесём на новую, не тронутую цивилизацией, девственную планету. По условиям жизни не поминующую почти один в один в шую.

— Это в рай, что ли? — подл голос полковник.

Ис глянул на него строго:

— А в м, гр жд нин Перегу-
дов, по этому поводу можно не
беспокоиться. Моё предложение
к с ется только Хр нителей.

Полицейский повёл плеч ми
обиженно:

— Вот всегд у н с т к! Пок
служишь три десятк лет без вы-
ходных, отпусков и отгулов, с
ненормиров нным р бочим днём,
тебя только подпихив ют: де-
ск ть, д в й-д в й!

Лиз пыт л сь окоротить отц ,
дёрг я его з некогд белую,
сейч с переп чк нную копотью
форменную руб шку, но того по-
несло:

— У меня по службе з все
годы сорок взыск ний и ни одной
бл год рности! А к к отдых ть
после трудов пр ведных, льгот -
ми к кими-нибудь н пенсии обе-
спечить или, к примеру, в р йские
кущи для д льнейшего мест жи-
тельство определить — т к изви-
ните, подвиньтесь! С к л шным
рылом, мол, в р й не пуск ют!

Тут уж н п рник Ис , Ал, не
выдерж л, ткнув облич юще в
полковник п льцем:

— Нет, вы только посмотрите
н него! Узн ю человеческую н -
туру! С мые что ни н есть при-
митивные предст вления о Р е к к
бесконечном сч стье! Которое, в
их поним нии, з ключ ется в без-
делии, пр здном времяпрепрово-
ждении. Т м, вишь ли, в их грёз х
реки, по которым течёт сл дкое,
хмельное вино, с кисельными
берег ми. С ды, избыливающие
сл дкими фрукт ми. Д рмовые

б р шки н зелёном лугу для пло-
в и ш шлык . Стройные гурии с
высокой грудью и тонкой т лией,
т нцующие без уст ли. А вы, че-
ловеки, в ляетесь в тени под оли-
в ми и ни черт , н вечные време-
н , не дел ете! К к у в с говорят:
сыт, пьян, и нос в т б ке...

— Я вообще-то о пенсии, о з -
служенном отдыхе здесь толкую,
— стоял н своём Перегудов. —
Почему человеку хотя бы н скло-
не лет не пожить в своё удоволь-
ствие? Тем более, после смерти...

— Друзья мои! — поднял пр -
вую руку с р скрытой л донью
Ис. — Время н шего пребыв ния
н Земле огр ничено! Предл г ю
немедленно н ч ть эв ку цию
пр ведников. В с, Глеб Сергее-
вич, это тоже к с ется, — нежи-
д нно обр тился он к отст вному
чиновнику. — Ник ких вещей с
собой бр ть нельзя. Т к что сбо-
ры будут недолгие. Прошу Хр -
нителй взойти н кор бль!

— Эй, погодь! — встрял опять
б б Ягод . — И чем мы н дру-
гой пл нете з йёмся?

— Д , в сущности, тем же с -
мым, — приветливо улыбнулся ей
Ис. — Т м в результ те эволюции
появил сь колония р зумных м -
фибий. Они только-только н чи-
н ют осв ив ть сушу. В ш з -
д ч — поддерж ть их н первых
пор х, привить н выки земледе-
лия, сорг низов ть в гум нное,
созид тельное сообщество. В от-
личие от людей, они не плотояд-
ны и совсем не агрессивны.

— А с Землёю что будет? —

спросил В силис Митроф новн .

— Ну... — з мялся Ис. — Если уж следов ть логике, призн в эксперимент с человечеством неуд вшимся, следов ло бы повторить всё с н ч л ... т к ск з ть, н ч ть с чистого лист ...

— Всемирный потоп, што ль, н шлётё? Или ещё к кой... к к клизьм? — любопытствовал б б Ягод .

В силис Митроф новн д же не ст л попр влять привычно оговорку сестры, смотрел н космических визитёров сурово и испытующе.

— Н до бы... — ворчливо з метил Ал.

Одн ко Ис успокоил:

— Руководствуясь соображениями гум нности, мы не будем больше вмешив ться в путь р звития человеческой цивилиз ции, корректиров ть его к ким-либо обр зом. Проще говоря, мы предост вляем землян собственной уч сти. И в м с мим отныне предстоит реш ть, будете ли вы, к к гум ноиды, существов ть д льше или в короткий срок оконч тельно угробите пл нету, свою колыбель, и исчезнете к к вид, н всегд . Одн ко мы приложим все усилия к тому, чтобы оп сные генетические мут ции гомо с пиенсов — т кие, к к врождённ я грессия, злоб , лчность, стремление доминиров ть или, к к принято у в с выр ж ться, «покорять» всё и вся, не вышли з пределы тмосферы Земли, небыли привнесены в открытый Космос. В этом и будет

з ключ ться суть к р нтинных мероприятий. И все попытки человечеств по достижению других пл нет, тем более, иных звёздных систем будут обречены н пров л! — И предложил вновь: — А теперь предл г ю Хр нителям следов ть с н ми.

И ук з л рукой н лет ющую т релку.

Инопл нетяне р зом р сступились, освободив светящуюся дорожку, котор я, п ря невесомо в воздухе, вел в т инственное ну тро космического кор бля.

Одн ко никто из обит телей ус дьбы не тронулся с мест .

— Эй, погодьте! — выступил вперёд Яков и, ткнув п льцем, ук з л куд -то н гр ницу светящегося силового поля вокруг. — А этот Упырь — он что, здесь, с н ми ост нется?

Глеб Сергеевич глянул в том н пр влении и только сейч с р зглядел в полумр ке мр чную фигуру в широкополой п сторской шляпе и обвисшем, словно перебитые крылья, пл ще.

— А-, Люц? — будто только сейч с вспомнив, обернулся к человеку в чёрном Ис. — И крикнул: — Эй, Люц! Не н доело тебе злодействов ть?

Тот, кого н Земле зв ли Люцием Гемуловичем, тронул ук з тельным п льцем поля шляпы:

— Приветствую бр тьев по р зуму! — потом простёр ук зующий перст в сторону столпившихся во дворе ус дьбы. — Зло не во мне. Зло — в них. Я лишь срыв ю

с них м ску, человеческую личину, обн ж я истинную, звериную суть. Существ, способных, к примеру, р ди успех , к рьерного рост , отц родного прод ть. Пр - вильно я говорю, Глеб Сергеевич? — неожид нно обр тился он к отст вному чиновнику.

Того словно ж ром обд ло. Вспомнив, к к, не терз ясь угрызениями совести особо, сд л, что н зыв ется, с потрох ми всю новообретённую родню р ди престижного, тёплого местечк в Доме Советов, Дымокуров з лился кр ской.

А Люций Гемулович пок ч л головой:

— Лгите без меня. Я здесь ещё... пор бот ю.

И р створился во тьме, ст в невидимым.

А Ис огл дил рук ми бороду, молвил з думчиво:

— Что ж, ты, Люц, сдел л свой выбор... — И повторил собр вшимся: — Прощу!

— Нет-нет, стойте! — возр зил Перегудов. — А с н ми, ост ющимися, что будет? Мы ж в с, т к ск з ть, воочию лицезрели. И о том всем р сск з ть можем. А это ж, н верно, большой секрет? Ну, то, что инопл нетяне прилет ли н землю. И что вы вообще... существуе! Вы н м небось п мять сотрёте?

— Д грохнут они н с и здесь, в лесу, где-нибудь прикоп ют! — под л голос к кой-то урк .

А гл виш н уголовников Копчённий пред нно з верил:

— Мы, гр жд не инопл нетяне, никому не ск жем о том, что видели. Век воли не вид ть, м - мой клянусь!

Ис р звёл рук ми обескур - женно:

— Д что вы говорите т кое?! К к можно о т ком д же подум ть?! Ничего мы с в ми дел ть не будем. Р сск зыв йте сколько угодно, кому угодно. Всё р вно в м никто не поверит. А будете н ст ив ть — т к непременно в психбольнице очутитесь...

— Ну, всё! Время! — нетерпеливо окоротил его Ал. — Н м пор ! Хр нители! Следуйте з н ми!

Вдруг под л голос молч вший до сих пор Соломон:

— Я, это... короче, с в ми не полечу. Здесь ост нусь.

— Это почему же? — удивлённо спросил Ис.

— Без Елиз веты не полечу, — потупился п рень. — Я её, т кую, к к он , можно ск з ть, трист лет иск л...

— Ну, тогд и я ост юсь, — положил руку н плечо бр т Семён. — Куд ж я без Соломон ?!

— Я тоже не полечу, — буркнул Яков. — Отродясь друзей не брос л! Мне, в н туре, по жизни т кой р скл д не к н ет!

И погл дил по крупной б шке притулившегося у его ног, погрустневшего, будто поним вшего, что речь идёт о р злуке, Пот пыч .

— Я, пож луй, присоединюсь к ост ющимся, — изрёк Еремей

Горыныч. — Не в тех я лет х, чтоб т к вот, з просто, менять местожительство. Опять же хозяйство. Овощи вон в огороде созреют. Помидоры в с мой поре. Огурцы, т к вообще отходят уже. Н до продукты н зиму з гот влив ть. Скотину кормить некому будет.

— А я с консервированием з теял сь! — спохватил сь М - рия. — Пятьдесят бнок огурцов уже з крутил, д столько же — помидоров. Ещё неделя-друг я, и к пусто солить пор. А т м, у мфибий этих, небось и готовить нечего!

— *Если крикнет рать святая:
«Кинь ты Русь, живи в раю!»
Я скажу: «Не надо рая,
Дайте Родину мою!»*

— озорно сверкнув гл з ми, продекл миров л вдруг без з - пинки есенинские строки б б Ягод .

— Ну вот, — подытожил В - силис Митроф новн . — Мнение всех вы слыш ли. Д , Глеб, ты-то к к? — обернул сь он к племяннику.

— А я вообще в инопл нетян не верю, — упрямо н бычился Глеб Сергеевич. — Может, они, — кивнул он н лет ющую т релку, — всего лишь н ш коллективн я г ллюцин ция. Или шпионы иностранные, т ким вот обр зом в космон втов переодетые...

— Т к что, к к вы понимаете, мы все ост ёмся, — обр тил сь

он к пришельц м. — Летите без н с. А мы уж тут без в шего пригляд с ми к к-нибудь повоюем...

Н что Ис, не споря и не угорив я, кивнул поним юще:

— Я, откровенно говоря, и предпол г л нечто подобное. Не буду н ст ив ть. Уд чи в м в в - ших земных дел х.

Космические путешественники тронули невидимые кнопки в обл - сти сердц , их тотч с окут ло мерц ющим зеленов тым свечением.

Подняв руки в прощ льном жесте, они повернулись дружно лицом к кор блю и принялись неторопливо восходить по висящему в воздухе тр пу.

И здесь Глеб Сергеевич решил сь.

— Пойдите! — крикнул он, под впись следом. — Извините великодушно. Но если вы и впрямь посл нцы из космос , ответьте мне только н один, с мый гл вный вопрос. Если жизнь после смерти?!

Одн из светящихся фигур обернул сь.

Р зд лся мех нический, иск - жённый силовой з щитой ск ф ндр , голос, прогремевший, будто с небес:

— А это смотря после к кой жизни! Если жизни достойной, пр ведной — то после смерти для души всё только и н чин ется!

Ск з л т к и ш гнул вслед з н п рником в отверстие люк .

После чего дверь в лет ющую т релку бесшумно з хлопнул сь, вновь ст в нер зличимой н фоне серебристого борт .

Помигив ющее синими огонь-
к ми кольцо вокруг взезмного
пш р т з вр щ лось быстрее,
стремительнее.

Лет ющ я т релк беззвучно
оторв л сь от земли.

Силовое поле, прикрыв вшее
двор ус дьбы с окрестностями,
вnez пно пог сло.

Апш р т пришельцев, з вис-
нув н мгновение н д к ртофель-
ной делянкой, мигнул последний
р з н прощ ние и с чудовищной
скоростью взмыл в небес . И тут
же исчез с гл з долой, в долю се-
кунды пробив земную тмосферу
и р створившись в безбрежных
простор х космос .

З сияло солнце, небо очисти-
лось от грозовых туч, и вновь н -
ступил чудный летний день.

Ещё п хло пронзительно г -
рю, ещё клубился кое-где н д
остыв ющим пож рищем белов -
тый дымок, одн ко было совер-
шенно очевидным то, что З по-
ведный бор и н этот р з уцелел.

— Ну, вот и всё... — с грустью
молвил В силис Митроф новн
н , взир я н чистые, промытые
дождём небес .

А Еремей Горыныч между тем
взир л н ус дьбу, обескур жен-
но пок чив я головой:

— Это ж н до! Сколько теперь
здесь ремонт ...

А Яков ском ндов л реши-
тельно топт вшимся поблизости
и пребыв вшим в явной р стерян-
ности урк м:

— Эй, рст нтск я рот ! При-
ступ ем к р боте! — и, обернувшись

к домопр вителю, предложил: —
Вьд й им инструмент. И пусть
вк лыв ют, пок всё в порядок не
приведут! П йкой М рия их обе-
спечит.

В силис Митроф новн огля-
дел сь вокруг, з ключил со вздо-
хом:

— Ну что ж. Ещё одну т ку
отбили. — И уже другим тоном,
оз боченно, доб вил : — Н до бы
в обл стной центр, к двок ту Еме-
льянову съездить. Узн ть, к к т м
дел в суд х по пр ву собственно-
сти н имение продвиг ются.

Глеб Сергеевич с готовностью
вызв лся:

— Я, если нужно, сегодня же
вечером, к к стемнеет, слет ю!

Повёл плеч ми, вспомнив не-
перед в емое ощущение от вырос-
ших взез пно з спиной крыльев,
и з рделся от гордости, несмотря
н солидный возр ст, к к юнош .

Хотя, если подум ть, он и был
сейч с юношей — с учётом от-
крывшейся перед ним в перспек-
тиве вечности...

Эпилог

Новость, котор я пришл
н днях с фр нко-швейц рской
гр ницы, где р змещ лся с мый
мощный в мире ускоритель эле-
мент рных ч стиц — Большой
дронный колл йдер, мгновенно
облетел все средств м ссовой
информ ции.

Долгие годы строительство
этого объект , предст вляющего
собой круговой з бетониров н-
ный тоннель протяжённостью

27 километров, осн щённый сверхпроводящими м гнит ми, н чинённый с мой современной н учной пп р турой, вызыв - ло н рек ния мировой обще- ственности. Гл вным обр зом — вследствие чрезвыч йной до- роговизны объект и сомнений в опр вд нности т ких з предель- ных з тр т.

Кроме того, невид нные пре- жде, рисков нные эксперименты по р сцеплению элемент рных ч стиц, в соответствии с предосте- режениями скептиков, могли при- вести к к т строфе пл нет рного, то и вселенского м сшт б .

Одн ко колл йдер испр вно р бот л, ничего сверхъестествен- ного, угрож ющего в его недр х не происходило, и упрёки в колос- с льных р сход х, милли рд х евро, потр ченных впустую н созд ние дорогостоящей игрушки для физиков-теоретиков, з звуч - ли с новой силой.

А теперь выяснилось, что фи- н нсовые з тр ты, понесённые Европейской орг низ цией по ядерным исследов ниям, по кр й- ней мере, со слов выступивших с сенс ционным сообщением з ня- тых в этой отр сли учёных, оку- пились с лихвой.

Т кое з явление прозвуч ло из уст руководителя гр ндиозно- го проект , доктор В н де Год , в ходе пресс-конференции, состо- явшейся в учебной аудиторией ф - культет фонд мент льных н ук Женевского университет . Н встречу со светилом современной

н уки были пригл шены предст - вители ведущих мировых инфор- м ционных гентств.

В н де Год, высокий, спортив- ного телосложения, со шкипер- ской бородкой, бывшей н верняк своеобр зной д нью голл ндским предк м — сл вным мореход м, выглядел гор здо моложе своих шестидесяти лет. Он свободно вл дел едв ли не всеми европей- скими язык ми, легко переходя с немецкого н нглийский или фр нцузский, и д же русский, в з висимости от н цион льности з д ющего вопрос предст вителя СМИ.

Прежде чем приступить к из- ложению сути сдел нного в ре- зульт те очередного эксперимент н дронном колл йдере откры- тия, руководитель проект кр тко н помнил присутствующим, для чего эт не имевш я н логов в мировой н уке уст новк вообще предн зн чен .

— Этот н учный объект, ко- торый мы, р бот ющие н нём, сокр щённо н зыв ем БАК, по- зволяет ускорять и ст лкив ть элемент рные ч стицы, из кото- рых состоит всё вещество н шей Вселенной, — н ч л он, отчётливо помин я, что его слуш тели — по большей ч сти неискущённые в н - уке гум нит рии, и ст р ясь м к- сим льно упростить свою речь для лучшего вр зумления. — Причём н скоростях, близких к скорости свет . С помощью экспериментов, проводимых н БАК, мы вплот- ную приблизились к помин нию

неведомых и м прежде з конов физики, леж щих з предел ми существующих теорий, описыв ю щих структуру веществ .

— Но не слишком ли велик цен этих в ших и учных изыск ний? — бесцеремонно, выкриком с мест , перебил его корреспондент гентств Рейтер. — И сколько мне известно, з тр ты и эксплу тацию колл йдер сопост вимы с бюджетом небольшой восточно-европейской стр ны! И эти сред ств можно было бы, и пример, и кормить половину голод ющего и селения Африки!

Профессор, демонстрируя нгельское терпение, кивнул в зн к того, что принял к сведению прозвуч вший вопрос, и продолжил невозмутимо:

— Некоторые зн ния воистину бесценны. И пример, опытным путём и ми было получено под тверждение существов ния бозон Хиггс , и зв нного ещё очень многообещ юще «ч стицей Бог ». Именно эт ч стиц , к к выяснилось, прид ёт другим ч стиц м, из которых, и помню, и состоит и ш Вселенн я, м ссу. Бозон Хиггс обл д ет действительно уникальными, волшебными, божественными свойств ми! До этого открытия мы пол г ли, что м сс — это к к бы изн ч льное, внутреннее свойство м терии. Одн ко теперь выяснилось, что без уч стия «ч стиц Бог » м ссы просто не существует!

З метив, что пишуц я и сним ющ я публик , не оценив его

восторгов по поводу сдел нного открытия, поскучнел , з вертел голов ми, и ч л перешётпыв ть ся, В н де Год, стремясь привлечь вним ние журн листов, продолжил с горячностью:

— К к в м и верняк извест но, из школьного курс физики, в котором изуч ется теория Большого взрыв , именно в результ те взрыв некой ч стицы, по своим р змер м стремящейся к нулю и обл д ющей при этом бесконечно огромной плотностью и м ссой, и возникл Вселенн я. Г л ктики, звёзды, пл нет рные системы, в том числе и н ш Земля. Ну и, соответственно, мы с в ми, к к её обит тели.

— Но в чём з ключ ется в ш сенс ция? — низверг доктор с беспредельных теоретических высот вопрос корреспондент Ассошиэйтед Пресс. — Объясните языком, понятным для м ссового потребителя информ ции. Того с мого простого обыв теля, добро совестного и логопл тельщик , и чьи деньги вы и проводите свои дорогостоящие и учные опыты!

В н де Год воспринял р здр жённую реплику всё с тем же невозмутимым смирением. И продолжил, не повыш я голос :

— Ну, если предельно упростить суть сдел нного и ми открытия, объясню в двух слов х. В ходе очередного эксперимент по изучению последствий столкновений бозон Хиггс с другими элемент рными ч стиц ми и ми был получен неожид нный

эффект. В к мере, где произошло столкновение, возник некий пл з-менный, устойчивый во времени объект, имеющий темпер туру, соизмеримую с той, что регистрируется в ядре н шего Солнц .

В гл з х журн листов н этот р з з блестяли искорки любопытств . Они з шевелились дружно, попр вили н ушники, в которых звуч л перевод ск з нного, опер торы и фотокорреспонденты н целили н учёного фото- и видеообъективы.

А доктор между тем продолж л:

— Спустя доли секунды после своего возникновения объект принялся эволюционировать по модели н шей Вселенной. Через дв дцать четыре ч с в этой пл з-менной субст нции н м уд лось з фиксировать некие включения, н логичные г л ктик м, н блю-д емым в доступной н м ч сти Мирозд ния. В ходе д льнейшего изучения этих обр зов ний были обн ружены ч стицы, которые можно идентифицировать, к к звёздные системы.

— Кковы р змеры этого... гм-м..., к к вы выр зились, обр зов ния? — послыш лся новый вопрос.

— О-о, оно совсем невелико. Ди метром примерно с мячик для теннис .

— А это не «чёрн я дыр»? — оп сливо поинтересов лся кто-то из корреспондентов. — Не угро-жет ли он существован ию н шей пл неты? Ведь именно о возможности т кого исход в ших безответственных экспериментов предупред ли некоторые специ листы!

— Ни в коей мере, — успокоил учёный. — В полученной н ми субст нции м терия созд ётся и р звив ется, не исчез ет в неком ином измерении, что х р ктерно для «чёрных дыр».

Журн листы з г лдели, з ёр-з ли. Некоторые д же привст ли с мест. Вопросы посып лись со всех сторон.

— Зн чит ли это, что, столк-нув бозон Хиггс с некой ч стицей, вы зпустили процесс возникновения новой Вселенной?!

— А не получится ли т к, что этот в ш... э-э... объект эволюционирует до т кой степени, что з ймёт всё простр нство вокруг, поглотив и уничтожив тем с мым н шу пл нету?!

Доктор, не скрыв вший до-вольной улыбки, попыт лся н ве-сти в з ле порядок:

— Друзья! Господ ! Д в йте буд-дем последовательны в своих р с-суждениях. Д , н ми получен не модель Вселенной, к к выр зился здесь кто-то, , к к я счит ю, с м Вселенн я. Конечно, совсем кро-хотн я в н шем простр нственном измерении. Оди ко он вполне вписыв ется в теорию единств м кро-и микрокосмос . Эт н ш , ск жем т к, н новселенн я, дей-ствительно р сширяется. Но з год, прошедший с н ч л н блю-дений (в этом месте послыш лись возмущённые голос : «К к, целый год вы скрыв ли от мир т кое эпо-х льное открытие?!»), он увели-чил сь в ди метре не более чем н один миллиметр. При т ких тем-п х рост он ни в коей мере не

угрожает существованию планеты Земля. Кроме того, поскольку это обречение существует в созданных нами искусственно силовых электромагнитных полях, мы можем в любой момент уничтожить его, прекратив подчас энергии и прервав эксперимент простым поворотом рубильника.

— Не кажется ли вам, что своим открытием вы подрываете не только основы фундаментальной науки, но и уничтожаете базовые основы религии, утверждающей, что всё сущее создано Всевышним?

— Увы, — призвёл руки учёный. — Ибо сказано в Писании: «... во многой мудрости много печали, и кто умножает познания, умножает скорбь». Я допускаю, что кому-то и шего открытие к теоретически не понравится. С одной стороны, мы приумножили скорбь тех, кто не хотел бы присутствовать с устоявшейся в веках теорией сотворения и шего мир. С другой, мы вызвали радость и ликование энтузиастов науки. Уверовавших в её основополагающее значение для развития всего человечества. Меня здесь упрекнули в том, что мы целый год скрывали от общественности такую важную информацию. Но, как вы понимаете, полученные нами результаты требовали с моего пристального и тщательного

изучения. Более того, скажу откровенно: кое-кто и сейчас считает, что мне вообще не следовало выходить с этим сообщением и публику. Ибо последствия и шего открытия с точки зрения философии и морали для всего человечества могут оказаться непредсказуемы.

— Доктор, в шифрия Год, что переводится как «Бог». Не чувствуете ли вы себя, как руководитель проекта, в данной ситуации Творцом, Богом?!

— Моя шифрия — простое сошествие, — пожал плечами профессор.

Последний вопрос прозвучал на русском языке от корреспондент РИА «Новости»:

— Если вы допускаете, что в созданной вами рукотворной Вселенной появились галактики и звёздные системы, может ли окзаться так, что неких-то планет этих звёздных систем зародилась и развивалась жизнь, в том числе и разумная?

Учёный оглядел куртно подстриженную шкиперскую бородку, зг дочно улыбнулся и призвёл руки:

— А Бог его знает!

И, помолчав, добавил:

— К тому же вопрос, кто создан с нами и с какой целью, всё равно остаётся открытым...